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As far as quantum field theory is
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center of a star isn’t all that
different from empty space.
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Prefazione

In questo documento voglio raccorgliere le mie note rispetto gli appunti rela-
tivi al corso di "Fondamenti di Teoria Quantistica dei Campi" svolto
dal professor C. Angelantonj e seguito all’ Universita degli studi di Torino
nell’a.a. 2024-2025 aggiungendo eventualmente i riferimenti a vari libri (piu
o meno utili a seconda della volonta di approfondire). Questi appunti sono
una riscrittura degli appunti presi in aula, quindi la fonte principale sono le
note (in aula) del professore, ma i libri sono fondamentali per una completa
comprensione degli argomenti. Ci tengo anche a segnalare il fatto che, pur
essendo ampiamente ispirati alle gia citate note del professore, sono stati fon-
damentali gli appunti di E. Chiarotto reperiti sul canale Telegram. Durante
il corso sono stati consigliati diversti libri (indicati in Bibliografia), cerchero
di indicare i vari riferimenti bibliografici all’inizio di ogni capitolo.

Il corso dev’essere visto come la seconda parte di un corso riguardo la
QFT, per cui molti concetti verranno dati per scontati e si passera a oltre,
visto che saranno cose gia viste al corso di Introduzione alla Teoria Quanti-
stica dei Campi (IQFT). Il materiale fornito dal docente ¢ pressoché nullo,
per cui per questo corso consultare i libri € vitale, quelli maggiormente utili
sono:

e J. lliopoulos, Elementary Particle Physics, Oxford. E un testo che ha
seguito molto, consigliato da consultare.

E. Peskin, D. Schroeder, An Introduction to Quantum Field Theory,
Westview. Considerato da molti il (uno dei) testo fondamentale della
QFT.

P. Ramond, Field Theory, a modern primer, Westview.

e M. Schwartz, Introduction to Quantum Field Theory, Hardvard Uni-
versity.

M. Srednicki, Quantum Field Theory, Cambridge University Press (2007).
Testo molto utile, ma con un approccio molto pragmatico e asciutto.

Puo essere anche utile il libro di Lancaster e Blundell, Quantum Field Theo-
ry, for the gifted amateur, non tanto per conti o discorsi tecnici, ma piit che
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altro per motivazioni e discorsi riguardo le motivazioni per cui si fanno de-
terminate cose. Questo corso, dunque questi appunti, & stato molto tecnico
e impegativo sotto tutti i punti di vista. Altri testi consigliati sono:

e O. Nastase, Introduction to Quantum Field Theory, Cambridge Uni-
versity Press.

e L. Alvarez Ganmé, M. A. Vazguez-Mozo, An Invitation to Quantum
Field Theory, Springer. E un testo molto denso e in realta non é molto
consigliato per preparare ’esame.

Nel corso degli appunti sono presenti parti evidenziate in rosso, che non sono
particolarmente importanti, ma sono note che devono essere sottoposte ad
un controllo.

Chiaramente sono da intendere come degli appunti personali scritti in
bella, eventuali sviste, errori o inesattezze sono dovute alla mia ignoranza,
ma soprattuto ho scritto questi appunti in modo da "spiegare” a me stes-
so 'argomento, quindi alcune parti potrebbero sembrare troppo prolisse o
troppo superficiali per alcuni. In ogni caso fa piacere se possono aiutare
qualcun’altro. Spero in ogni caso di esser riuscito a scrivere un documento
chiaro e ben strutturato.

Alcune volte posso non far riferimento ad un particolare testo o corso
passato, in questi casi mi sto riferendo ai MIEI appunti riguardanti quel-

I’argomento. Una mia collezione di appunti ¢ presente nella mia pagina
personale di GitHub: gCembalo.github.io.

Qualsiasi errore/refuso puo essere inviato alla mia mail personale:
gabriele.cembalo02@gmail. com.

Ultimo aggiornamento: 15/07/2025\



https://gCembalo.github.io
mailto:gabriele.cembalo02@gmail.com
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Convenzioni

Vediamo brevemente le convenzioni, alcune gid introdotte e utilizzate nel

corso di Introduzione alla teoria dei campi.

Appunto importante: il 90% delle volte omettero il cappelletto sopra i
simboli di operatori, ma saranno sempre situazioni in cui non ci sara ambi-
guita di significato e in cui (se si é fatto il corso di IQFT) si sapra tranquilla-
mente la natura dell’oggetto considerato. Ovviamente, quando non & molto

chiaro il ruolo dei campi mettero esplicitamente il sibolo *.
Utilizzeremo le unita naturali h = ¢ = 1 e la metrica:

(.- =-)

da cui seguono:

ot = (t7f) 5 Ty = (ta _f)
p# = (Epam 9 pu = (Epa 7]7)
8“ - (at7 _ﬁ) ) 8# - (81576)

0 = 9,0" = (9}, —V?).
Per le trasformate di Fourier TF[-] utilizziamo:

F(p) = /d4$ F(x)e®”

4 ~ .
F(z) = / ((217:))4 F(p)e~e,

Per la delta di Dirac:

d*z ik
)= [ e ™

§(—z) = 6(x) TF[§*(z —y)] = 1.
Derivata ed impulso, per via dell’equazione di Schrodinger:
0
ih—i¢ =F
ihg ¥ =By
— ihV = ki

(0.0.7)

(0.0.8)

(0.0.9)

(0.0.10)
(0.0.11)



2 INDICE

dunque, a livello di operatori:
" = (0, —V) «— p'=(E,k) (0.0.12)

scriviamo quindi che:
Oy — —ipy. (0.0.13)

L’operatore di evoluzione temporale, per hamiltoniane H indipendenti

dal tempo, é: '
Ut — tg) = e tHE=t0), (0.0.14)

La normalizzazione degli stati liberi la prendiamo:
’E> = at (k) |o) (0.0.15)
P = (27)32E, 8 (5 — @) (0.0.16)

Lo stato di vuoto della teoria libera (void) lo indichiamo con |0), mentre
lo stato di vuoto interagente (vacuum) lo indichiamo con ().

!Nota che nel Peskin e Schroeder utilizza la nostra stessa notazione, perd lo Schrednicki,
che non sempre ¢ segnato, bisogna intuirlo dal contesto e quando compaiono entrambi |0)
é quello della teoria interagente, mentre il vuoto libero & ‘®> =10),.



Capitolo 1

Il campo scalare

In questo capitolo rivedremo inizialmente alcuni concetti gia visti al corso di
introduzione alla teoria dei campi, in modo leggermente pin formale (infatti
ora la fonte prinicipale sara il Peskin e Schroeder [4], mentre a IQFT avevamo
usato per una parte anche il Lancaster e Blundell [2]), ma ne aggiungeremo
tanti di nuovi.

1.1 Soluzione per il campo scalare libero
Partiamo dalla lagrangiana, che gia conosciamo:
1 1
L= 20,000 — 5’6~V (0) (L.1.1)

in cui il segno nel termine cinetico € legato alla scelta della metrica e al
fatto che vogliamo I’hamiltoniana H definita positiva. Abbiamo i momenti
coniugati definiti da:

m(z) = Z; = o(x) (1.1.2)

che ci portano all’hamiltoniana:
H=np—L (1.1.3)
= %q’s? + %(w)? + ém2¢2 + V(). (1.1.4)

Le equazioni del moto sappiamo che si ricavano dal principio di minima
azione, quindi chiedendo che la variazione di:

1
S = /d4m£ = /d% [2(@@)2 - %m2¢2 —V(¢) (1.1.5)
sia nulla. Abbiamo che la variazione é:
68 = / d*z [0,60"(5¢) — m*¢dd — V' (¢)d¢] (1.1.6)

3
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se integriamo per parti il primo pezzo e consideriamo il termine di superficie
nullo, allora:

58 = /d4:z: (0,016 — m?¢ — V()] 66 (1.1.7)
e imponendo la variazione nulla, 65 = 0, otteniamo:
(O+m?)p+V'(¢) =0 (1.1.8)

in cui O =97 — V2
Quella che chiamiamo Equazione di Klein-Gordon é:

(O+m*)¢=0 (1.1.9)

che nello spazio dei momenti é:

(p* —m?)d(p) = 0. (1.1.10)
La soluzione di (1.1.9) é:
4
$(z) = / (;1;;3 5(p* — m*)6(p°) [A(p)e"’m + Al (p)e'® (1.1.11)

in cui vale:
P’ =E, = /P2 +m? (1.1.12)
Sappiamo che in (1.1.11) possiamo riscalare gli operatori A come:
®)(p)
ADp) =222 1.1.13
(r) == E, ( )

e usando le proprieta della § possiamo risolvere I'integrale dp®. L’espressione
del campo scalare libero e del campo momento coniugato é quindi:

o(z) = / (27:;?;]5;0 [a(p)e*ipx + aT(p)e"p‘”} (1.1.14)

m(z) = —% / (;1;?33 [a(p)e_ipx — aT(p)eipx} . (1.1.15)

Imponiamo che il commutatore a tempi uguali sia uguale al commutatore
canonico di variabili coniugate:

[é(t,f), #(t, g)} = i0%(@ — ) (1.1.16)

mentre gli altri commutatori sono nulli. Usando questa condizione si ricava
che:

a(p), a ()] = (2m)*2E, (5 — 7) (1.1.17)

che ¢ 'algebra degli operatori di creazione e distruzione.
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Se ¢(z) non trasforma sotto Lorentz, allora nemmeno a e a! devono
trasformare e quindi lo stato rimane uguale a se stesso.

Possiamo anche calcolare ’operatore hamiltoniano:

m=[aon=j [ (S; [atw)al (0) + af p)a(p) (1.118)
d3p
_ / 5 [af ()ao) + (27)%5(0)] (1.1.19)

in cui, la §, energia di punto zero, & proporzionale al volume dello spazio e di-
verge a basse energie (divergenza infrarossa, dovuta alla §) ed ad alte energie
(divergenza ultravioletta, dovuto a E,). Per aggirare gli infiniti definiamo
I’hamiltoniana normal-ordered:

3
cH :/ d p3 a' (p)a(p) (1.1.20)

cosa che si puod fare solo se ignoriamo la gravita (I’energia di punto zero ¢é
legata all’energia di vuoto e alla costante cosmologica) e se la geometria del
sistema non puod cambiare (vedi U'effetto Casimir, in cui si osserva il campo
elettromagnetico tra piatti conduttori e al variare della distanza dei piatti
I'energia di punto zero si manifesta come una forza attrattiva o repulsiva).

Facciamo attenzione che per come abbiamo scritto la soluzione del campo,
gli operatori non sono adimensionali e questa cosa pud non piacere, ma in
questo modo otteniamo una misura di integrazione:

d3p

@n)aE, (1.1.21)

che é Lorentz invariante. Inoltre questa cosa verrda comoda per il calcolo
delle sezioni d’urto (sebbene non sia una scelta obbligatoria).

1.2 Propagatore del campo scalare
I riferimenti sono p. 28-31 del Peskin e Schroeder [4].

Possiamo sfruttare il fatto che il propagatore dei campi sia un c-numero
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(quindi un numero che commuta) e scrivere:
[¢(z), o(y)] = (0] [¢(z), (y)]]0) (1.2.1)

- / (2;;?;% (2732%&, [ (a@)e™™ +afp)e™) , (alp)e™™ + af(p)e) |

(1.2.2)
d3p . .
_ _ap efzp(:rfy) _ GZP(JB*ZJ) (1.2.3)
/(277)32Ep [ }
d3p efip(mfy) efip(a:fy)
_ / N (1.2.4)
3 _
(2m) 2E, E, 2E, —Ep

a questo punto possiamo deformare il cammino di integrazione per passare
sopra i poli, poi applichiamo il lemma di Jordan, che ci permette di vedere
che se xg > 9g, allora dobbiamo chiudere sotto e di conseguenza ritorniamo
al passaggio prima, ma che se o < yo allora chidiamo sopra e otteniamo
zero. Abbiamo dunque:

oot = [ 5% [0 ey
_ / ((21?34%' (1.2.6)
Possiamo definire i due tipi di propagatori:
Dl — ) = 0"~ 4°) (0] (). 6010 12
Da(e—4) = 0’ ~ 2°) 0] 6(2), 6] 0) (12

che ci permettono di dire che se la prescrizione ¢ di passare sopra i poli, allora
otteniamo il propagatore ritardato (1.2.7) con 2" > »°, mentre se passiamo
sotto i poli otteniamo il propagatore ritardato (1.2.8), in cui 2 < 3° e in cui
il segnale torna indietro.

Se invece deformiamo il cammino con un polo sopra e uno sotto otteniamo
il propagatore di Feynman:

A = (0| T[é(x)6(y)] [0) (1.2.9)
in cui utilizziamo il prodotto temporalmente ordinato:
To(2)o(y)] = (" —y")p(x)o(y) +0(y" — 2*)(y)(x).  (1.2.10)

Dai corsi di MQ2 e IQFT sappiamo gia che il propagatore & la funzione
di Green dell’operatore del moto, ovvero vale:

(D+m2) Dr(z —y) = —id*(x — y) (1.2.11)
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che nello spazio degli impulsi é:
(—p* +m?) Dr(p) = —i (1.2.12)

il che ci permette di scrivere:

dip - in(— dip ie~Ple—y)
mm_w_/m&DW%p(w:/m&mef (1.2.13)

Possiamo effettivamente dimostrare che (1.2.13) soddisfi (1.2.11). Vdia-
mo che:

(0+m?) Da(z —y) = (0+m?) (0"~ ) (0l [(x), 6(v)] [0) ) (12.14)
= A1 +2A5 + As. (1.2.15)

Analizziamo i singoli termini, ricordando (1.1.16

):
Ay =[0G~y >} (01 [¢(2). 6(3)] |0) (1.2.16)
|[$(a),

= —08(z° = y")30 (0] [$(), ()] |0)
—6(2” = ) (0] [ (2), 6(»)] |0)
—0(2” —°)(i6°(Z — 7))
=6t (z —y) (1.2.17)
Az = 8,0(2° —y”) 0" (0] [p(), ¢(y)] |0) (1.2.18)
= 0o0(2° — ) ° (0] [6(), ¥(y)] |0)
= 0(«” — y%) (0] [w(x), ¢(y)] |0)
— —i6(° — )5 (& - )
= —i64(x — y) (1219)
per ultimo:
Az = 0(z" —y°) (O +m?) (0] [$(x), $(1)] |0) (1.2.20)
— 02 — ) (0] [(0+ m?) o), ()] [0} (1.2:21)
—0 (1.2.22)
Dunque complessivamente abbiamo:
(O+m?) Dr(z —y) = A1 + 245 + A3 (1.2.23)
= 0tz —y) — 26z —y) + 0 (1.2.24)

= —is*(z — y). (1.2.25)
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1.3 Richiami al teorema di Noether

I riferimenti sono p. 17-19 del Peskin e Schroeder [4].

Noether ci dice che quando abbiamo una simmetria abbiamo anche una
corrente conservata.
Se consideriamo una trasformazione infinitesima abbiamo:

p(x) = ePTp(0)eP* (1.3.1)

~¢(0)+z‘[13,¢}f+... (1.3.2)

ponendo ¥ = @, che chiamiamo parametro della traslazione, possiamo vedere
che:

6¢ = [P, ¢(x)] (1.3.3)

[a B, ¢} (1.3.4)

—id- Vo (1.3.5)

Il tensore energia-impulso € definito come:

oL
TH = L, + ———0,¢ (1.3.6)
(0u)
e il momento canonicamente coniugato:
P, = /dgazTOi = —/d31‘ m(x)0; . (1.3.7)

Inoltre, preso @ parametro di traslazione, abbiamo (sempre ricordando

(1.1.16)):

[P, ¢(x)) = |- P.o| (1.38)
—a / By [r(y), 6(z)] V6 (1) (13.9)
= —id - V0. (1.3.10)

1.4 Propagatore di Lehmann-Kallen e autostati di
una teoria interagente

I riferimenti sono p. 106-108 dello Srednicki |7], e p. 213-215 del Peskin e
Schroeder [4].
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Vogliamo espandere la nostra conoscenza del propagatore anche al caso
interagente. Se il campo ¢ interagente allora, alla lagrangiana, dobbiamo ag-
giungere un potenziale di interazione che ci spieghi come il campo interagisce
con se stesso e con le altre particelle. Prendiamo il vuoto |2) della teoria
interagente e cerchiamo di determinare il propagatore.

Facciamo il conto preliminare studiando il propagatore di due campi con
2% > 90, Utilizzeremo gli autovalori di impulso ed energia |a):

Pla)=pale) , Hla)=Eq|a) (1.4.1)
e la loro rispettiva relazione di completezza:

1=> |a){al (1.4.2)
oltre a ricordarci che vale: a
B(z) = P $(0) e~PT (1.4.3)
con p operatore. Implementiamo i conti:
(Q d(2)(y) 12) = D (L d(x) |a) (o] d(y) ) (1.4.4)
= Za: (@ e $(0) e~ |a) (a] €Y $(0) PV ) (1.4.5)

= > e (9] ¢(0) | . (1.4.6)

Visto il caso 2° > 40, possiamo definire il propagatore interagente, in

analogia al caso libero, come:
Ap = (QT[p(z)d(y)] [©2) (1.4.7)
= 0(2" —y°) (2 d(2)d(y) 1) +0(y" — 2°) (2 d(y)o(x) Q) (1.4.8)
= > 1O 6(0) [@) [P 6(a — ) + W=D gy — 2]
’ (1.4.9)

Possiamo definire la densita spettrale come:

pla) =Y _(2m)" 6% (g = pa) [(92] $(0) || (1.4.10)

«

che & una densita di massa/energia, e in cui ¢ = p, (per via della J) e in cui
qg > 0, ovvero tale per cui g, ¢ un oggetto time-like.

Notiamo che Ap ¢ un’invariante di Lorentz, per cui, anche p(q) dovra
esserlo. Scriviamo dunque:

plq) = 0(¢°) o(q®) (1.4.11)
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o(¢*) = /Oood(mQ) a(m?)§(q* —m?) (1.4.12)

che chiamiamo spettro di massa. Possiamo scrivere il propagatore interagente
(1.4.9) come:

a . .
AF _ / 7Tq4 ,O(Q) |:e—zq($—y) 9(1,0 _ yo) + e—%q(y—w) Q(yo — $0)] (1413)

4 00
= /(;Tq 0(¢°) /0 d(m2) o(m?)8(¢* — m?) [e‘iq(m_y) 0(z" — )+

4 i) g(y0 — :,;0)} (1.4.14)
oo 4 0_ ,
:/0 d(m?) o(m?) / ((217;;4 5((]2 Eqilﬁm) [e‘“’(”&_y) 0(x° —y)+
+ =) gy0 — 3;0)} (1.4.15)
= /000 d(m2) U(m2) A%(a: -y, m2) (1.4.16)

dove AOF (x —y,m?) & il propagatore di Feynman per la particella libera di
massa m, mentre o rappresenta la densita degli stati (compresi gli stati lega-
ti). La rappresentazione ¢ detta rappresentazione di Lehmann-Kallen.
Nel caso di campo libero avevamo o(m?) = §(m? — m3).

Possiamo anche dimostrare che la o é correttamente normalizzata per
essere una densitad. Da (1.4.16) otteniamo che:

(Qf [p(2), (y)] [2) = /Oood(mg) a(m?) (0] [go(2), ¢o(y)]10)  (1.4.17)

se deriviamo rispetto 3°:

(Qf[p(z), ()] [2) = /Oood(mz) a(m?) (0] [¢o(z), mo(y)] [0)  (1.4.18)

in cui abbiamo ipotizzato che il potenziale di interazione non dipende dalle
derivate del campo. Ovviamente, noi ricordiamo il commutatore (1.1.16),
che vale a prescindere dal fatto che sia una teoria libera o interagente, per
cui dobbiamo avere:

1= / d(m?) o(m?) (1.4.19)
0
dunque, la o(m?) ha le dimensioni che deve avere.

Fin’ora non ci siamo preoccupati di distinguere stai a singola particella
da stati multi-particelle. Ricordiamo che esistono 3 set di autostati possibili:
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e |0): lo stato di vuoto libero (assenza di particelle).
e |a): lo stato di singola particella libera di massa my.

e |a,n): lo stato legato di molte particelle, dipende dall’impulso e da
altre n ariabili, ha energia:

Ej, = k2 — M? (1.4.20)

con M > mg e in cui M ¢é la massa minima per stati legati, di almeno
2 particelle. Notiamo che per m > M la ¢ assume valori continui.

Per la precisione, dopo lo stato a singola particella, possiamo avere uno stato

legato a molte particelle che puo avere M < 2mg (ma sempre M > myg), ma

dobbiamo anche notare che se escludiamo gli stati legati ci rimangono solo gli

stati con M > 2my (che possono avere momento relativo grande a piacere!)l.
Per uno stato legato possiamo scrivere:

o(m?) = Z5(m?* —md) + 0(m? — M?) 5(m?) (1.4.21)

e dunque:

Ar= [ () A4 = go?) [250m = )+ 60m = 21%) o)
(1.4.22)

= Z A% (z —y,m3) + /Oo d(m?) AL (z —y,m?) 5(m?) (1.4.23)
M2

in cui il primo termine ¢ il propagatore di un campo libero moltiplicato per
una costante di normalizzazione Z (descrive una sola particella), che & utile
perché se vogliamo correlare il campo libero ¢ al campo interagente ¢, allora
abbiamo ¢ = V/Z ¢, cioé permette di riscalare il campo libero.

Notiamo che imponendo la normalizzazione di o(m?) abbiamo:

—oom2am2: Oom25m2 4.
1_/0 d(m?) o(m?) Z+/M2d( ) 6(m?) (1.4.24)

e siccome:

/Oo d(m?) 5(m?*) >0 (1.4.25)
M2

dobbiamo avere Z € (0,1), dove Z da una misura di quanto il campo
interagisca con se stesso e si calcola tramite teorie perturbative.

! A riguardo vedi pag. 51 dello Srednicki [7].
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1.5 Operatori di creazione e distruzione

I riferimenti sono p. 39-40 e 49 dello Srednicki [7].

In questa sezione cerchiamo le espressioni degli operatori di creazione e
distruzione in termini dei campi scalari ¢ e ¢f. Per semplicita indicheremo:

d3p
3~ _
45 = o T, (1.5.1)
e di conseguenza le espressioni dei campi saranno:
o) = [ @5 [alp)e ™ + ol (p)e]. (152)
Calcoliamo la derivata temporale del campo:
o) = [ @5 (-iBy) [ap)e ™ ol ] (1.5.3)
e calcoliamo la quantita:
/d3x el [qﬁ(m) - iquﬁ(x)] = (1.5.4)
= /d3$ d3petar { —iE, (a(p)e_ipm — aT(p)eim) —iE, (a(p)e_im—}—
+ aT(p)eipw)} (1.5.5)
= /d3:v dgﬁ[ —i(Ep, + Ey) a(p) e~ ip—ad)x
+i(E, — E,) a' (p) el‘(pﬂ)ﬂ (1.5.6)
d’p : i) (9713 55
_/(27r)32Ep [—Z(Ep+Eq)a(P)€ (2m)°6°(p — @)+
+i(Ep — Ey) al (p) 7707 (27) 6% (p + )| (15.7)
— —ia(p) (1.5.8)

in cui nel passaggio (1.5.6) abbiamo integrato su x per far comparire la §.
Dunque abbiamo trovato:

a(p) = i/d?’x el [QS(:E) - iquzﬁ(:E)} (1.5.9)
- z’/d3x [em 0, ¢(x)} (1.5.10)
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“ — —
in cui abbiamo definito 0; = 9+ — 0;. Analogamente:
at(p) = —i/d3x o iar |:Q'§($) + iqus(:c)} (1.5.11)
. <
- —z’/de [e*m 8t¢(x)}. (1.5.12)

Possiamo definire, nella teoria libera, 'operatore di creazione in modo
che sia indipendente dal tempo come:

al, = /d3kgp(]<;) al (k) (1.5.13)

in cul abbiamo:

gp(k) eXp{—M} (1.5.14)

402

che & un pacchetto d’onda con larghezza o e centrato in p. Definito con
(1.5.13) abbiamo a}; che crea una particella in un intorno di p.

Notiamo che se supponiamo che a;r, sia della stessa forma anche in una teo-
ria interagente, allora esso non sara indipendente dal tempo, per cui conviene
considerare:

p) = lim al(t) ). (1.5.15)

t——00
1.6 Disaccoppiamento degli stati a multiparticelle
I riferimenti sono p. 53-54 dello Srednicki [7].
Quando abbiamo una teoria libera sappiamo che vale:
(k,n| go(x)]0) =0 (1.6.1)

in cui a sinistra abbiamo uno stato legato e a destra il vuoto. Vogliamo
dimostrare in questa sezione che vale:

tlim (k,n|go(x)|Q2) =0 (1.6.2)
ovvero che gli stati a molte particelle si disaccoppiano.

Prendiamo come stato iniziale uno stato a multiparticella, che puo essere
scritto come una sovrapposizione di pacchetti d’onda:

vy =3 / &pu(p) |p,n) (16.3)

e che dev’essere normalizzabile.
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Notiamo che vale:

(p,n| ¢(x) |92) = (p,n| ™ $(0) e~P* [2) (1.6.4)
= €% (p,n| $(0) [2) (1.6.5)
= &P A, (p). (1.6.6)

Ora, calcoliamo:

a9 =3 [ Epui) tunlal|2) (167)
=i Y [ @pvie) onl [ @ko®) [l G o) 19)
(1.6.8)
—-i2n)* Y [ @pdkds [0 o(h) (¢ 81 (ool (o) |9) )]
(1.6.9)
=i} / Ak dz [0, (p) g k) (4 B, e Au(p)) |
(1.6.10)
— @Y [ Epdds[v) o) (By + B 7 4,(0)]
(1.6.11)
= 2pi)* 3 [ pd%h [ 0) o) (B, + Bi) 50 4, (5) 6% — )
(1.6.12)
ricordando che:
E, = 7% + M? (1.6.13)

per uno stato a multi-particella, e:

B =\ k2 +m? (1.6.14)

per lo stato di singola particella. Se applichiamo la 6 e usiamo il fatto
che M > m, allora nell’integrale rimane solo una fase oscillate positiva,
che quindi tende a zero quando ¢ — —oo, per via del lemma di Riemann-
Lebesgue, per cui vediamo che gli stati a multi-particella si disaccoppiano.

1.7 Formula di riduzione LSZ per campi scalari

I riferimenti sono Wikipedia.


https://en.wikipedia.org/wiki/LSZ_reduction_formula
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Per il campo interagente abbiamo una lagrangiana della forma:

L= %(aﬂgﬁ)? — %mg ¢% 4 Ling (1.7.1)
le cui equazioni del moto sono:
(0 md) 6 = T2 = jo(o). (1.72)
Nel caso di campo libero L£;,; = 0 e abbiamo:
L= %(aﬂgbo)z — %m2 o (1.7.3)
le cui equazioni del moto sono:
(O +m?)¢o =0 (1.7.4)

in cui m é la massa fisica misurabile del campo ¢.
Studiamo:

(@+m?)¢ = jo(¢) + (m* — m)¢* = ji(¢) (1.7.5)

la cui soluzione dipende dalla soluzione omogenea, che € la teoria libera:

6(z) = VZ do + / dly Gr(z — y) j(y) (1.7.6)

Se abbiamo uno stato iniziale |a) e vogliamo ricavare lo stato finale |3).
La densita di probabilita di scattering ¢ So3 = (|, che poi possiamo legare
alla sezione d’urto, che é un’osservabile.

Possiamo osservare che quando abbiamo un’interazione a corto raggio,
nei due stati, iniziale e finale, quindi gli stati a ¢ — 400, rimane solo il
campo libero, che per definizione interagisce solo con se stesso.? Infatti, si
ha:

(@olB) — VZ{alpout|B)  set=+oo (L7.7)
queste sono dette condizioni LSZ (Lippman-Symanzik-Zimmerman), in cui
si indica con ¢ il campo interagente e con ¢;, € @y i campi liberi di stato
iniziale e finale.

Prendiamo un solo tipo di particelle e studiamo (Soyt|n) in cui possiamo
esplicitare una particella di impulso p, ovvero consideriamo:

ja) = &, p) = al(p) &) (1.7.8)

{<al¢|ﬁ> — VZ (a]dm|B)  set=—o0

in cui possiamo ricordare le espressioni trovate (1.5.10) e (1.5.12).

20vviamente si intende limite in senso debole, fuori dall’integrale.
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Nota In generale, alcune delle particelle potrebbero non interagire, questo
fenomeno ¢é detto forward scattering: in questo caso lo stato iniziale e finale
contengono una particella identica (stesso tipo e stesso momento).

Se ignoriamo il forward scattering, ovvero se ipotizziamo che tutte le
particelle dello stato iniziale interagiscano, allora Vp [ a;y, abbiamo p ¢ Sout,
che si pud anche scrivere come:

(Bout| alu(p) =0 (1.7.9)

e viceversa. Calcoliamo 'ampiezza di scattering:

(Blay = (Bl al,(q) — ab(q) 1G) (1.7.10)
— i / @ (e By (8] bin(z) — doua(2) 1) ] (1.7.11)

_ \% <t£mootgr+noo> /d% oo 9: (Bl o) @] (1.7.12)

- ﬁ / a0, [ 3, (8] o(x) |6) | (1.7.13)

= \ﬁ /d4x _e—iqx (81:2 (B] p(x) \64)) — (B] p(z) &) [6,52 e—iqx]}
| (1.7.14)
= ﬁ /d4;5 _e*iqx (8752 (B] o(x) \54)) + (Bl o(2) |&) [(—V2 +m?) eﬂ'qm]}
| (1.7.15)
-~ /d% e [(@F — 92+ m?) (] 6(x) ) ] (1.7.16)
_ \% /d4x 9% (0, + m?] (8] 6(2) ) | (1.7.17)

in cui: nel passaggio (1.7.12) abbiamo utilizzato le condizioni LSZ (1.7.7);
in (1.7.15) abbiamo ricordato ’equazione di Klein-Gordon, per cui:

(O + m?)e % = (92 — V2 + m?)e 19" = 0; (1.7.18)

all’espressione (1.7.16) ci siamo arrivati integrando per parti due volte.

Tutto il calcolo che abbiamo fatto per arrivare a (1.7.17) serve ad estrarre
una sola particella; se estraiamo tutte le particelle arriviamo alla formula di
riduzione di LSZ.

Studiamo (8| ¢(z) |&) in cui estraiamo nello stato finale:

(Bl = <Bp‘ = <B‘ a(p) (1.7.19)
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e rifacciamo lo stesso ragionamento fatto per arrivare a (1.7.17):

B| aout(p) ¢() — ¢(x) ain(p) |&@) (1.7.20)
_ / myat B bout(y) d(z) — qs(x)%(y)\oz)} (1.7.21)

< lim — lim > d3y {eipy 37: <B‘T[¢(y)¢($)] |0~4>}

t——oc0 t—-+oo

(B o(2) &)

Il
S

(1.7.22)
=== [aa, [78, (3 Towow)a)] (1.7.23)
== [aty[em @ (3| Twe)a)) -
— (8| Tlowo@) @) (07, €™ (1.7.24)
= [aty[em @, (3] Tlowpeta) @)+

Determiniamo finalmente la formula di riduzione LSZ per gli scalari:

. n+m
out <P17---7PnIQ1a-~-7Qm>m= <Z> !H/d4xz gt Dx +m )
n .
j=1

(QUT[Sy1) - - d(yn) (1) - - - ()] [€2) -

(1.7.27)
Nello spazio dei momenti otteniamo:
{ H (ql2 — m2) (pj2 — m2) G(q1---qmp1---Pn) (1.7.28)
ij=1

in cui il primo fattore sono i propagatori amputati tramite il calcolo dei
residui, mentre il secondo fattore ¢ la funzione di correlazione (di Green) ad
m + n gambe.
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Per la precisione, la funzione di correlazione (di Green) a m + n
gambe ¢ definita come:

G(q . gmpP1 - [H/d4m e lqzxz] H/d4y ePiYi | x

=1

X (QT[o(y1) - .- d(yn) (1) - .- D(wm)] [2)
"+m [Hq _m2] H 2_Zm2 Out<p17'~7pn‘Q17'~7Qm>m

i=1 ]:lpj

(1.7.29)

in cui possiamo osservare che ha dei poli legati alla condizione di mass-shell,
inoltre, si ha che I'ampiezza di probabilita é legata al residuo della funzione
di Green nei poli quando tutti i momenti vanno on-shell.

Vedi successivi per dettagli. (si?) Indichiamo con G la funzuine di corre-
lazione/Green (1.7.29), come facciamo sempre con le grandezze nello spazio
dei momenti. La funzione di correlazione/Green amputata si ottiene elimi-
nando i propagatori delle gambe esterne dalla funzione di Green nello spazio
dei momenti (1.7.29):

¢ =GP TT arm). (1.7.30)

=1

Nota che esiste un abuso di notazione anche qui, per cui si chiama G sia la
funzione di Green, sia la funzione di Green amputata; ricordiamoci pero che
le regole di Feynman restituiscono la funzione di Green amputatal!

1.8 Rappresentazione degli stati ed evoluzione tem-
porale

I riferimenti sono p. 83-84 del Peskin e Schroeder [4].

Vediamo in questa sezione un particolare tipo di rappresentazione che
possiamo utilizzare per i nostri stati e operatori per descriverne 1’evoluzione
temporale. Sono consapevole di aver gia scritto una sezione analoga negli
appunti di IQFT, ma preferisco includere anche quest’altra fonte per com-
pletezza.

Consideriamo ’hamiltoniana:

H—/d3a:H—H0+Hmt (1.8.1)
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cioé il caso in cui possiamo separare I’hamiltoniana in una parte libera Hy ed
una parte interagente H,,;, in particolare ci interessa il caso in cui la forza
di interazione ¢ debole e quindi si pud usare una teoria perturbativa.

Se ustilizziamo la rappresentazione di Schrodinger, allora gli stati evolvo-
no nel tempo e le osservabili/operatori sono costanti. L’evoluzione temporale
é data da:

)
15, [9(0) = H[$(2)) (1.8.2)
e possiamo usare il propagatore come:
[(t)) = U(t,to) [1(to)) (1.8.3)
in cui: 9
U=t to) = U (t, tg) imU=HU. (1.8.4)

Se abbiamo un’Hamiltoniana che non dipende dal tempo, allora:
Ult, tg) = et (t=10) (1.8.5)

ovvero abbiamo U espresso in una notazione esponenziale, che diventa inu-
tilizzabile quando H = H (t) e dunque quando 'hamiltoniana non commuta
piu con se stessa a tempi diversi:

[H(t),H(t")] #0. (1.8.6)

Se utilizziamo la rappresentazione di Heisenberg allora, succede 1'oppo-
sto, ovvero gli stati sono costanti e gli operatori evolvono nel tempo:

qu(t) =UTq(0)U (1.8.7)
continua a valere: 9
—U = HU 1.8.8
en (1.8.8)
da cui discende 'equazione:
0 out 0
. O _ oY ot o 1
zatqH(t) i q(0)U +4iU" ¢q(0) GtU (1.8.9)
= —HU'¢(0)U + U q(0) HU (1.8.10)
= [qu, H]. (1.8.11)

Notiamo che le due rappresentazioni (Schrodinger e Heisenberg) sono equi-
valenti perché i valori di aspettazione sono uguali:

s{(@)]qs(0)[9()g = (L) qu(t) [¢(0))y - (1.8.12)

Mettiamo nel nostro cassetto della memoria le cose imparate e passiamo
a parlare della rappresentazione che ci sara piu utile, ovvero la rappresen-
tazione di interazione (o di Dirac) che ¢ una rappresentazione mista tra
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Heisenberg e Schréodinger. In questa rappresentazione sia gli stati sia gli
operatori evolvono nel tempo, ma con pezzi di Hamiltoniana diversi. Gli
operatori evolvono, alla Heisenberg, ma con I’hamiltoniana libera:

qr(t) = et (t=t0) g () e~iHo (t=t0) (1.8.13)
Gli stati evolvono come:

[(6)) = M0 ah(1)) 5 (1.8.14)
= ¢iHfo (t=t0) =it (t=t0) |15(0)) (1.8.15)

ovvero, togliamo il pezzo di hamiltoniana libera e dunque gli stati evolvono
alla Schrédinger, ma con ’hamiltoniana di interazione.?
L’evoluzione temporale di uno stato segue 'eq di Schrédinger:

o , 0
Za ’w[(t)> — eZHO (t—to) _HO ’w(t)>s + Za ‘¢(t)>s (1816)
= o (1) (_Hy + H) 1(t)) g (1.8.17)
_ (iHo (t—to) Hye it (t=t0) |4p(t)), (1.8.18)

Ovvero abbiamo:

.0
"5 [Wr(t)) = Hip [(8)) (1.8.19)
HY,(t) = o lt=t0) fy, e Ho Umo) = Hy (). (1.8.20)

Osserviamo che per H;y; = 0 riotteniamo la rappresentazione di Heisen-
berg; inoltre, i valori di aspettazione non dipendono dalla rappresentazione:

@] ar@) [(t); = s W@#)]qs(0) [¥(t)g = m (¥(0)[qu(t)[¢(0)) -
(1.8.21)

Per passare dalla rappresentazione di Heisenberg a quella di interazione
dobbiamo usare:

QH(t) — eiH (t—to) e—iHO (t—to) QI(O) 6i[{o (t—to) e—iH (t—to) (1822)
=U q(t)U (1.8.23)

dove indichiamo: } A
Ult, to) = eHo (t=to) o—iH (t—to) (1.8.24)

Osservo che U soddisfa ’equazione di Schrodinger:

i%UI(t, to) = HL, Ur(t,to) (1.8.25)

*Nota che vale e e® = eAT5 soltanto se [A, B] = 0.
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come si vede da:

z'ag U(t,tg) = —Hy etflo (t=to) o=l (t=to) 1 gillo (t=to) py =i (t=to) (1 8.96)
t ?
= Mo (t=t0) (Ff — ) ¢~ (t=10) (1.8.27)
— iHo (t=to) pr.  —iH (t—to) (1.8.28)
= HI, it (t=to) g=iH (t=t0) (1.8.29)

Per riuscire a dare una rappresentazione di U in forma esponenziale
dobbiamo studiare ’equazione di Dyson, in quanto H{m ed U dipendono
entrambi dal tempo e non & detto che commutino.

1.9 Equazione di Dyson

I riferimenti sono p. 85 del Peskin e Schroeder [4].

Consideriamo:

0

—X

ot
in cui X e A sono operatori, e possiamo supporre:

(t) = g A(t) X (t) (1.9.1)

X(t) =1+ ig" X, () (1.9.2)
n=1

che sostituito in (1.9.1) da:

D g Xa(t) = g A(t) (1 +> 9" Xn(t)) : (1.9.3)
n=1 n=1

Abbiamo dunque:

Xi=4 , X,=AX,_1 Vn>1 (1.9.4)
da cui:
Xy = /th (1.9.5)
pertanto:
X, = /than (1.9.6)

:/ttdtl "ty .../tnl dtn [T[A(tl)A(tg)...A(tn)]. (1.9.7)

to to

in cui T indica il prodotto temporalmente ordinato.
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Siccome I'argomento di (1.9.7) & simmetrico, dal punto di vista geome-
trico abbiamo che (guarda bene gli estremi di integrazione):

t t1 1 t t
[an [Can=3 [fan [ aw (1.9.8)
to to 2 to to

come puoi vedere nella figura 1.1.

)12

fol I

T

£y

Figura 1.1: Rappresentazione geometrica dal Rossetti, Rudimenti di Mec-
canica Quantistica, appendice 9.

La relazione (1.9.8) la possiamo generalizzare per n integrali:
1 t t t
X, = — / dty / dts ... / Aty |T[A(t) Alta) .. A(ta)]] (1:99)
n! Ji, to £

in cui il fattore (n!)~! compare cambiando gli estremi di integrazione ad n

integrali. Possiamo scrivere:

© n ot t t
X=1+3 % / dty / dty ... / dt, [T[A(tl) A(ts) ... A(tn)]

n.Ji t t
n=1 0 0 0

(1.9.10)

che possiamo riscrivere in modo compatto come l'inverso di un’espansione di

Taylor:

¢

X(t) = Texp{g/ dty A(tl)}. (1.9.11)

to

Questo che abbiamo appena detto ci interessa perché ’equazione:

z‘gtUI(t,to) = HL , U(t,to) (1.9.12)
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¢ risolta da:

Ur(t, to) = Texp{i/t dt; H{m(tl)} (1.9.13)

to

che é detta equazione di Dyson, che se scritta in termini perturbativi
diventa la serie di Dyson.

1.10 Formula di Gell-Mann-Low (evoluzione tem-
porale campo interagente)

I riferimenti sono p. 86-87 del Peskin e Schroeder [4].
Prendiamo un campo scalare reale con:
L($,00) = Lo + Lint (1.10.1)

e studiamo ’equazione del moto:

2 _aﬁmt
(@ +mt)o = =

(1.10.2)

in cui, pero, stiamo usando la rappresentazione di Heisenberg, dunque:

o=1i[H,¢] , 7=1i[H, 7| (1.10.3)

dunque:
H=17¢— Lo~ Lint (1.10.4)
= Ho + Hint- (1.10.5)

Pero, se utilizziamo la rappresentazione di interazione allora ¢; evolve solo
con Hy e abbiamo la soluzione del campo libero:

¢o =" + ¢~ (1.10.6)

d3k " 4
_ . —tkx T ikx
_/(%)3 T (ae tate ) (1.10.7)

Vediamo come evolve lo stato di vuoto. Definiamo i ground state della
teoria libera e interagente come:

Hyl0) =0 (1.10.8)
H|Q) = Ey|Q) (1.10.9)
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e, mettendoci nella rappresentazione di interazione, vediamo come evolve nel
tempo:

e 0y = e~ 1 |0) (1.10.10)
= ¢ Y " [n) (n]0) (1.10.11)
n=0
=> e Bl in) (n]0) (1.10.12)
n=0
= e T 10) (Q[0) + ) e |n) (n]0). (1.10.13)

Abbiamo che (2|0) perché stiamo ipotizzando che l'interazione possa essere
trattata con uno sviluppo perturbativo, quindi la costante di accoppiamento
dev’essere g < 1, e nel limite di g = 0 riotteniamo la teoria libera, quindi
il vuoto interagente deve tendere al vuoto della teoria libera e deve farlo in
maniera continua rispetto alla variazione di g.

Quindi:

1

4= Tap0)

e UH=ET o) — <Q1m> > e I n) (n]0)  (1.10.14)
n=1

ma siccome E, > Fj possiamo studiare:

e—i(H—E())T
Q= lim —10 1.10.15
perché gli altri termini tendono a zero grazie alla manipolazione —ie, abbia-
mo scelto e > 0, e < 1.
Un modo equivalente per fare quest’operazione ¢ usare la rotazione di
Wick:
T — T (1.10.16)

In pin, siccome T — 00, possiamo traslare di una piccola costante:
T — T4+ (1.10.17)

€ avere:
Q0 li e B0 0 1.10.18
)= tim e (1.10.18)

inoltre 'energia di punto zero sul vuoto agisce come l'identita:
(Hpl0) =0 (1.10.19)

quindi: ‘
et |0y = 110) (1.10.20)
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percio posso aggiungerlo:

. -1 ) )

’Q> = t%olg(r{l,ig) |:€—ZEO(T+tO) <Q’0>] 6—2H(T+t0) elHo(T-‘rto) ‘0> (1.10.21)
, -1

=, Jim e B0 (0)0)|  Uto, —7) 10) (1.10.22)

Analogamente scriviamo:

, -1
Q= lim (0] U(r, o) [e-lEo“—to) <on>] . (1.10.23)
t—oo(1l—ie)
A questo punto, ci piacerebbe, riscrivere il valore di aspettazione dei
campi:

(QUT[p(x1) ... d(2n)] ) (1.10.24)

in cui ¢ = ¢p, in termini del vuoto libero |0) e con la rappresentazione di
interazione, in cui il campo evolve come nella teoria libera (¢ = ¢g).

Ricordiamoci che per passare dalla rappresentazione di Heisenberg a
quella di interazione dobbiamo usare:

ar(t) =UTqr(t)U (1.10.25)
in cui: ‘ ‘
U(t, tg) = eHo(t=to) g=iH (t=to) (1.10.26)
Osserviamo inoltre che:
Ul(ty, t1) = Ulty, ta) (1.10.27)
Ult,tog) = U(t, ") U, to). (1.10.28)

Possiamo implementare i conti:

T—oo(l—ig)

@1[[Jo@] 0= tim (U@ t0)T|T]é@)]| Ut ~7)j0)-

%

[[{0]Q) P e2Eom) (1.10.29)

)
= lim 0] U (7, 10) [HUT ti,to) ¢r(zi) (ti,to)} Ul(to,—7)10) -

—oo(1—
T—00(1—1i€) e

[ 0]y [2 e o] T (1.10.30)

= lim (0|U(r,to) {HU (to,ti) or(x;) (thto)} U(to, —7)10) -

T—o0(l—ig)

-1

(1 (o) [Pe > For] ™ (1.10.31)

in cui possiamo inserire U(+7) perché 7 — oo, dunque ¢ gia temporal-
mente ordinato; inoltre possiamo cambiare 'ordine degli oggetti interni al
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prodotto temporalmente ordinato, quindi mettere gli operatori di evoluzione
temporale tutti vicini:

n
Q7| |19 = 1m O T|[U(r, - )| 10
@r[[To]ir=__m  0i7[ve-7) [[oe] 0

0] Pe2For) T (1.10.32)
Per poter riscrivere il denominatore osserviamo che gli autostati di H sono

normalizzati, quindi:

Q) =1 (1.10.33)
e se sostuiamo (1.10.22) e (1.10.23) otteniamo:

(QI) = (0] U(r,t0) Ulto, —7) [0) (| (Q/0) |22 Fom) ™ (1.10.34)
= (0| U(r,—7) [0) (| (©2[0) Pe*WOT)‘1 (1.10.35)
=1. (1.10.36)

Nota bene che abbiamo abbandonato I'indice I per non appesantire la nota-
zione: quando applico sul vuoto libero siamo nella rappresentazione di in-
terazione, ovvero campo libero, in questo modo manteniamo la consistenza
con le formule sopra, anche se i valori di aspettazione sono uguali.

In definitiva abbiamo trovato:

O T|U(r,~7) 9(x:)] [0)

QT Q) = li , t1ed{l, ...,
@ [1:[‘1)(‘” o=t — il n
(1.10.37)
che é detta formula di Gell-Mann e Low.
Ricordiamoci anche che:
U(r,—) :Texp{—i/ dtHfQ} (1.10.38)

in cui Hy(t) = HY = Hiny(61).

nt

1.10.1 Diagrammi connessi, non connessi e bolle di vuoto

Cominciamo ad addentrarci un po’ di pitt nella trattazione dei diagrammi
di Feynman, definendo i termini del titolo. Le bolle di vuoto sono i pezzi
del diagramma che non sono collegati alle gambe esterne. I diagrammi
sconnessi sono quelli che non hanno bolle di vuoto ma permettono forward
scattering (cioé posso avere particelle che non interagiscono). I diagrammi

connessi* sono quelli che non hanno né bolle di vuoto né forward scattering.

4Teniamo bene a mente che il termine "diagramma connesso" puo essere soggetto ad
abusi di notazione.
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Chiamiamo diagrammi tree-level i diagrammi in cui non abbiamo loop
(quindi tutti i 4-impulsi sono fissati).

Dimostriamo che la formula di Gell-Mann-Low (GML) (1.10.37), in cui
inseriamo la rappresentazione (1.10.38), esclude automaticamente le bolle
di vuoto. Per far cio studiamo numeratore e denominatore separatamente
ed espandiamo in serie (nota che i campi dentro ’hamiltoniana H; sono in
rappresentazione di interazione):

QT [61...00] 12) = OT[or-gne T2 1) _
1. On = (O|T[e*"fd4'z”1} 0) =

SIE

(1.10.39)

Abbiamo indicato con n il numero di campi, ovvero numero di particelle
in stato finale e iniziale; consideriamo p l'ordine della perturbazione, s ¢ il
numero di vertici collegati con le gambe esterne, mentre p — s & il numero di
vertici che non sono collegati con le gambe esterne (ovvero le bolle di vuoto).

Abbiamo visto che il numeratore (N) di GML da come risultato tutti i
diagrammi (ad un certo ordine perturbativo), compresi quelli che includono
le bolle di vuoto, riscriviamo dunque esplicitandondo i vertici collegati alle
gambe esterne e quelli scollegati (bolle di vuoto):

N = ZZ{(_l')p <0|T{¢1...¢n/d4y1.../d4ys7-[1(y1) H[(ys)} ‘O>C X

p=0 s=0 p
(1.10.40)
X s!(ppis)!@'T[ / Ay . / d4xp7'[[(xs+1)7—[[(:np)] yo>}
(1.10.41)

in cui nella riga (1.10.40) ci sono i termini collegati alle gambe esterne e in
(1.10.41) le bolle di vuoto. Notiamo anche che appare un termine:

<p) - pi!' (1.10.42)

s) sl (p—s)!

perché stiamo scegliendo s elementi (#) da un gruppo di p elementi che sono
equivalenti tra loro (il pedice C' serve solo ad enfatizzare il fatto che i vertici
sono collegati).

Possiamo manipolare I'espressione estraendo il primo blocco di termini e
riscrivendo il resto in termini di » = p — s. Da notare che quando scambia-
mo le sommatorie dobbiamo cambiarne I'indice p, in modo da rispettare la
condizione p > s, percio:

izp: — ii (1.10.43)

p=0 s=0 s=0 p=s
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N — = {(_Z')s <OT[¢1...¢n/d4y1"'/d4ys%1(yl) 'H](ys)} |0>0}X

=t (1.10.41)
% f:{ [/d%:l /d%;w Hy(er) Hy )| yo>}
' (1.10.45)

osserviamo che il secondo blocco (1.10.45), che contiene le bolle di vuoto,
coincide esattamente con ’espansione in serie del denominatore!

Tutti i diagrammi non collegati alle gambe esterne (bolle di vuoto) non
danno contributo al risultato finale, in altre parole la formula di Gell-Mann-
Low elimina le bolle di vuoto, ma mantiene sia i diagrammi connessi sia
quelli disconnessi. Scriviamo:

O1T[ér. dpeif 4]
(o[ 7[e-i =] o)

Q) T[¢>1 . ..M Q) = (1.10.46)

[61. .<z>n/d4y1---/d4ys%z(y1>--.H ()] 10}

(1.10.47)
1.11 Teorema di Wick per campi scalari
I riferimenti sono p. 88-90 del Peskin e Schroeder [4].
Utilizzo la notazione:
—
Ap(z —y) = ¢(x)¢(y) (1.11.1)

con in campi in rappresentazione di interazione.

Teorema 1. Il teorema di Wick afferma:

1 1 1
T(p(z:)] = Tl¢i] = Nloi] + Y _ Nldiopjon] + > _ Nlpicojou o] +

(1.11.2)
dove per brevita omettiamo tutti i segni di produttora, indichiamo con N|...]
il prodotto normal-ordered e indichiamo con @ puntini tutte le altre possibili
contrazioni dei campi.
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Se abbiamo un numero pari di campi, allora nell’ultimo termine contra-
iamo tutte le coppie e sommiamo sulle permutazioni (o), se invece abbiamo
un numero di dispari di campi, allora ci rimane un campo non accoppiato.

Se “paniniamo” nel vuoto, otteniamo:

(0| T[p(x:)] 0) = 0 (1.113)

se abbiamo un numero dispari di campi, mentre con un numero pari di campi
abbiamo solo le somme sulle permutazioni del prodotto dei propagatori (cioé
sopravvive solo il termine dove tutti i campi sono accoppiati).

Da notare che ci interessa studiare:

(0] T¢(z4)] 0) (1.11.4)
perché prima abbiamo dimostrato che possiamo esprimere:
(QUT[¢n(x:)] 82) o< (0] U (400, —00) T[¢(x:)] [0) (1.11.5)

in cui ¢ = ¢; = ¢g, cioé abbiamo la rappresentazione di interazione che si
comporta come il campo libero.

Dimostrazione per 2 campi. Consideriamo solo campi liberi:

p=¢" +¢ (1.11.6)
in cui:
¢t ~ae T T ~alethe, (1.11.7)
Studiamo:
To(z)o(y)] = d(2)9(y) (1.11.8)

in cui imponiamo z° > y°. Implementando i conti:

) (1.11.9)
¢

(
+[6*(@),6mw)] (11111
= N[$(2)é(w)] + [6*(x), ¢~ (5)] (1.11.12)

che se "paniniamo" nel vuoto:
(0| T[é(2)d(y)]10) = (0] N[¢(2)¢(y)] |0) + (0] [¢7 (), ¢~ (y)] 10) (1.11.13)

in cui:

(0] N[p(2)(y)]|0) ~ (0]at...a]0) =0 (1.11.14)
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e ricordando anche che il commutatore tra campi € un c-numero otteniamo:

Ar(z —y) = (0] [67(2).6~ ()] 10) (L.11.15)
= [¢*(@). 6" (). (1.11.16)

Dunque, abbiamo trovato che:

1

T(p(x)¢(y)] = Nio(x)o(y)] + d()¢(y)- (1.11.17)

Dimostrazione per induzione. Siccome il teorema vale per due campi,
assumiamo che valga per n e lo dimostriamo per n+ 1. Assumiamo che x4
sia il tempo piu piccolo (possiamo sempre riarrangiare i termini all’interno
del prodotto temporalmente ordinato):

T[¢1 o ¢n+1] = T[¢1 s ¢n] ¢n+1 (1'11'18)
= T[¢i] bn+1 (1.11.19)
1 1 11
= N n1 + D Nlbitjor] dns1 + > N(bidjdudydn] bt + .-
i ’ (1.11.20)

vediamo che il primo termine é riscrivibile come:

n—1
N(¢i) pni1 = ZH YTT@H) | (641 + drnin) (1.11.21)
k=0

=0 j=0
= (Z o5 ¢?) el O (1.11.22)
=Y b5 S+ Dby I b (1.11.23)

facciamo agire il commutatore nell’ultimo termine:

Ol na1 =Y b7 Of SF o+ D67 O by (1.11.24)
=D 0 b S T DO b b + Y05 [0 dn]
(1.11.25)
—
= N{¢i dnt1] + Z¢j¢n+1¢k- (1.11.26)

In maniera analoga per gli altri membri abbiamo il termine di normal or-
dering corretto e la somma va a completare il termine successivo perché
aggiunge il termine di contrazione con ¢p41.
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1.12 Esempio di teoria interagente e fattore di sim-
metria

I riferimenti sono p. 91-93 del Peskin e Schroeder [4].

Studiamo la teoria ¢*, la cui lagrangiana é:
1 o 1 59 A 4

in cui A é la costante di accoppiamento della teoria ed é adimensionale
(ricordando che, in unita naturali, abbiamo [¢] = L~! e che [S] = 1).
In questa teoria quindi:

A

HY) = Hi(ér) = /d3x o ¢* (1.12.2)

studiamo il valore di aspettazione:
OIT 61 n =8 14200 1)

— (1.12.3)
(0|7 [e= % 420" o)

<Q\T[¢1...¢n} Q) =

facciamo delle espansioni in serie di A e studiamo le correzioni al propagatore,
ricordando (1.10.8) e (1.10.9). Consideriamo il caso di sole due particelle,
ignoriamo il denominatore di (1.10.37) e consideriamo anche le bolle di vuoto:

QT [p(x)o()] 1) = (OIT [¢(x)d(y)] |0) +

(Z!/\) <0!T[¢($)¢(y)/d4z ¢4(z)} 0+
—1 2
% ((41;2) <0’T[¢(ﬂf)¢(y)/d4z ¢4(2)/d4w ¢4(w)} 0) + ...

(1.12.4)

_l’_

+

in cui per ogni ordine perturbativo portiamo fuori I'integrale e utilizziamo il
teorema di Wick:

e All’ordine zero (non perturbato) abbiamo solo il propagatore:

Ap(z —y) = (0] T[é(z)e(y)] |0) (1.12.5)
e lo rappresentiamo come in figura 1.2a.

e Al primo ordine abbiamo solo due combinazioni non equivalenti:

/ atz (0] T[6(x)é(y) *(2)] 0) = 3Ap(2—y) / a2 Ap(z—2) Ap(a—2)+

+12/d4zAF(x—z) Ar(y —2)Ap(z —z) (1.12.6)
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e lo rappresentiamo come in figura 1.2b. Il punto z rappresenta il
punto di interazione, e siccome z é integrato, 'interazione avviene in
qualunque punto dello spazio tempo.

e Al secondo ordine abbiamo:
[t [ dtw 0 T8 )6k w0 (1127

e lo rappresentiamo come in figura 1.2c. Il numero di vertici (numero
di punti, esclusi e y) mostra a quale ordine perturbativo stiamo
lavorando.

o Al terzo ordine abbiamo:
[tz [t [t @ T0@0ows! (et w)s W] 10)  (1128)

e lo rappresentiamo come in figura 1.2d. Il coefficiente di quest’ordine
perturbativo é:
A 1 1
—— - =-3-12-24-12- - 1.12.9
(-3) = ;  ng
in cui: 1/3! ¢ il coefficiente di Taylor/Dyson; 3! viene dal fatto che
possiamo permutare z,w, u; 12 € per le contrazioni equivanenti in z; 24
¢ per le contrazioni equivalenti in w; 12 é per le contrazioni equivalenti
in u; 1/2 ¢ perché le due contrazioni con A(w — u) sono equivalenti.

In generale i fattoriali di Dyson e della permutazione dei vertici si com-
pensano, inoltre, in ogni vertice permutando le gambe equivalenti si ottiene
un 4! (perché nella lagrangiana ho 4 campi) che va a compensare il 1/4!
presente nel coefficiente della lagrangiana di interazione.

L’unica cosa che rimane sono eventuali simmetrie residue, per questo
motivo il termine numerico complessivo € detto fattore di simmetria.
Nell’esempio di sopra si ha s = 8, dunque:

(_ié:\)?)/d4z/d4w/d4uAF($—z) Ap(z —2) Ap(z —w) Ap(w — u) X
X Ap(u—w)Ap(u—u) Ap(w —y). (1.12.10)

La simmetria del problema si vede permutando le linee equivalenti (devono
avere anche la stessa direzione temporale). Puoi vedere la figura 1.3.

1.12.1 Le regole di Feynmann per il campo scalare

I riferimenti sono p. 114-115 del Peskin e Schroeder [4] e p. 90-91 dello
Srednicki [7].
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Figura 1.2: Ordini perturbativi teoria ¢*.
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Figura 1.3

Enunciamo in questa sezione le regole di Feynmann per il campo scalare
e la teoria ¢*. Le regole di Feynmann permettono guardando uno specifico
diagramma di Feynman, che rappresenta un certo ordine perturbativo, di
scrivere 'integrale corrispondente.

Nello spazio delle coordinate e con L;; = —% ¢4 le regole di Feynman

SOno:
e Ad ogni campo esterno associamo:

¢~ e PT (1.12.11)

e lo disegnamo come una linea tratteggiata.



34 CAPITOLO 1. 1I campo scalare

e Ad ogni linea di campo interna associamo:

dp  emir(@—y)
Ap(z —y) = / S (1.12.12)

e Ad ogni vertice associamo:

(—i\) /d4z (1.12.13)

intendendo che l'interazione avviene in ogni punto z dello spazio.
e Dividiamo ogni diagramma per il suo fattore di simmetria s.

Queste sono le regole nello spazio delle coordinate, ma ovviamente pos-
siamo allo spazio degli impulsi (p; sono i quadri-impulsi di un vertice a 4
linee). Per un vertice con 4 gambe esterne abbiamo:

(—i\) / Atz 71 PrEp2tps )z — (0. (21)1 6% (pr +po+p3+pa). (1.12.14)

Per un vertice con 2 gambe esterne ed un loop abbiamo:

. d4p je—ta(z—2)
—i\ 44 —2(p1+p2+p3+p4)2/ —
= )/ i (2m)* p?2 —m2 +ie

' d4p je—ta(z—2)
(—M)/ St T (200 ). (11215)

Le regole di Feynman nello spazio degli impulsi sono:
e Ad ogni campo esterno associamo:

¢~ 1. (1.12.16)

e Ad ogni linea di campo interna associamo:

1

Alp) = ———. 1.12.17
(p) e ( )

e Ad ogni vertice associamo:
(—iX) - (2m)1 64 (Zpy). (1.12.18)

e In ogni loop integriamo:

4
/ (SWI)Z (1.12.19)

per tutti i momenti non fissati dalla 6%.
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e Dividiamo ogni diagramma per il suo fattore di simmetria s.

Ricordiamoci che per convenzione I'impulso ha segno positivo se punta den-
tro il vertice (impulso entrante).

Notiamo un’anticipazione di quello che faremo in seguito (ovvero collega-
re la sezione d’'urto a |M|?), cioé che: applicando le regole di Feynman nello
spazio degli impulsi, per ogni diagramma otteniamo:

Ga=M-(21m)26*(Zpin — EPout) (1.12.20)
in cui G4 ¢ la funzione di Green amputata ed M ¢& detto elemento di matrice
S ridotta.

1.12.2 Esempio sulla funzione di Green
Studiamo:
A 4
Lint = ] o) (1.12.21)

e calcoliamo la funzione di correlazione/Green con 2 e con 4 gambe al prim’or-
dine perturbativo, utilizzando quello che abbiamo imparato da LSZ (1.7.29),
dalla formula di GML (1.10.37) e dal teorema di Wick.

Vediamo la funzione a 2 gambe:

GO (1, 9) = <Q\T[ o(a1)6(2)] |2) (112.22)
~ iy <0|T[¢1¢2/d4z¢ﬂ 10) ¢ (1.12.23)
= )\ /d 2 A(x1 — 2) Az — 2) A(z — 2) (1.12.24)
/d4 / d4p1 d p24A(p1) e—ipl (:vl—z)x
x A(py) e (””2 Z)A(p) e‘”’(z‘z) (1.12.25)
: 4 4
= —12)\/((;:)14 / éf; exp{—i(p171 + paz2)} X
A A 4 ¢4 d4p A
X A(p1) A(p2) (2m)% 6% (p1 + p2) / ) A(p) (1.12.26)
dunque nello spazio degli impulsi abbiamo:
~ 1 ~ ~ 4 ~
GO (p1, ps) = —%A(pl)A(pg) (27)1 64 (p1 + p2) /(;];4 Alp) (1.12.27)

la funzione di Green amputata di conseguenza é:

@(2)(p1,p2)=—i;/(;i; A(p) - (2m)* 6*(p1 + p2) (1.12.28)
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e dunque, da (1.12.20):

i p o
M= —2)‘/ éﬂﬁl A(p). (1.12.29)
Vediamo a 4 gambe:
G (@1, w2, w3, 24) = (Q T[¢(x1)d(w2) D (3)P()] Q) (1.12.30)
—Z<0|T[¢1¢2¢3¢4/d42¢§] 0)¢ (1.12.31)

= —i/\/d4z A(xy — 2) A(ze — 2) A(zz — 2) A(zg — 2) (1.12.32)
——ZA/d4 /dpl d4p, (;29)3 ((g;p; A(pl)efipl (xrz)A(m) o2 (12—2) ¢
X A(pg) e (#3= Z)A(m) ~ipa (24=2) (1.12.33)
_ / d*pi d'py d'ps d'ps
(2m)* (2m)* (2m)* (2m)*
X A(p1) A(p2) A(ps) A(pa) (2m)* 6% (p1 + pa +ps + pa) (1.12.34)

exp{—i(p1x1 + paz2 + p3xs + paza)} X

che nello spazio degli impulsi diventa:

G (py1, pa, p3, pa) = /d4l‘1 dzo dizs dlzy exp{—i(piz1 + pazo + p3x3 + pazg)} X

X (Q T[¢(z1)p(x2)p(x3)p(24)] €2) (1.12.35)
~ —iAA(p1) A(p2) Alps) Alps) (2m)* 64 (p1 + p2 + ps + pa).
(1.12.36)
La funzione di Green amputata é:
~4) 4 ¢4
Gy = —iA(2m)" 6 (p1 + p2 + p3 + pa) (1.12.37)
dunque, da (1.12.20), ricaviamo:
M = —i\. (1.12.38)

1.13 Variabili di Mandelstam

I riferimenti sono p. 162 del Peskin e Schroeder [4] e p. 351 dello Srednicki |7].

Per 4 particelle con la stessa massa posso introdurre le variabili di Man-
delstam s, t,u che vengono fuori dai diagrammi in figura 1.4.

Siano p1, p2 1 quadri-impulsi dei campi iniziali (quindi i tri-impulsi iniziali
puntano verso il vertice) e siano ps, ps 1 quadri-impulsi dei campi finali
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P P3 P > <Pa Pr—Qt__—7P3 P P
- > X
P> P4 P2 Py Pr— —~—py P2 Pa

(%) (1) (u)

Figura 1.4

(quindi i tri-impulsi finali puntano fuori dal vertice), allora le variabili di
Mandelstam sono definite come:

s=(p1+p2)* = (ps+pa)?> =mi +mi +2(p1-p1) = m3 +m3 + 2(ps - pa)
t=(p1—p3)? = (p2 —pa)> =m} +m3 —2(p1 - p3) = m3 +mj —2(p2 - pa)
u=(p1 —ps)? = (p2 — p3)®> =m} + mj —2(p1 - pa) = m3 +m3 — 2(pa2 - p3)

(1.13.1)
che non sono varibili indipendenti, infatti vale:
4
stt+u=Y m;. (1.13.2)
i=1

Possiamo dimostrarlo:

2m? = 2p? (1.13.3)

= 2p1 (p3 + pa — p2) (1.13.4)

=2p1-p3+2p1-pa—2p1-p2 (1.13.5)

= (mi +mj —t) + (m] +m] —u) + (m] +m3 + s)

(1.13.6)

=3m2+mi+mi+ml—(s+t+u) (1.13.7)
4

= s+ttu=>» m;. (1.13.8)
i=1

Notiamo anche che ad alte energie, in cui m ¢é trascurabile rispetto p,
abbiamo:

s~ +2(p1 - p2) = +2(p3 - p4)
t~ —2(p1 - p3) = —2(p2 - pa) (1.13.9)
u~ —2(p1-ps) = —2(p2 - p3).

Nel sistema di riferimento del centro di massa abbiamo:

Pr+p2+ps+pa=0 (1.13.10)
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se chiamiamo 6 I'angolo di deflessione tra pi e p3, allora abbiamo:
s=(p1+p2)® = (B1+ E2)* — (p1 + p2)* = (B1 + Ep)* = EZ,

t = (pl — p3)2 = m% + m% — 2(E1E3 — |ﬁ1”ﬁ3| COS 0)
u=(p1 —ps)? =m3 +m3 — 2(E1Ey — |P1||Pa] cos(m + 9)).

(1.13.11)
Osserviamo che se m; = m Vi € {1,2,3,4}, allora nel centro di massa
abbiamo:
Ei=FEs+ Es+ Ey (11312)
e anche:
s = (2F))* = (2E3)? (1.13.13)
il che implica che:
By = E5 (1.13.14)
cioé:
P1| = [P3]- (1.13.15)
Se poniamo E; = E e |p;| = |p], allora otteniamo:

(s = (p1+p2)? = (p3s +pa)? =4E*=FE?,
t=(p—p3)2 = (p2—ps)? =2m2—2(E2— |pf%cos0)
= —2[p|%(1 — cosb) (1.13.16)
uw=(p1 —pa)* = (p2 — p3)? =2m? —2(E? — |p]? cos(m + 0))
= —2[p)?(1 + cos8).

Se trascuriamo le masse, allora abbiamo:

Ey = |pi| = [p2| = E2 (1.13.17)
Ey = |ps| = [pa] = E4 (1.13.18)

pertanto nel sistema di riferimento del centro di massa abbiamo:
t= —g(l—cose) (1.13.19)

u= —g(l—{—cosﬁ). (1.13.20)

1.14 Sezione d’urto

I riferimenti sono p. 99-108 del Peskin e Schroeder [4] e p. 93-100 dello
Srednicki [7].

Per il calcolo della sezione d’urto non polarizzata dobbiamo considerare
il fatto che:
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o Nello stato iniziale si ha una sovrapposizione di tutte le polarizzazioni
possibili, quindi bisogna mediare sulle polarizzazioni iniziali.

e Nello stato finale devo considerare tutti i possibili risultati, quindi devo
sommare sulle polarizzazioni finali.

Sappiamo che ogni fermione e ogni fotone ha 2 possibili stati di polarizzazio-
ne, dunque se abbiamo n fermioni ed m fotoni nello stato iniziale, dobbiamo
considerare:

1
IM? = STEED > MP? (1.14.1)

spin

in cui ricordiamo che ’elemento di matrice S ridotta (ovvero M) si ricava
dalla funzione di Green amputata:

Ga=M-(2m)*6*(Zpin — EPout). (1.14.2)

Consideriamo uno stato iniziale con due particelle, nel sistema di riferi-
mento del centro di massa abbiamo:

ki+ko=0 (1.14.3)
quindi:
Fal = ol = | (1.14.4)
imponiamo che:
ki=kl2 , ko=—]k| (1.14.5)

Vogliamo riscrivere |k| in funione delle masse e dell’energia del centro di
massa; vediamo:

s = (ki + k2)? (1.14.6)
= (B + E»)? (1.14.7)
= FE} + E2 + 2E\F, (1.14.8)
= (|k[* +m3) + (k> + m3) + 2\/(|75\2 +m3) (k]2 + m3) (1.14.9)

- 2 - -
— s =20k = (m+md)| = 4(FP +md)(FP +md)  (114.10)

— 2+ (m}+md)? — 4s|k|? — 2s(m? + m3) = 4mIm? (1.14.11)

dunque abbiamo:

- o1
|k1lem = |k = \/g\/SQ — 28(m?2 +m2) + (m? — m2)2. (1.14.12)
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Se anche nello stato finale abbiamo due particelle (m/,m}), allora otte-
niamo un espressione analoga con:

ko — K (1.14.13)
m  —  m (1.14.14)

inoltre, ricordiamo che:
s=FE2 . (1.14.15)

Nel sistema di riferimento del laboratorio abbiamo ky = 0 (bersaglio),
dunque:

s = (B, +ms)? — |k|? (1.14.16)
= (|k1]2 +m?) + 2mar/ |k1|2 + m2 + m3 — |k | (1.14.17)
= m? +m? + 2mar/ k1|2 + m?2 (1.14.18)

2 2

— P+ (mP+m3)? = 2s(m? +md) = 4mi|k | + 4mIm?  (1.14.19)

dugnue abbiamo:

= 1
K1 |1ab = %\/52 — 2s(m? +m3) + (m? —mi)2. (1.14.20)
2

Possiamo passare dal sistema di riferimento del centro di massa a quello
del lab (e viceversa) usando:

m2|E1|lab = Ecm|El|cm- (1.14.21)

Per comodita assumiami che le particelle siano confinate in una scatola
di volume V' e che il processo di scattering avvenga in un tempo 7" (quindi
il volume nello spazio delle fasi ¢ VT'). La probabilita del processo é:

(Bl P
Focss = Tala) (81) (1.14.22)
(Blay = M- (2m)* 6% (kin — kour) (2)* 6%(0) (1.14.23)

dove utilizziamo una notazione abbreviata:

Kin — kout = k1 + ko — Y _ K. (1.14.24)
=1
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Abbiamo anche:

[ (Bla) 2 = IMP[(27)* 6" (hin — Kout)]” (1.14.25)
= M2 (2m)* 6*(kin — kow) (2m)* 6%(0) (1.14.26)
= |M* 2m)* 6! (in — Kour) VT (1.14.27)

in cui abbiamo usato:
(2m)* 54(0) = / d*z =VT (1.14.28)

¢ il volume di Minkowski (volume spaziale per volume temporale).
Gli stati a singola particella sono normalizzati come segue:

(k|k) = (0] a(k) a (k) [0) (1.14.20)
= (0] |a(k), al (k)] 10) (1.14.30)
= (2m)3 2k° 53(0) (1.14.31)
= 2B,V (1.14.32)

dove V & sempre il volume. Dunque abbiamo che:

(ala) = 4F) B, V? (1.14.33)

(818) = H 2B,V (1.14.34)
in cui n é il numero di particelle dello stato finale. Pertanto la probabilita
(1.14.22) diventa:

M2 (27)* 64 (ki — kouwt) VT
AE) By V2 [[j_ 2B}V

P= (1.14.35)

cioé:

E _ ’./Vl|2 (277)4 54(]‘31'11 — Kout)

= . 1.14.36
T 4FE1 BV H;‘:l 2E§- V ( )

Nella pratica (1.14.36) non ¢ utilizzabile esattamente, poiché non si puo
misurare il valore esatto dell’impulso, ma la sovrapposizione entro un piccolo
range, quindi per ogni tri-impulso finale devo sommare su un piccolo range.
Tuttavia le particelle sono confinate nella scatola (V = L3), quindi hanno
momento quantizzato; in 1D abbiamo:

K, = =—; (1.14.37)

in cui n € un valore intero, e inoltre assumiamo condizioni di bordo periodi-
che, ma questo non impatta sul risultato finale.
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Nel caso 3D, nel limite continuo abbiamo:

P (QZ)S/d?’k; (1.14.38)

—

J

cioé dobbiamo moltiplicare quello trovato per:
Vv

@n ) 4>k} (1.14.39)
Dunque abbiamo:
P o (2m)* 6% (kin — kour) 11 3
7 =M 15, 5V [ 28V 1;[ 5 &K (1.14.40)
n 31/
_ 2( ) 54 - out d k
= M| iE, E2V H ) 32E, (1.14.41)

e possiamo osservare che 'ultimo termine é la misura invariante di Lorentz:

- 3K/
J

Infine, possiamo introdurre la misura Lorentz-invariante ad n corpi nello
spazio delle fasi, detta LIPS di n:

BI, (ki) = (27)* ( in Zk’) 11 2% (1.14.43)
n n d3k/
= (2n)* ( in Zk’) 1+ @ 32E, (1.14.44)

La probabilita per unita di tempo é:

d ’MP 3 1/
P M s, 1.14.4
T 4F1 BV AT, (Kin) ( )

che per ottenere la sezione d’urto devo ancora dividere per il flusso incidente.

Ci poniamo nel sistema di riferimento del laboratorio, in cui il bersaglio
é fisso, dunque con ko = 0, E5 = meo, e siccome abbiamo una sola particella
incidente il flusso vale:

[ |Fa

d=pv=— = 1.14.46
La sezione d’urto, nel laboratorio, € dunque:

dP VE |M?* .,
dojey = — = — d°ITl, (kip 1.14.47
Olab dT |/€1| 4E1E2V n( ) ( )

2

M 31T, (ki) (1.14.48)

477”@“21‘
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Ricordiamo che vale (1.14.21), dunque nel sistema di riferimento del centro
dv massa abbiamo:

dl ’M|2 317/
= — d°II;, (ki) 1.14.49

doem =

1.14.1 Urto con 2 particelle finali

Studio un urto con 2 particelle nello stato iniziale e 2 nel finale, come
raffigurato in figura 1.5, dunque una sezione d’urto:

2
Ao e, = ‘Lh d311) (ki ). (1.14.50)
4 Ecp k1]

/,f‘ /73=(E,f—;)

.= (E, p2) //\6
- P = (€, -P%)

e
/F"=(E,-,5’)

Figura 1.5: Processo d'urto 2 — 2.

Nel sistema di riferimento del centro di massa ho:

Kin = k1 +ky =0 (1.14.51)

Possiamo calcolare la misura di Lorentz LIPS a 2 corpi:

A3k, A3k,

I (ki) = (2m)4 6% (kg + ko — K — K/
2( ) ( 7") ( 1+ k2 1 2) (27r)32Ei (277)3 2E§

(1.14.53)

1 A

= 1@ E gy O Fen = Fi = By (k4 Ry) Ay dky - (114.54)
1

= 8(Eum — EY(K) — E5(K)) k2 dQdk  (1.14.55

4(2m)2 B/ (k) Eb(k) ( 1(F) 2(k)) ( )

in cui abbiamo posto:

k=K , Eik)=\/k2+m2. (1.14.56)
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Osserviamo che possiamo utilizzare la § per fare l'integrale sul dk, ricordan-
doci pero della proprieta:
d(z — o)

S(f(x) = TPl (1.14.57)

dove zg sono gli zeri di f(x), ovvero i punti per cui f(z9) = 0. Noi dentro
la § abbiamo f(k) = En — Ej(k) — EbS(k), dunque vediamo che:

O f(k) = OpE (k) + O E5 (k) (1.14.58)
k k
= + (1.14.59)
VE2+mi k%4 m3
1 1
—k 4 1.14.60
(5w + E@ (11460
E} + E
== 1.14.61
B B (1.14.61)
k Eopm
- & ng (1.14.62)
e dunque f(k) = 0 per:
k= |k}|. (1.14.63)
Abbiamo la (1.14.55) che diventa:
115 (k; ):%dﬁ (1.14.64)
2T 4(270)2 Eo o

percio sostituendo dentro I’espressione per la sezione d’urto (1.14.50):

do M2 kY]
—| == = 1.14.65
dQlem 64 72 ECQm |k1| ( )
in cui abbiamo:
dQ2 = 27 d(cosb) (1.14.66)
e 6 angolo di scattering. La sezione d’urto integrata é:
L) /+1 d(cos 0) |M(cos 0)2 (1.14.67)
Oem = ————5— 5 cos cos . 4.
o 327TEgm ‘k’l‘ -1

Volendo posso esprimere tutto in funzione delle variabili di Mandelstam,
ricordando che da (1.13.11) vale:

s=FE2. (1.14.68)

e che: o
dt = 2|k:1\|k:’1| d(cos ) (1.14.69)
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allora la sezione d’urto differenziale diventa:

do  |M|?

— = 1.14.
dt 647 s|k|? (1.14.70)

che ¢ indipendente dal sistema di riferimento scelto. La sezione d’urto
integrata é:

1 b+
/ dt |IM(s,t)|? (1.14.71)

g = ——""—7>55—
647 s |k1]? Ji_

in cui abbiamo indicato:
ty =m3 +m3 — 2E E3 +2|p1| |p3]. (1.14.72)

Osseviamo che se m; = m Vi € {1,2,3,4}, allora nel sistema di riferi-
mento del centro di massa abbiamo:

Ei=E, , E|=F, (1.14.73)
e anche:
s = (2F))* = (2E})? (1.14.74)
il che implica:
Ei1=E, = |ki|= k]| (1.14.75)

pertanto la sezione d’urto si riduce a:

1 +1 ,
7= g,gﬂEczm/_l d(cos 0) | M(cos0)]. (1.14.76)

1.14.2 Urto con 3 particelle finali (cenni)

Studiamo un urto con 2 particelle nello stato iniziale e 3 nel finale, dunque
con sezione d’urto: )
o ‘M’ 3171/ )
doemn = ———=— d°TI5(kin). (1.14.77)
4 Ecpy k1]

Nel sistema di riferimento del centro di massa abbiamo:

-

kin="ki+ky=0 , Ei=F+ Ey=Eep. (1.14.78)

La misura Lorentz invariante é:
d3k’1 d3k’2 d3ké
(27r)3 2Ei (27r)3 2Eé (27r)3 2E(f3
(1.14.79)

05 (kin) = (27) 0% (ky + ko — k) — kb — k)

1
= 8(Eum — E! — EY — EL) 3K 3K, 1.14.8
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in cul abbiamo:

Bl =/ (k)2 +m?2 (1.14.81)
EYy =1/ (k) + m?2 (1.14.82)
Ef = \/(E’l + k5)2? + m2 (1.14.83)

e possiamo ancora utilizzare la ¢ sull’energia per togliere ancora un integrale
sul modulo, come fatto per il caso a 2 corpi, ma ora ce ne resta ancora uno
di mezzo.

1.15 Contributo delle bolle di vuoto

I riferimenti sono p. 96-98 del Peskin e Schroeder [4].

Studiamo la densita di energia di una bolla di vuoto, vedi la figura 1.6,
al second’ordine:

—i\)?
vi= S [t [atw ol iotet] o (115.1)

— (Cin)7 /d42/d4w Ap(z = 2) AR (z —w) Ap(w — w) (1.15.2)

16

(‘“\)2/ 4 / o dipr dlpy dips dips it (o
= d d A ip1(z—w)
16 2 | TGt @myt @n)t @m AP x

X A(pa) e”P2(W=2) A(pg) e #3(72) A(py) e P4(w=%)  (1.15.3)

(—i))? / d*p; d'pe dips dps «

A(p1) Ap2) A(ps) A(ps) x

16 (2m)4 (2m)* (2m)* (2m)4
x (2m) 6% (p1 — p2) - (2m)* 64 (p2 — p1) (1.15.4)
= (...)0*(p1 — p2) 8*(p1 — p2) (1.15.5)
=(...) 6" (p1 — p2) 6*(0) (1.15.6)
= Vi (2m)"6%(0). (1.15.7)
Se regolarizziamo la teoria, allora:
54(0) = (2;)/‘; (1.15.8)

ovvero, ¢ proporzionale al volume dello spazio di Minkowski (volume tempo-
rale 27 per il volume spaziale V3).

Ricordiamoci che quando stavamo parlando della formula di Gell-Mann-
Low, nella sezione §1.10, avevamo trovato la relazione:

0| U(r,—7)|0) = | (Q]0) | 2 E0T
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O 2O

2

Figura 1.6

il cui termine esponenziale racchiude tutte le bolle di vuoto della teoria:

e 2ikoT ocexp{z V;} (1.15.9)

Se trascuriamo il termine In (| (€2/0) |?), allora otteniamo la relazione:

1
Ey = EZVZ- (1.15.10)
che messa insieme al fatto che, da (1.15.8), abbiamo:
1 V-
S - (1.15.11)

27— (2m)4 540

ci permette di scrivere:

7;) :ZZW =iy V, (1.15.12)

cioé riscriviamo la densita di energia del vuoto interagente in funzione della
somma delle bolle di vuoto.

In altre parole le bolle di vuoto permettono di calcolare I’energia di vuoto
di una teoria interagente Fy (che ¢ legata alla costante cosmologica A, seb-
bene le predizioni siano molto lontane dal valore sperimentale 1079 J/m3,
questo ¢ un problema aperto noto come Vacuum catastrophe), inoltre 1’ener-
gia di vuoto ha delle fluttuazioni che sono appunto causate da queste bolle
di vuoto.

1.16 Gradi di divergenza

I riferimenti sono p. 129 dello Srednicki [7], ma ¢’¢ un conto un po’ piu
rigoroso a p. 193 del Peskin e Schroeder [4].

Possiamo vedere il numero di loop, presenti in un diagramma di Feynman,
anche come il numero di correzioni quantistiche in A.

Siano E il numero di linee/gambe esterne, I il numero di linee interne e
V' il numero di vertici, cosi:

[*p)]" =[] 5 S 0m). (1.16.1)
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’/+ + (e
28 TR e
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Figura 1.7

Quindi, abbiamo V — 1 vincoli sui momenti interni; se L ¢ il numero di
momenti indipendenti, allora abbiamo che L = I —(V —1) equivale al numero
di loop.

Per studiare il legame tra I ed h dobbiamo chiaramente reintrodurre
h nelle nostre equazioni. Ogni propagatore ha un h perché compare nel
commutatore:

[p(t, 7),TL(¢,1)] = ih & (& — ) (1.16.2)
e:
01 T[p(x)o ()] 0) = [¢7, by - (1.16.3)
Inoltre, abbiamo che:
Hiny — %Hint (1.16.4)

quindi abbiamo un A in ogni vertice di interazione, e per ogni diagramma
c’é:

RETI=V = pE=L L (1.16.5)
quindi abbiamo una potenza overall fissata dalla scelta dello stato iniziale e
finale e una potenza che dipende dal numero di momenti indipendenti, pari

al numero di loop.
In presenza di un loop abbiamo:

ix [ dip i
M=—— .16.
2/27r4 2_m? +ie (1.16.6)
p
A d*p 1
_A 1.16.7
2/(271)4 p? —m?+ie ( )
4
~ % N (1.16.8)

in cui stiamo considerando una teoria ¢*, con un solo loop ed una linea di
campo interna.

Facciamo un conto molto approssimato in D dimensioni. Consideriamo
un diagramma con L loop ed I gambe interne. I momenti dei loop danno:

L
[Td"p ~p"" (1.16.9)
i=1
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e i propagatori interni danno:

I

1 1
-3 ~ 57 1.16.10
gPQ_m2 P2l ( )

dunque, per p — oo, l'integrale diverge se:

DL

p _
peis = pPLl=2l > 1, (1.16.11)

Definiamo il grado di divergenza (superficiale) in D dimensioni come:
D=DL-2I. (1.16.12)
Studiamo una teoria del tipo:
Lint ~ ¢ (1.16.13)

cioé in cui ci sono N linee di campo e quindi in cui per ogni diagramma
abbiamo:

VN =FE+2I (1.16.14)
con V numero di vertici, e di conseguenza:
1
1= §(NV—E). (1.16.15)
Inoltre, abbiamo:
1 1
L:I—(V—l):§NV—§E—V—|—1 (1.16.16)
pertanto il grado di divergenza é:
D=DL-2I (1.16.17)
1 1
:D<2NV—2E—V+1) —(NV - E) (1.16.18)
1 1
=V iDN—D—N — iDE—D—E . (1.16.19)

Se D > 0 il diagramma diverge come AP (in cui A & un valore di cut-
off), se D = 0 diverge come In A, mentre se D < 0 non diverge.® Tutta-
via queste divergenze possono essere risolte tramite una rinormalizzazione.
Da notare che per campi massivi non ho contributi di divergenza infrarossa
(p — 0). La massa e la costante di accoppiamento vengono cambiate dalla
rinormalizzazione.

5Notiamo che la divergenza tratta solamente le componenti ultraviolette, ovvero p —
0.
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Nell’esempio di prima, con:
Lint = fqb (1.16.20)

abbiamo D =4, N = 4 e dunque D = 4 — FE, percid i diagrammi con 2 o
4 gambe esterne hanno D > 0, dunque divergono rispettivamente con una
divergenza quadratica (D = 2) o logaritmica (D = 0).

1.17 Potenziale di Yukawa scalare (scattering tra
nucleoni e pioni)

Consideriamo una teoria con 2 tipi di particelle scalari (spin 0), reali (massa
i, con campo o) e complesse (massa m, campo ¢). Abbiamo la lagrangiana
libera che é:

1 1 - —
Lo = iaug do — §u2a2 + 0 O — m2 . (1.17.1)

Le soluzioni per i campi liberi le conosciamo gia e sono:

d3 r . ,
g = /27r)3];E _a(p)e*sz + aT(p)esz} , K= g’g =& (1_17.2)
| : ; oL
—ipT T ipxT _ 0L
¢ = / 27) 32E _b(p)e PT 4 cl(p)e’? } , W= ag =¢ (1.17.3)
[ ' - o -~
= - s —ipT T ipT —_ 0L
¢ = /(277)32Ep c(p)e ™" + bl (p)e” } , T= i b (1.17.4)

Come nel caso precedente dobbiamo imporre la regola di commutazione, a
tempi uguali:

[6.7] = i6°( — y). (1.17.5)
Inoltre abbiamo che:
Ag(z —y) = (0] T[¢(x)(y)] 0) (1.17.6)
quando z¥ > y" diventa:
(0] by b, |0) (1.17.7)
quindi, abbiamo una particella; mentre quando 2% < ¢° diventa:
(0l¢, . [0) (1.17.8)

e abbiamo un’antiparticella.

Se lasciamo il campo ¢ invariato e facciamo una trasformazione di fase
su ¢, allora otteniamo:

5 = iag (1.17.9)
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dunque, la corrente sarebbe:

*=ig0 o (1.17.10)
= —i0 pp + i pd (1.17.11)
e la carica:
Q= /d3xj° (1.17.12)
- i/d3x (36 — 60). (1.17.13)

Se consideriamo una teoria interagente con:

Lint = —godo (1.17.14)
Hint = good (1.17.15)

quindi con 3 gambe in ogni vertice, possiamo identificare ¢ con il nucleone
(linea continua con freccia) e o con il pione (linea tratteggiata). Ricordiamo
che per 'espansione in serie di Gell-Mann-Low, in ogni vertice ho un termine
abbiamo un termine (—ig). Scriviamo:

. 1 . "
exp{—z/d% ’Hmt} = Z ] (—z/d4a: ’Hmt> (1.17.16)
1 o n
=y = (—z’g/d4x a¢¢> (1.17.17)
n!
da notare poi che il fattore 1/n! viene sempre cancellato dai modi equivalenti
di scambiare i vertici tra di loro, inoltre, per la teoria di Yukawa non abbiamo

fattori di simmetria per i diagrammi, questo perché i campi in gioco non

possono essere scambiati tra loro.

Alcuni esempi di interazioni sono:°

e Primo esempio, raffigurato in figura 1.8a é:
(QT[dy ¢2 @3 d4] [0) = (0| Ty h2 b3 ¢4] |0) ¢ +
+(—ig)? / d*zd'w (0] T[$y ¢2 ¢3 $4.0(2) $(2) §(2) o(w) Pp(w) G(w)]0) o+ - -
(1.17.18)

e Secondo esempio, raffigurato in figura 1.8b é:

b’l”aQT[al P9 O3 0'4] ‘Q> = <0‘ T[&l P9 03 04] |0>C + ... (1.17.19)
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< [>T

- N /'\
LIBERO
l ,'_ 2" orbDINE
(a)
A ., o o
x ,
P ) R \tx: . < )
- \\ xs N / N
X2
(b)

Figura 1.8: Esempi interazioni teoria o@e.

I diagrammi di Feynman che entrano nella definizione della matrice S
(ampiezza di probabilita) sono quelli a cui vengono amputate le gambe ester-
ne, ovvero, quelli a cui stiamo eliminando i poli della funzione di Green,
ovvero stiamo trovando I’ampiezza di probabilita (on-shell) come il residuo
della funzione di Green.

Da notare che per tutti i diagrammi al tree-level senza gambe esterne, si
ha un fattore di simmetria finale s = 1.

Proviamo a studiare ’ampiezza di probabilita per un processo di scambio,
raffigurato in figura 1.9.

P—— P P Py
B /\ Pl'

P2 P’q P"

Figura 1.9: Processo di scambio

51 termini di ordine dispari sono nulli perché abbiamo un numero dispari di campi, e
la C sta ad indicare il fatto che escludiamo i diagrammi con le bolle di vuoto.
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Scriviamo:

4 .
i = (ig)Q/ ) 64y + k — ps) 2 64 (p — ke — pa)

(2m)* k% —p
(1.17.20)
ig* 4 ¢4
=T (2m)* 6% (p1 +p2 — p3 — pa) (1.17.21)
= M, - (27)* 6*(p1 + p2 — ps — pa) (1.17.22)
OvVVero:
M = iy’ (1.17.23)
t — :_ H2 . . .
Se scambiamo ps3 e ps abbiamo:
; ig” 44
= 2 (2m)* 6% (p1 + p2 — p3 — pa) (1.17.24)
OovVVvero:
___ig?
M, = pr (1.17.25)

Se vogliamo ritrovare la probabilita, prima sommiamo le ampiezze e
poi ne facciamo il quadrato (altrimenti perdiamo i termini di interferenza);
inoltre per calcolare 'ampiezza di probabilita dobbiamo prendere il residuo
considerando particelle on-shell e ignorando le gambe esterne. In sintesi:

|Myoi|> = | My, + M;|? (1.17.26)
- |Mu\2+\Mt|2+2Re{MthT} (1.17.27)
da notare che in questo caso i diagrammi hanno tutti segno positivo perché
abbiamo solo scalari (quando avremo anche i fermioni potremmo avere dei
segni relativi).
1.17.1 Caso non relativistico

Osserviamo che:
=" =" -9 - (7 7) (1.17.28)

ma nel limite non relativistico abbiamo che p® = p’° e dunque:

ig? ig? ig?

(1 —ps)? =42 [Py — B+ p? 0P+

Se siamo nel limite non relativistico vale I'approssimazione di Born:

M=— (1.17.29)

2
¥ 9
| M|

Vig) = M| = T (1.17.30)
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ovvero che il modulo di M é la trasformata di Fourier del potenziale. Dunque

troviamo:
d3q 61’@5
Vix :g2/ —_ 1.17.31
D=9 G T2 (173
92 +1 [eS) ) efirqcosé
2 o 2 —irq irq
=9 / dg =2 c (1.17.33)
@2m)2Jo T +p? \—irg —irg
2 00
g q i —i
= — dg ——— ("7 — 7" 1.17.34
oy W ) s
2 +oo irq
g qe
=7 d 1.17.35
ir(2m)? /_oo T ( )

in cui abbiamo indicato r = |Z| e ¢ = |q], arrivati a questo punto possiamo
deformare il cammino ed utilizzare il lemma di Jordan:

2 irq
g qe
V =——=R o E— 1.17.36
(x) (22 es {q2 oy }q:w ( )
g
=T e 1.17.
o (1.17.37)

che ¢ il potenziale di Yukawa; quindi, g rappresenta per i nucleoni ’equiva-
lente della carica elettrica, inoltre ¢ un potenziale a corto raggio per particelle
massive (& una sorta di generalizzazione del potenziale coulombiano).



Capitolo 2

I1 campo spinoriale

In questo capitolo rivedremo i concetti analizzati nella parte riguardante i
campi scalari (capitolo §1), ma applicati al caso di campi spinoriali. E utile
rivedere I’Appendice A per un rapido ripasso di alcune cose riguardanti la
teoria dei gruppi (piu che altro per rivedere un po’ di notazione che utiliz-
zeremo) gia viste in altri corsi. E rilevante anche guardare le proprieta delle
matrici v in Appendice B.

2.1 Spinori di Weyl
I riferimenti sono p. 215-225 dello Srednicki [7].

Conosciamo gia le definizioni:
ot =(1,5) , o"=(1,-0) (2.1.1)

e il fatto che nella rappresentazione di Weyl abbiamo:

o <00# ‘B“) , (2.1.2)

Introduciamo il campo left 1,(x) per cui abbiamo N,l = 0 (dunque stia-

mo considerando la rappresentazione (2,1)) e il campo right 1/12(:5) per cui
Nk = 0 (e abbiamo la rappresentazione (1,2)). Possiamo passare dalla rap-
presentazione left e right tramite un’operazione di hermitiana coniugazione:

[%(x)r e (2.1.3)

In piu sappiamo che per la trasformazione infinitesima abbiamo:

Left: {51%(1’) = %WW (Sﬁu)al.) ()

/ ' 2.14
Right: (W}l(x) = S wh (Sfy)ab ¢Z($) ( |

95
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in cui:
v 4 —v 12~
. 219
R 4 :
Possiamo considerare:
X¥ = X"Ya (2.1.6)
X'yl =Xl (2.1.7)

per cui dobbiamo utilizzare i simboli di Levi-Civita bidimensionali', perché
se definiamo:

) (x) = e Py () (2.1.9)
allora abbiamo:
Xt = x*tha = % xp 9" (2.1.10)
= X0 Y0 = —xp"* Ya (2.1.11)
= —xp ¥’ =" x" = ¥x (2.1.12)

analogamente per (2.1.7) e otteniamo in definitiva:

XY = ¥x (2.1.13)
Xt =3yt (2.1.14)

ma si ha che:
Xa¢b = _1/}bXa (2'1'15)

in cui il meno viene riassorbito dallo scambio di indici del simbolo €. Inoltre
si vede:

()t = ¢l = xtyt. (2.1.16)

Per concludere possiamo considerare anceh la combinazione:
—p ., — T —pab
PIat x =9l 7" x, (2.1.17)
che é un’invariante e trasforma come un vettore di Lorentz:

. T .
(vl x) =)o g = x5 . (2.1.18)

LChe nota essere comunque antisimmetrici e definiti tali per cui:

e epe = 6% absbé = 84" (2.1.8)

a
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2.2 Lagrangiana per campi di Majorana, di Dirac
e di Weyl

I riferimenti sono p. 226-233 dello Srednicki [7] e p. 44 del Peskin e Schroe-
der [4].

Possiamo a questo punto scrivere la lagrangiana:
L =i e o — %mv/n/) — %m* iyt (2.2.1)
in cui abbiamo considerato il fatto che in generale abbiamo:
m = |m|e’® € C. (2.2.2)
Nota perd che potremmo ridefinire gli spinori:

v —s et (2.2.3)
Yl — piei? (2.2.4)

e non avere il "problema" di m € C.
Le equazioni del moto per la lagrangiana (2.2.1) sono:

i Db — mapt =0 (2.2.5)
— ot T +myp =0 (2.2.6)
ovvero, scritte in forma matriciale:
“méal ok a,t> < e >
o ac | P =0 2.2.7
<w““c Oy —mé) \¥ f ( )
che in notazione piu semplice si riduce a:
—m iU# o ¢L o
(m ) () o 029

Se definiamo lo spinore di Majorana:

Uy — (ﬁ*) _ (Zﬁ;) (2.2.9)

e utilizziamo la rappresentazione di Weyl per le matrici v* (2.1.2), allora
otteniamo le equazioni di Dirac:

(=" Op +m) ¥pr = 0. (2.2.10)

Ora, consideriamo due spinori left e scriviamo la lagrangiana:

L= (WZT o i — %m(¢i¢i + LZJ@Z)J)) (2.2.11)

i=1,2
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che se poniamo:

X = \}5 (Y1 +ith2) (2.2.12)
§= \}5 (Y1 — ith2) (2.2.13)

diventas:
L=ix{a" 0, x+i e d,6—m (X§+§TX*). (2.2.14)

Se ora introduciamo lo spinore di Dirac:

U= (gﬂ) Cowt= <X;T> (2.2.15)

e definiamo:

[0 &%
8= <5ac 0 ) (2.2.16)
che numericamente vale 8 = 7%, ma la strutttura degli indici & diversa.
Facendo questo abbiamo:
T — _ T
U=l oh = (&%, x]) (2.2.17)

il che implica che la lagrangiana diventi:
L=i0JV¥—mUU¥. (2.2.18)

Sappiamo gia che abbiamo un’invarianza di fase globale con una corrente
di Noether:
G =Tt (2.2.19)

inoltre, possiamo tornare indietro agli spinori di Weyl (quelli left e right)
tramite una proiezione:
1447
Prp = 5

7 = <_01 2) : (2.2.21)

Per fare il passaggio dallo spinore di Dirac a quello di Majorana dobbiamo
utilizzare la matrice di coniugazione di carica e imporre che il coniugato di
carica dello spinore di Dirac sia uguale allo spinore di Dirac, ovvero:

(2.2.20)

con +° definita da:

_ w 0
v=0=C¥  con C= <€ob ad5> . (2.2.22)



2.3. Soluzioni per campi spinoriali 59

Con la nostra condizione abbiamo:

v =T = (ga” Q-) <§> (2.2.23)

0 Eab X

(0)-()

questo permette di ridurre lo spinore di Dirac a quello di Majorana.

e imponendo che:

Importante. Da qui in poi abbandono la notazione con ¥, wl ed uso
solo lo spinore di Dirac che indico come 1.

2.3 Soluzioni per campi spinoriali

I riferimenti sono p. 236-251 dello Srednicki |7] e p. 45-49 e 58-63 del Peskin
e Schroeder [4].

Consideriamo la lagrangiana:

L =i Pp —mynp
=i —m)y (2.3.2)
la. cui equazione del moto é:
(i —m)y =0 (2.3.3)
e il momento coniugato:
gg = —ipy0 = —ipT = 7. (2.3.4)

E utile anche ricordarci che I’equazione di Dirac implica I'equazione di
Klein-Gordon:

—(i@ +m) (i@ —m) = (#" + m?) = (O +m?) (2.3.5)
questo perché vale la proprieta per I'operatore slashed:
1
dh = apn" ayy” = apan S{9" 0"} = aya, g = a®. (2.3.6)

Siccome I’equazione di Dirac implica 'equazione di Klein-Gordon possia-
mo espandere in onde piane e scrivere la soluzione:

3 - .
oo =3 | (zw()ia};E [0 (p) us(p) ™" + df(p) vi(p) 7] (2.3.7)
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in cui per convenzione diciamo che b' crea le particelle mentre df crea anti-
particelle.

Imponiamo le condizioni di anti-commutazione:
{$a(t.2),95(t,5)}. = b5 0°(F — §) (2.3.8)
e tutti gli altri nulli. L’algebra (2.3.8) implica:
{0:0),806) } = {d.0). d}) } = @n)* 28,6, G- 7). (239)

Inoltre, affinché (2.3.7) sia soluzione di (2.3.3) dobbiamo avere:

(§ + m)vs(5) = 0. i

L’hamiltoniana é:

H= /d%zp(—w 0; +m)y (2.3.11)

3
=Y [ g onw +deaw]  @s)

In pit sappiamo che dall’invarianza di fase globale compare la quantita

conservata:
d3p
- —— = bl(p)bs(p) — di(p) ds(p)]. 2.3.13
Q=3 [ Gayam, [10)00) - dip) o) (23.13)
Per lo spin e momento angolare abbiamo le relazioni:
Sty (0) = £1 u () T2, b (0)| = +£3L.(0) .
Sy v (0) = T4 v (0) ’ I, di(0)| = +4 dl.(0) a

dunque w4 e vy sono le soluzioni con spin S, =T, mentre u_ e v_ sono
soluzioni per S, =J.

Se ci poniamo nel sistema di riferimento di riposo, in cui p* = (m, 6),
possiamo facilmente risolvere le equazioni e scrivere le soluzioni:

1 0
us(0) = vim | L ul(0) = m (1) (2.3.15)
0 1
0 1
v4(0) = vm (1) : v_(0) = vm (1) : (2.3.16)
0
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Possiamo anche studiare le quantita:

dousp)usp) Y us(p)vs(p) (2.3.17)

S

che non sono invarianti di Lorentz e si possono riscrivere tramite v* p,; per
far cid ci mettiamo nel sistema di riferimento di riposo, in cui otteniamo
rispettivamente:

my° 4+ m. (2.3.18)

Generalizzando il sistema di riferimento otteniamo:

Y usp)usp) =@+m) D v(p)v(p) =@ -m). (2.3.19)

Le normalizzazioni degli spinori sono tale che:

s(p) ur(p) = +2m sy ul(p) ur(p) = 2 E, 54y 2.320)
Us(p) vr(p) = —2m Sy ’ 'Ul (p) vr(p) =2 E, b
di cui la seconda si generalizza come:
Us # r =2 N(SST
ié(p)v ur(p) =2p (2:3.21)
Us(p) o Ur(p) = 2pH dgp.
Inoltre, si ha anche:
s (p) 7 v (—p) = Vs(p) * ur(—p) = 0. (2.3.22)

Ovviamente abbiamo bisogno anche di definire il propagatore di Feynman
per il campo spinoriale:

Sr(z —y) = (0| Tl (z)¥(y)] 0) (2.3.23)
= 0(z" — y°) (0] ()9 (y) |0) — O(y° — 2°) (0| (y)¢ () |0)
(2.3.24)
d* i(p+m A

che diventa:

(2.3.26)

se 20 >y0 (0] (b4 d)u(d + bT), [0) — (0] b, b}, |0)
se y° > 20 (O] (d + 1)y (b+ d), [0) — (0] dy di |0) .

Inoltre, abbiamo il propagatore ritardato ¢ la funzione di Green (dell’o-
peratore di Dirac):

(idy — m)Sg(x —y) = i 8*(x —v). (2.3.27)
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La formula di Gell-Mann-Low rimane uguale al caso scalare (1.10.37),
ma nel teorema di Wick e nella formula SLZ dobbiamo fare attenzione per-
ché abbiamo delle relazioni di anti-commutazione (quindi verranno fuori dei
segni negativi) e non di commutazione come nel caso scalare. Nelle prossime
sezioni vedremo entrambi questi due argomenti. Ma scriviamo un attimo la
formula di Gell-Mann-Low:

=(QIT[Y ... ¢]|DQ) (2.3.28)
’_Tﬁixy4@ 0| U(r,—7)0) (2.3.29)
= lim (O T[4y ... peifd=%] o) (2.3.30)

T—o0(1—1g) <O| T[e*ifdzl'ZHI] |O>

:Z(: 0|T[ /d4y1.../d4ysH1<y1)---Hr<ys> 0.

s=0
(2.3.31)

2.4 Formula LSZ per campi spinoriali
I riferimenti sono p. 263-267 dello Srednicki [7].

Facciamo lo stesso ragionamento del caso scalare. Studiamo la lagran-
giana:

L=19(@—mo)Y + Lint (2.4.1)
dove per esempio posso avere:
Lint ~go i (24.2)
che ¢ una lagrangiana di Yukawa, oppure:
Lint ~e A,y (2.4.3)

che viene chiamata lagrangiana di Maxwell. I.’equazione del moto per la
teoria interagente é:

(@ —mo)y = jo (2.4.4)
che ¢ leggermente diversa al caso della teoria libera in cui avevamo:
Lo=o(@—m)po ;5 (@ —m)ho = 0. (2.4.5)
Possiamo porre:
J=Jo+ (m—mo)y (2.4.6)

in modo da poter riscrivere I’equazione del moto (2.4.4) come:

(@ —m)p =3 (2.4.7)
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la cui soluzione si trova usando la soluzione dell’omogenea, ossia il campo
libero (2.3.7), e la funzione di Green, che ¢ il propagatore:

() = VZ o + / a4 Stz — 4) §(v) (2.4.8)

in cui il fattore v/Z tiene conto dell’autointerazione.

Quindi, scelti due stati normalizzati, si ha:

Jim (ol 9 [8) = VZ (| vin |8) (2.4.9)
e analogamente:
Jim (ol |8) = VZ (o] tout |8) (2.4.10)

dove abbiamo indicato con 1, € Yy 1 campi liberi iniziali e finali in cui
abbiamo solo 'autointerazione; inoltre, le ¢ rappresentano pacchetti d’onda.

Vogliamo studiare:

Sap = (Bla) (2.4.11)

esplicitiamo la presenza di una particella con momento p ed elicita s:
la) — [, (p 5)) (2.4.12)

per far cido abbiamo bisogno di esprimere gli operatori di creazione e distru-
zione in funzione dei campi (relazioni di inversione). Ricordo che abbiamo:

3
Y(z) = Z / (2733Z;Ep [bs(p) us(p) e~ + di (p) vs(p) eipx] (2.4.13)

e che valgono le seguenti relazioni:

s (p) 7" ur(p) = Ts(p) ¥ vr(p) = 2" Oy (2.4.14)
s(p) 7° vr(—p) = Vs(p) 7° ur(—p) = 0. (2.4.15)
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Possiamo svolgere i conti:

/dgacur(p) 7O (x) ePT = (2.4.16)
Z/dgwur(p) P (;/&{58(9) us(q) e+
+df(q) vs(q) eiqc} ) Pt (2.4.17)
-3 [ aryem, [ {E 0 @ wio e
+di(q) vs(q) ezqc} } (2.4.18)

3
=3 [ 55 B [ul@) b e EE S g - )

+s(q) di(q) Pt FR)T 53 (g 4 p) (2.4.19)
1 ,
=D o5 [Ur(p) 7 us(p) bs(p) + s(p) 7 vs(—p) dl(—p) &P
p P
(2.4.20)
= b (p) (2.4.21)
analogamente possiamo vedere:
/dgx P(x) 7 v, (p) e = (2.4.22)
/d3 (Z/ 32E 0)Ta(g) €+
+ds(q) Us(q) 6‘iqz}> 7 v (p) e (2.4.23)

_Z/ 27T32E /d3 bT (q) Ts(q) €% + ds(q) Vs(q) € uzw} 7 v, (p)
(2.4.24)

=2 211;(] [bl(—p) Us(—p) e T 1 d,(p) Us(p)} Vo.(p)  (2.4.25)

= d.(p). (2.4.26)

Dunque abbiamo trovato per le particelle:
— [ @om)1 vo(o) e (2.4.27)
i(ps) = [ o) ua(p) e (2.4.28)
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e per le anti-particelle:

d(p,s) = /d?’x o) 70 vy (p) P” (2.4.29)
@\(p.) = [ @,p)1 vo(w) e (2430

Tornando al nostro problema iniziale (2.4.11) possiamo considerare una
particella nello stato iniziale |a) ed ignorare il forward-scattering, e calcolare:

(Bla) = (8]b],(p,5) |&) (2.4.31)
— (818, p,> bl (0, 5) ) (2.4.32)
= (8| / @ [F10(2) ~ Dual)] 20 sl) e |6) (2.433)
_ ﬁ (t lim — gino() / Ba (B 5(@) |a) P us(p) e ™ (2.4.34)
- \F a0, | (B (2) 1) ° us(p) e~ (2.4.35)
- [ate [ 0815 1a) o) e
+ i (BB () &) 7" us(p) Oy 7] (2.4.36)

possiamo ricordare che valgono (2.3.10), in particolare la prima, che ci per-
mette di scrivere:

i7" 0y e P ug(p) = 7Y po e P uy(p) (2.4.37)
—(7v' pi —m) e” P us(p) (2.4.38)
= —(iv" 9; — m) e~ "P* uy(p) (2.4.39)

e dunqge possiamo riprendere i nostri conti:

(i (819(2) 16) 2° D ualp) e~

<m Bw)[6) (' 0 —m) e ug(p)| - (2.4.40)

e ,
z) &) (iy° 80 + i7" 0; + m)us(p) e_””x]
(2.4.41)

\/>

—

7 [ (B10() 1) (10 + m) s (p) €777 (2.4.42)
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Possiamo fare il conto analogo per 'antiparticella iniziale:
(Bla) = (B| dl,(p,5) ) (2.4.43)
= <~ dZn(p7 ) dlut
_ 1 : : 3. 0 2 —ipx
-z (t_lgr_noo—t_lgnog /d z 0, (p) 7y <ﬁ’w(:c) la) e (2.4.45)

- \% d%[@r(p) 0, (B o) fo)) e+

(p, ) |a) (2.4.44)

+ 7, (p <6‘ ) |a) Ore” sz} (2.4.46)
a questo punto possiamo riusare la relazione (2.3.10) per scrivere:
U, (p) 7’ B e~ P* = —iv,(p) Y po e " (2.4.47)
= iv,(p) (V' pi + m) e P* (2.4.48)
= 0, (p) (i7" O; + m) e " (2.4.49)

che ci fa arrivare a:

(Bla) = \}Z /d% [7:0) (i1 ) ({B| (@) |ay) e~
— @) (7 0+ m)e ) (Blv@) )| (2450)

_ \}Z / d*z [e—m 5.(p) (i3 — m) </§‘ b() \a>} (2.4.51)

e possiamo vedere che il risultato finale é analogo al caso di particella (2.4.42),
ma con un segno opposto sul termine di derivata.

Ovviamente dovremmo calcolare anche tutte le altre componenti, ma i
conti sono analogi e i risultati complessivi sono:

(3100, 02 ) = 4% [tk [ {61 0) 9+ mus(p) =]

(Bl bal.5) ) = =57 [ % [ ¥ ,5) () = m) (5] o)

(Bl dl, (p, ) la) =+ [ d'w [e 77 3, (p) (19 —m) G101

(B dons(p. ) |0) = — =& [ d' [ (8] Bo) (i + m)vs(p) e¥77).
(2.4.52)

Se estraiamo una particella dopo aver gia estratto n+m campi, ignorando
come sempre il forward scattering, possiamo inserire un fattore (—1)"*" che
si semplifica per gli scambi:

B T[ay (Y1) - - - Yay, %1 (z1) .. .%m(zm)}bT la) = (2.4.53)
= (B|T[Y... 0L, |o) — (—=1)™* " (B|b], T ... 0] o) (2.4.54)
= (B| T ... d)(b], — blo) ). (2.4.55)
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Infatti, facendo passare blut attraverso tutti i campi esso prende un segno
(—1)™*" che si compensa con il segno scelto, dopodiché facciamo gli stessi
passaggi di prima.

Supponendo di avere n particelle ed m antiparticelle nello stato iniziale
|a) e di avere s particelle e t antiparticelle nello stato finale (3|, si ha che:

Byl mmy) = (Q [(b1...bs)(dr...dp)],,, [(B]...0%)(d]...d},)], |9)
(2.4.56)
che per come abbiamo scritto le (2.4.52) possiamo riordinarle come segue:

(Bis.y|mmy) = (U (d] - b )in (8] - - BD)out (O] - B Jin (] - - d] Jour €2) -
(2.4.57)
Osserviamo che se t € pari allora possiamo spostare (dJ{ ... d;{)out a destra sen-
za probelmi, mentre se ¢ dispari verra fuori un fattore (—1)"*"  analogamen-

n—+s

te per spostare (d! ... d})in ottengo un fattore (—1)"*s. Ora esplicitiamo i

vari pezzetti:

Blan|ammy) = (1™ Q| (d] ... dl)in (0] .. 68 )oue (0] ... 0F )i (d] .- d)out [92) =

m ) —
H/d4:1:j e "Pi%ive(p;s) (za] —m) p X
j=1

. > n+m+s+t

X {H/dA‘xk et PR TE g (py) (i, —m)} X (Q 5 r ¥;1, 1Q) X
Pt

X H/d4€vi (i3i+m) us(pi) e P {H/d4xz (igl +m) vs(pl)e”p””}.
J=1 =1
(2.4.58)

Notiamo, e teniamo a mente, che non é segnato esplicitamente, ma gli
elementi con la stessa sommatoria hanno indici spinoriali legati, nell’ordine
in cui i vari elementi sono scritti:

—

(VT (2) () (@ = m)qyey () (O Tfae, (21) (- ), (1) (- )] ]0) X
X (2(? + m)a1a1 ( o )ua1 ('xl)( o )

in cui gli indici (o, 71,...) rappresentano gli indici del prodotto tra gli spi-
nori.

Usando lo stesso abuso di notazione che abbiamo osservato per il caso
scalare (ovvero utilizziamo G sia per indicare la funzione di Green, sia la
funzione di Green amputata), possiamo scrivere la definizione delle funzioni
di Grenn:

G =5k (Q Ty 9 ¥ ) ) wi vy (2.4.59)
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G = {H/d4xj eip]xf} { /d4azk e”p’“‘rk} {H/d4xi eipi"“} X
L Pl L -

1

{H / diz efina s @ (2.4.60)

!
e {ﬁpj - } If[lpk+m}
X {ﬁpim} {H %im} (B, n,my ) (2.4.61)

=171 =1

— (_1)n+t

che troviamo grazie alla formula LSZ. La funzione di correlazione/Green am-
putata si ottiene eliminando i propagatori delle gambe esterne dalla funzione
di Green nello spazio dei momenti:

n

¢ =&Y T Ar:). (2.4.62)
=1
2.5 Teorema di Wick per campi spinoriali

Abbiamo gia visto il prodotto:

Tha(x)vs(y)] = 0(z° — 4°) Ya(2) ¥a(y) — O(y° — 2°) 5(y) va(e) (2.5.1)

possiamo ipotizzare 2 > y° e che ¢ = ™ + 4~ (cosi il primo contiene be
il secondo d'). In questo modo:

T(va(z)s(y)] = va (@) ¥4 (y) + va () g (y) + va (2) 5 (y)+
+¢a (2) P5 (v)

= va (@) ¥f (y) + v () va (2) + g () 5 (y)+
)

(2.5.2)

+va @05 W) + {E @)L} (253)
N{tha () Ui @), 05 )} (2:5.4)

ricordiamoci anche che vale:
(0a(t. 0. 05(t. 7} = {Falt:) Da(t.7)} = 0 (2:5.5)

{¢alt, @ w< §)} =005 8 (Z—9) (2.5.6)
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e dunque, calcolando il valore di aspettazione sul vuoto, abbiamo:

(O Tl ()] 0) = (O] Nga(@)s()] 10) + {9 (), 95 )} =0
(2.5.7)

(01 Ta(@)85(3)]10) = (0] N[22 B5()] 10) + {F5 (). 95 )} = 0.
(2.5.8)

Il propagatore ¢ dunque:

(O] T ) B(w)] 10) = {0 Nl (@B w)]0) + {05 (@), 55 )} (2:5.9)
= Sr(z —vy). (2.5.10)

Possiamo riscrivere dunque:

Tlpa(x)ds(y)] = N[v(x) ¥ (y)] (2.5.11)
Tha(2)9s(y)] = N[¥(z) d(y)] (2.5.12)
Ta(2)¥s(y)] = N[ib(x) $(y)] + Sz —y) (2.5.13)
= N[y(2) ¥(y)] + ()Y (y)- (2.5.14)
In maniera pitl generica possiamo porre A, B € {1, 1} e otteniamo:
T[A() B(y)] = N[A@) B(x)] + A(x)B(y) (2.5.15)

in cui se A = B allora il termine contratto é nullo, altrimenti & uguale al
propagatore.

Consideriamo ora un 9 generico, che puo essere {1, 1}, e vediamo:

Tl .. ] = (~1)° - v, (2.5.16)

in cui o ¢ il numero di permutazioni necessarie per ottenere il prodotto
temporalmente ordinato. Nel prodotto normal-ordered dividiamo in due

gruppi, A ={¢"} e B = {y"}:
Nl vl =Y 6 [Twr T (2.5.17)
A,B

icA jeB

in cui la § indica che ¢’¢ un segno + che dipende dall’ordine dei campi.
L’enunciato del teorema di Wick rimane uguale al caso bosonico, ma
dentro al prodotto normale ordinato abbiamo segni sia positivi sia negativi:

Tl ... o) = N[ty ... bn] + > Nprtha ... ghn] + -+
+) N[t . 1] (2.5.18)
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in cui stiamo utilizzando un campo 1/ generico, ma poi nella pratica dobbiamo
ricordare che:
Y =Yy = 0. (2.5.19)

Inoltre, la lagrangiana di interazione ha un numero pari di campi, quindi
anche nel teorema di Wick possiamo avere solo un numero pari di campi
(diversamente dal caso scalare, in cui anche il caso dispari era possibile).

Per il teorema di Wick (2.5.18), in cui ¢ sono le combinazioni possibili,
abbiamo:

— 0 # campi é dispari
oITI 310 =4 | oo
oo H” Sy(x; — ) # campi & pari
(2.5.20)

e in cui indichiamo con:
r- _ _
Se(z —y) = ¥ = {vd (@), 85 W) } = (01 Tla(@) Bs)]10) . (25.21)

2.5.1 Dimostrazione per induzione (cenni)

Ipotizziamo che ¢, 11 abbia il tempo pit piccolo, e quindi possiamo portarlo
fuori dal prodotto temporalmente ordinato:

Ty - Yntpa] =T ... o] Yna (2.5.22)

in cul vediamo che:

€A jEB

[U1 .. n] ngr = ( 0o [Twr TI¢ | (0 +4ny)  (25.23)
>

A.B
0o [T T v it

A,B €A JjEB

+Z5 v T1¢ vny (2524)

€A jeEB

Per fare in modo che il secondo termine sia normale ordinato, dobbiamo
fare delle permutazioni a causa di cui escono dei segni negativi e gli anti-
commutatori, ma i segni ricostruiscono il segno giusto per il prodotto normale
ordinato di n+1 campi, mentre gli anti-commutatori completano la sommato-
ria con una contrazione aggiungendo le contrazioni tra v, 1 e gli altri campi,
analogamente gli anti-commutatori della prima sommatoria completano la
sommatoria con due contrazioni, ecc. Si vedano i libri per completezza.

2.6 Regole di Feynman per la teoria di Yukawa

I riferimenti sono p. 287-289 dello Srednicki |7] e p. 118 del Peskin e Schroe-
der [4].
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L’interazione di Yukawa tra spinori e scalari é data da:

Lint = —g ¢ (2.6.1)

in cui il campo 9 rappresenta un fermione [.
Elenchiamo le regole di Feynman nello spazio degli impulsi:

e Ad ogni campo esterno associamo:

p~1 lanU(P) s Lo ~u(p)

lin ~T(0) g ~ v(D)-
e Ad ogni linea di campo interna associamo:
Bolp) = 55— . Aylp) = M (2.6.4)
pe—m= +e pe—m* +e
e In ogni vertice associamo:
(—ig) - (2m)* §*(Zpy). (2.6.5)

In ogni loop integriamo:

4,
/ (C;Wp)g (2.6.6)

per tutti i momenti non fissati dalla §.
e Dividiamo ogni diagramma per il fattore di simmetria s.

Ricordiamo che per convenzione 'impulso ha segno positivo se punta dentro
il vertice (impulso entrante).

Applicando le regole di Feynman nello spazio degli impulsi, in base
a quello che abbiamo imparato nella sezione §1.14, per ogni diagramma
otteniamo:

G =M - (21)* 64 (Epin — SPout)- (2.6.7)
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Capitolo 3

Il campo vettoriale

Vediamo in questo capitolo, I'ultimo tipo di campo che ci interessa trattare,
ovvero i campi vettoriali.

3.1 Derivata covariante e cinetica dei fotoni

Consideriamo:
L =1 (i —m)p (3.1.1)

se studiamo un’invarianza per fase locale, ovvero a = a(x), la lagrangiana
cosl com’é non é invariante, ma € proprio a questo proposito che utilizziamo
la derivata covariante . Infatti, possiamo richiedere I'invarianza imponendo
che sotto trasformazione di fase locale si abbia:

Dy =@ P (3.1.2)
il che si ottiene ponendo:
D, =0, +iA.(x) (3.1.3)
infatti cosi facendo abbiamo:
(B +iAL(2)) €9 = ) (8, + 4, (2)) ¥ (3.1.4)
da cui:
Al = Ay — 9y afx). (3.1.5)

Scriviamo dunque la lagrangiana:
L= —m)yp =p(id — A —m)p. (3.1.6)

Pero, se vogliamo rendere dinamico il campo A allora dobbiamo introdurre
un termine cinetico per A, che perd deve mantenere l'invarianza di Lorentz

73
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e anche quella di fase locale. Il termine cinetico che cerchiamo si costruisce
a partire dal commutatore:

[D,,D,) f =[0, +iA,, 0, +iA)) f (3.1.7)
= (0, +1iA,)(0, +1iA)) f — (0y +1iA,)(0, +1iA,) f (3.1.8)
:i[au(Auf)"‘Auauf—au(Auf)_Avauf] (3.1.9)
=i(0u Ay — 0, Ay) f (3.1.10)
—iF,, f. (3.1.11)

Dunque la lagrangiana dinamica (con il termine cinetico) é:
L= —A—m)— %FWFW. (3.1.12)

Ricordando la definizione di tensore elettromagnetico notiamo che abbia-
mo:

FM F,, = (0" AY — 9" A") (0, Ay, — 8, Ay) (3.1.13)
=2(0" A” — 0¥ A*) 9, Ay (3.1.14)
e studiando:
9L 0, FH = apyFap = j». (3.1.15)
04, v

Inoltre, valgono quelle che vengono chiamate identita di Bianchi:
aquJ+aUFup+8pF0M:0 (3116)

scrivibili anche come:
Exuwp O FYP =0 (3.1.17)

e che possono essere derivate dalle identita di Jacobi:

> A [B,Cl =0 (3.1.18)

#o

applicate alle derivate covarianti. Infatti, ricordando che:

[Dp’ Dl/] = /[:Fplj (3119)
otteniamo:

> D Fpl =0 (3.1.20)

#o

da cui ricaviamo le identita (3.1.16).
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3.2 Soluzione per la teoria di Maxwell

I riferimenti sono p. 335-338 dello Srednicki [7] e p. 123-124 e 159-160 del
Peskin e Schroeder [4].

Studiamo la teoria del fotone, ovvero prendiamo la lagrangiana:

- _EF“” ja (3.2.1)
1

= @Ay = 0, Ay) (" A7 0 AP) (322)
1

- _5 (au Az/ - al/ AM) ot A” (3'2'3)

e possiamo vedere che abbiamo:

oL
Ty = ﬁ X Fy() (324)
e dunque che g = 0, il che é incompatibile con la richiesta per il commutatore
tra A e m, che imponiamo:

[Au(t, 2), 7, (t,7)] = i1 6(F — 7). (3.2.5)

Pero per poter usare la quantizzazione canonica dobbiamo modificare la
lagrangiana, aggiungendo un termine di gauge fixing:
1

L':—4

F,, F" — 215 (9, A (3.2.6)

in questo modo 7y # 0 e possiamo imporre il commutatore (3.2.5). Le
equazioni del moto, nel vuoto, sono date da:

68 = /d%« 5L (3.2.7)
1 4 o v 1 o v
=3 d*z ( F 0" (6A) + EGMA 0, (6AY) (3.2.8)
1 1
=3 / dtz <aﬂ .+ anau A“) (6AY) (3.2.9)
=0 (3.2.10)
e dunque:
DAY + 1? 8 (0A) = 0. (3.2.11)
Osserviamo che se mettiamo & = 1 riotteniamo ’equazione di Klein-

Gordon e possiamo ricolvere ’equazione tramite le onde piane:

: dgk —tkx * ikx
Au(@) :é/m [a(A,k) eu(N k) e 4 af (A k) 5 (A k) e ]

(3.2.12)
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in cui indichiamo con A la polarizzazione. Imponendo (3.2.5) troviamo i
commutatori:

a) (k), a™) T(k’)} = —™ (213 2B, 83(k — ). (3.2.13)

Invertendo la relazione (3.2.12) possiamo trovare gli operatori di creazione e
distruzione in funzione del campo:

A\ k) = i / B e By A (x) € (A, k) (3.2.14)

analoghi al caso spinoriale. Possiamo ottenere gli operatori (3.2.14) solo se
richiediamo che i vettori di polarizzazione siano perpendicolari tra loro e
normalizzati, ovvero che:

(N p) €, (N, p) = daw- (3.2.15)

3.3 Normalizzazione degli stati e stati fisici (meto-
do di Gupta-Bleuler)

Osserviamo che vale la relazione:
lal (k) 0} [2 = (0] ax(k) al, (k) [0) = (0] |ax (k). al, (k)] 10) o ~max (3.3.1)

ovvero abbiamo che la polarizzazione scalare, A = 0, ha degli stati, detti
ghost, a norma negativa. Infatti rinormalizzando gli stati abbiamo che:

laf(k)[0) > = =1, laf(k)]0)[* = 1. (3.3.2)

Se perd imponiamo che:

(Y|0A|p) =0 (3.3.3)

allora questo seleziona automaticamente gli stati fisici con norma definita
positiva.

Consideriamo un fotone, quindi una particella di tipo luce, con:

k= (w,0,0,w) (3.3.4)
e studiamo:
(Y0 A ) = (Y0 AT + 0 A™ [y) (3.3.5)
in cui vediamo:
3
o Al(z) =Y / @k [ (k) (=i - e (k) e~ (3.3.6)
A=0

— iw / &Sk [a(o)(k) - a<3>(k)} e~ike (3.3.7)
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in cul abbiamo messo la misura:

. &3k
Bh=—<"_ 3.
(27)3 2E}, (3:38)

per brevita. Ricordiamo anche che k ¢ ortogonale a ¢V e ¢(2). Dunque nel
nostro studio rimane solo un termine:

oM Al (z) [) ~ (a© —a®)|y). (3.3.9)

Vogliamo pero separare gli stati fisici [¢pp) € H1 (le polarizzazione tra-
sverse) dagli stati non fisici |¢) € Ha (polarizzazione scalare e longitudinale).
Pertanto consideriamo:

) = lvr) [¢) (3.3.10)
e richiediamo che le osservabili agiscano solo sullo spazio fisico, ovvero solo
su ’1/JT> € H;.
Supponiamo che:
[6) =D calén) . léo) =10) (3.3.11)
inoltre definiamo:
Noz = /dgl; [a(?’” a® —alO1 a(o)] (3.3.12)
e dopodiché imponiamo:
+ 0 3 _
M AL (2)|¢) ~ (a —a®)[g) =0 (3.3.13)
(9] 0" A, () ~ (9] (VT —aPT) =0 (3.3.14)

in questo modo soddisfiamo:

(YlOALp) = (P (9|0 AT + 0 A7 |9) [¢)) = 0. (3.3.15)

Inoltre, il fatto che valga (3.3.13) implica che:

a|6n) =a® |g,) ¥ (3.3.16)
dunque:
(On] Nog |¢n) ~ (én] a® 1B — g0 40 |dn) (3.3.17)
= (¢n] (@®T = a01)a |g,) (3.3.18)
=0 VYn>0. (3.3.19)

Pero dobbiamo ricordare che:

<¢n‘ N03 |¢n> =n <¢n’¢n> (3320)
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e pertanto abbiamo:

(Pnldn) =0 V>0 (3.3.21)
mentre per il caso n = 0 abbiamo |¢g) = |0) e quindi:
(¢ol¢o) = (0]0) = 1. (3.3.22)
Tutto cio implica che:
n>0
= lcol” {010} + 3 _ lenl? {#nlén) (3.3.24)
n>0
= Jeof? (3.3.25)
> 0. (3.3.26)

L’hamiltoniana della teoria é:

(3.3.27)

Bk [~ .
= / W (Z a(l)(k:) a(Z)T(k) _ a(o)(k) a(O)T(k)) (3.3.28)

e dunque:

(Y| H[¢) ~ [¢r) Niz[vbr) (¢l9) + (brlvr) (8] Nos|¢) (3.3.29)
= [col? |vor) Niz [¢r) (3.3.30)

e dunque che le polarizzazioni non fisiche non agiscono sulle osservabili.

3.4 Somma sulle polarizzazioni fisiche (identita di
Ward)

I riferimenti sono p. 181-182 e 260 dello Srednicki [7] e p. 337, 342, 351-353,
399 del Peskin e Schroeder [4].

Introduciamo un versore time-like n* = (1,0,0,0) ed un vettore di tipo
luce k* = (w,0,0,w), tramite i quali possiamo definire un piano nello spazio
di Minkoski (4D); poi scegliamo €; ed €3 ortogonali al piano e ortogonali tra
loro, cioé¢ tali per cui:

6?172) Pu = E?1,2) Ny = 6?1) E;(E) =0 (3.4.1)

poi scelgiamo €y parallelo ad n; infine, €3 si trova sul piano ed é ortogonale
ad n.
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Una scelta possibile che possiamo fare é:
eE[\) = 6.0 (3.4.2)

cio¢ un vettore dove I'unico elemento non nullo é quello in posizione A.
Scegliamo le polarizzazioni non fisiche in modo che:

7 " " K I
€Co="" 5 €y =30 " (3.4.3)
e inoltre introdiciamo: B
E' =2k -n)n* — kM (3.4.4)
OVVero: —
e
Se sommiamo tutte le polarizzazioni otteniamo:
> e p) e (N p) N =g (3.4.6)
A=1,2
in cui:

S e Op) € (N, p) = = + (0, p) €(0,p) — €(3,p) (3, p)
A=1,2
(3.4.7)

K k"
_ _nuu +ntn? — <k0 _ n#) <k0 — nl’) (348)

R Yy

— G 0 (3.4.9)
1 — _
= 1" = 5P [2k“ K — kR + k) — k(R + k#)}
(3.4.10)
L kPR +E R

Notiamo che k¥ non é Lorentz invariante, tuttavia questo non é un problema
perché questo termine si annulla grazie alle identita di Ward: per un fotone
nello stato iniziale M = e*(k) M,, abbiamo che:

kM, =0 (3.4.12)

e quindi:
Z N\ p)erN,p) — -t (3.4.13)
A=1,2
Noi non dimostriamo le identita di Ward in generale, ma le verificheremo
in un esempio sull’annichilazione di fermioni in fotoni. Vedi il continuo del
capitolo.
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3.5 Propagatore per il campo di Maxwell

Ricordiamo che:

1_
R £0,(04)=0
cioé che:
v 1 - g v
aé M—i—T@lﬁ A, =0.
Il propagatore ¢é la funzione di Green, dunque tale per cui:

1-— .
06”, + gg 8#8”} Ayp(x —y) =1inu 54(3: —9)

che nello spazio dei momenti diventa:

, o 1-& 1« ,
[135 ut Tkuk ] Ayp(k) = —in,.

L’unica struttura possibile, affinché sia rispettata (3.5.4), é&:

Ayp = a(k?) nyp + b(K) ky Ky
che possiamo sostituire in (3.5.4) e risolvere per a(k?) e b(k?):
9 o ov . 1 L9 2| 1.2
(2 a(k?) +i] o F ¢ [(1—g)ma(k )+ b(k?) | K2 Kk, =0
da cui troviamo:

7

a(k) = T2

e scriviamo il propagatore nello spazio dei momenti:

- i k, k
AVP:_E (nup+(£—1) k,gp)'
Riassumento. Prendiamo la lagrangiana:

1

§ F PP = 5 (047 + T — m)

Loep = —

(3.5.1)

(3.5.2)

(3.5.3)

(3.5.4)

(3.5.5)

(3.5.6)

(3.5.7)

(3.5.8)

(3.5.9)

(3.5.10)

se vogliamo generalizzare la teoria di Maxwell e procediamo con la quantiz-
zazione canonica € un disastro e vedremo nel proseguio delle note come farlo

utilizzando i path integral.
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3.6 Regole di Feynman per la QED

I riferimenti sono p. 348-350 dello Srednicki [7] e p. 123-124 del Peskin e
Schroeder [4].

I leptoni sono composti da elettroni, muoni e tau, questi hanno stesso nu-
mero quantico e stessa carica elettrica, ma massa diversa (m, = 0.511 MeV,
my, = 106 MeV, m, = 1777 MeV). Prendiamo la lagrangiana:

Loep = Ly + L1+ Lint (3.6.1)
1 1 .
=g Fuw P = 5 (04) + Z Va(i — e A —ma)pe  (3.6.2)

in cui: il secondo ¢ un termine di gauge e 'indice a = {e, u, 7} rappresenta
la famiglia fermionica.

Vediamo le regole di Feynman nello spazio degli impulsi:
1. Campi:
e ad ogni fermione nello stato iniziale associamo u(p) e nello stato

finale u(p).

e Ad ogni anti-fermione nello stato iniziale associamo T(p) e nello
stato finale v(p).

o Ad ogni fotone nello stato iniziale associamo [eh (k)]* e nello stato
finale € (k).

2. Propagatore:

e per i fermioni disegniamo una linea continua (con freccia) e asso-
ciamo:

Sa(p) = m (3.6.3)

e Per i fotoni disegniamo una linea ondulata ed associamo:

iV
APV (k) = ‘N

= (3.6.4)

3. Vertici: ad ogni vertice associamo (—i ey*) ed imponiamo la conserva-
zione del 4-impulso.

4. Simmetria: ogni diagramma va diviso per il suo fattore di simmetria.

5. Loop: integriamo sui momenti indeterminati dentro i loop.

Ricordiamo che per i diagrammi tree-level il fattore di simmetria & sempre
1.
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3.6.1 Esempio annichilazione di fermioni

I riferimenti sono p. 131-136 del Peskin e Schroeder [4].

Consideriamo la QED, dunque una lagrangiana:
L=—etpy,p At (3.6.5)
e studiamo il processo:
e +et — pu+ut

in cui abbiamo solo il canale s e siccome m, ~ 200m, trascuriamo solo la
massa dell’elettrone. Il processo lo possiamo vedere in figura 3.1.

e = -~ H

P4
canale s U

Figura 3.1: Raffigurazione canale s processo e~ +e™ — pu~ + u™.

Utilizziamo le regole di Feynman per la QED per scrivere 1’elemento di
matrice S ridotta:

M (27)* 6(p1 + p2 — p3 — pa) = (3.6.6)
4 inHY
= [@(pz) (—ieyu) U(pl)] /(;l; 24 [ﬂ(ps) (—ie%)v(m)] X
X (2m)* 6(k — p3 — pa) (2m)" 5(p1 + p2 — k) (3.6.7)
—ie2

- (p1 + p2)? (T2 - Yy - u1) (@3 - ™ - va) (27)* 8(p1 + pa — p3 — pa).
(3.6.8)

Dunque abbiamo:

M = MS = 5 (52 Yy ul) (ﬂ3 . ’)/'u . 1)4) (3.6.9)
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e possiamo procedere con il calcolo della sezione d’urto non polarizzata
mediando sulle polarizzazioni iniziali e sommando su quelle finali:

1
|M3|2 = 4 Z |]\45|2

(3.6.10)
spin
64
e Z(@ Y ur) (U3 ! vg) (Ug oYY - us) (T v - v2)
spin
(3.6.11)
64
= 15 {3 (p +me) % (B — me) | X
X Tr{v“ (py +mu) Y (P, — mu)} (3.6.12)
4
e
~ @p? plg DP3,pP4,0 X
X Tr{yvavy8} Tr{y*v° 7"y — mp 4"} (3.6.13)
4et
= 2 PUP2D3,pPac [Mua s + 118 Thva = v T X

_864

2

% [nup N7 4 ph? grP — gl ppo mi TIW]

(3.6.14)
[(p1-p3) (p2 - pa) + (p1 - pa) (P2~ p3) + m2, (p1 - p2)] (3.6.15)

ora, notando che nel sistema di riferimento del centro di massa, con m, = 0,
abbiamo:

{m = (B,E2) ; p2=(E,

—Ez)
. (3.6.16)
pgz(E,k‘) ; p4:(Ea_k)
in cuil:
k-2 =1k| cosf = /E? —m2 cosf (3.6.17)
allora continuando i conti:
>_ 8¢ | (o B JE—m2 cosd)
| M| = 2By < — —m? cos ) +
2
+ <E2 +E\/E? —m? cos 9) + 2 E? mi (3.6.18)
2 2 )
4 / 2 2
N e mp [k m“
=3 1-— 1—ﬁcost9 + 1+ —ﬁcose +2ﬁ
m
= 64

(3.6.19)
2 m2
1—}——5—1— (1—Eg cos? 0| .

(3.6.20)
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Calcoliamo anche la sezione d’urto:

do| | B IMP
dQ om E1 E2 ‘171 — ’172| 6471'2 Eczm
osserviamo che:
o~ = | 2L P2
1 2 i 7,
dunque:
= 2 _m2.
|p3\Ecm _ E my 2K _ i mﬁz
Ey By |0) — U5 2. E? E2

(3.6.21)

(3.6.22)

(3.6.23)

per semplicitd possiamo porre a = mi /E? x = cosf e calcolare la sezione

d’urto totale:

om dm/1——
? 64772E2 / E?

/_ dmm[l—l—cﬂ-(l—a) 2}

32wE§m
4
e 2
= Vi-al201 “1-
o7 B a[( +a)+3( a)]

2
:i 1_m7/% 1+1m“
127 E2, E? 2 E?

2
_dma? om0 L)
3E2, E? 2 E2

Se avessimo trascurato tutte le masse avremmo ottenuto:
2 2¢ 2 2
IM|* = — (t° +u”)
52
tramite la simmetria di crossing possiamo studiare:
e +u — e +u
da cul otteniamo:
9 2 e 2 2
|Mt‘ = 12 (3 +u )
Se avessimo studiato:

e +e — e +e

m2 m2
1+ ﬁ (1 — E2> cos? 9] (3.6.24)

(3.6.25)

(3.6.26)

(3.6.27)

(3.6.28)

(3.6.29)

(3.6.30)
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allora avremmo avuro anche il canale u, oltre il canale £, questo perché le
particelle finali sono identiche, per cui possiamo scambiarne gli impulsi e
dobbiamo studiare:

1
IM* = 1 Z | My + M, |? (3.6.31)
spin
1
= M+ M+ 72 Re{Mt MJ}. (3.6.32)
spin

3.6.2 Esempio del Bhabha scattering

I riferimenti sono p. 355 es. 59.2 dello Srednicki |7] e p. 192 es. 5.2 del
Peskin e Schroeder [4].

Consideriamo la QED con la lagrangiana:
L=—etpy,p At (3.6.33)
e studiamo il processo:
e 4+et — e 4et

in cui abbiamo sia il canale s (di annichilazione) che il canale ¢ (di scambio),
raffigurati in figura 3.2.

e L [} o :: r ; t
Il’? |IIJ
4
Y . ,
1 I,
> . e, L, 4 i
¢ canale s € € € < (

canale
Figura 3.2: Raffigurazione canale s e t processo e~ +e™ — e~ +e™.

A noi interessa riordinare gli elementi che troviamo nella matrice S co-
[

me 1), formando il propagatore Sp(z — y) = ¥ (z)1, ma per fare questo
dobbiamo ricordarci:

{, 0} = {¥,9} =0 (3.6.34)
{v(t, D), ¢t )} = 6(ZF - 7). (3.6.35)
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Contraendo troviamo un segno relativo e ’elemento di matrice S ridotta
complessivo é dato da M = My — M;:

M, = [@(pg) (—ie ’Y#)U(pl)} ZZ# [ﬂ(pg) (—iew) v(p4)} (3.6.36)
- _162 (U2 =Y - ur) (Uz - " - v4) (3.6.37)
M, = [ﬂ(p:a) (—iew)u(pl)} ZZ# [U(pQ) (—Z'B%)U(m)} (3.6.38)
—ie?
= (@ - wa) (B2 - vg). (3.6.39)
Mediamo sulle polarizzazioni iniziali e sommiamo su quelle finali:
M = 7 3 P (3.6.40)
64
= 12 2(52 ) (T3 - va) (Ta - Y - ug) (T - - va) (3.6.41)
64
= 5 2 [@2)a (ias (@) - (@) ()t (22)s] x
X | @) () (0a)e - (B)r (2 )re (u3)e | (3.6.42)

e4
= 452 2 [(Vﬂ)aﬁ (}’jl + me)ﬁ’y (’711)75 (]/’2 - me)éa] X

X [('y“)pa (P, — me)or (7 )re (P + me)gp} (3.6.43)
64
= 5 T{ulp, +m) % (py = mo) | {3, +me) (g, = me) |
(3.6.44)
64
~ 1 PE P s ppae Tr{vmams} Tr{v"77"7} (3.6.45)

462 o B
= ST P1 Py P3,pPao |NMua v + Nup Mva — Nuv naﬁ] X

X [0 4t (3.6.46)
8et
= [(pl -p3) (P2 - pa) + (p1 - pa) (P2 '?3)} (3.6.47)
9 4
= S% (t +u?). (3.6.48)

Possiamo ricavare il canale ¢t usando la simmetria di crossing:

2 2¢* 2 2
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Studiamo ora il termine misto:

M| = i 3 Re{MS Mj} (3.6.50)
spin
e4
=1t > (@2 ua) (T A" - va) (a7 - v2) (T -y - u3)
spin
(3.6.51)
64
= {3, + ) (B ) VB, — ) 7 By — ) |
(3.6.52)
e! O, A Bt Pl AT
= o7 PLaP3sPippro Tr{wy 8% el i e } (3.6.53)

dobbiamo a questo punto ricordarci delle relazioni per le matrici v, che puoi
non solo vedere nell’Appendice B, ma soprattutto nelle note del corso di
Introduzione alla Teoria Quantistica dei Campi. Vediamo infatti:

VYo I = 40 AP = =297y (3.6.54)
per cui abbiamo:
Tr{vw“(vwﬂ 7“7"7“)7"} = -2 Tr{vw‘“(v"v“vﬂ )7"} (3.6.55)
= —8n* Tr{*yﬁfya} (3.6.56)
= —329%P %7, (3.6.57)
Tornando ai nostri conti:
8e
(M| = —y (p1 - pa) (p2 - p3) (3.6.58)
2 4
= -2 2 (3.6.59)
st
Complessivamente abbiamo:
(Miot|* = [M|* + |[My]? — 2| Mg |? (3.6.60)
2 2 1 1)\?
=2¢t Zta" 2 <s+t) (3.6.61)

Se avessimo studiato il processo:
e +e — e +e

avremmo avuto due diagrammi di scambio (canale ¢ e canale u) in quanto le
particelle degli stati finali sono identiche e quindi possiamo scambiarne gli
impulsi.
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3.6.3 Esempio per M invariante di gauge

Studiamo:

1 1 _
L=—7 FuF" - i(aA)2 + (i) — m)yp (3.6.62)

in cui il termine —i(ﬁAF rende la lagrangiana non invariante e fissa il
gauge, la scelta di gauge dipende dal valore di &, tuttavia si pud dimostrare
che le ampiezza non dipendono dalla scelta di gauge (ovvero non dipendono
da &). Studiamo un processo di QED del tipo:

e +et — noo+ pﬁ'

raffigurato in figura 3.3 e per cui ricordiamo:

(p—m)u(p) =0 , (p+m)v(p)=0. (3.6.63)

e

& ' canale § U

Figura 3.3: Raffigurazione canale s processo e~ +e™ — pu~ + u™.

Calcoliamo:

o o, v
M =ie® (T " up) (T3 y v) <_77W_(§_1)p;;§ ) (3.6.64)

. 9 —
- _% {(Ul Y ug) (U3 va) + S

B0y +9,) ] [T (9, ) v

(3.6.65)
ie2 & —
= {(vl Y ug) (U3 7y, va) + [@1 (p, +me) uz + 01 (P, — me) uQ] X
x [ug (P — M) va + T3 (B, +my) v4} } (3.6.66)
ie?

= —— (17" u2) (@ Y v4)- (3.6.67)
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3.6.4 Esempio annichilazione di fermioni in fotoni
I riferimenti sono p. 351-368 dello Srednicki [7].
Studiamo ora il processo:
ef+e” — 27y

che si ottiene in modo simile al urto di Compton ruotando il diagramma di
Feynman. Questo processo é rappresentato in figura 3.4 e in cui abbiamo sia
il canale t che u (in cui scambiamo gli impulsi finali rispetto il canale ¢):

i(gd + me)

My = vy (—iey €f) g2 — m? (—ieyues) v q=p1—ks=p2—Fky
(&
(3.6.68)
L i(d +me)
My, =70, (—Ze’mﬁg)qg_m;(—ze%e@ul , q=p1—ky=p2—ks.
e
(3.6.69)

v
-~

e

e

N
-

canale ¢
Figura 3.4: Raffigurazione canale ¢ processo e~ +e™ — 2.

I due diagrammi hanno lo stesso segno, dunque:

(p - k:’, + me) (? - %4 + me)
.2 1 1 n o v
= —1€e” V2 [’YV (p1 _ k3)2 — mg T T (pl — k4)2 — mg Tv| Ul €3 €y

(3.6.71)

possiamo definire:

( —k + me) ( — ¥ + me)
(Z;lk;)ng Y+ Y (511]@44)27”2 Y| wi.
(3.6.72)

M, = —ie? Vs [’yy
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Possiamo considerare una trasformazione di gauge del tipo:
Ay(x) — Au(x) + Opo(x) (3.6.73)

OvVVero per cui:

Ay(k) — Au(k) + ky a(k). (3.6.74)

Dobbiamo ricordarci 'espressione del campo vettoriale (3.2.12), in cui € porta
la componente vettoriale che trasforma:

eu(k,A) — e#(k, A) + ku a(k). (3.6.75)
Siccome M dev’essere invariante dobbiamo avere:
6M = Muy (k‘u 64 —+ 63 k4 =+ k"u k4) = 0 (3676)

Verifichiamo ora che My, k§ = M, k% = 0 (I'identita di Ward). Abbia-
mo che:

_ (p, — k3 +m3) (p, — k4 +m3)
My ks o 0 [%(p11—k3)2—m§%+7 R |

(3.6.77)

ks + ks ((%3_ ,f;?); m3)2 %] uy (3.6.78)

_[ (p, — ks +ma3)
= Vg

14
(p1 — k3)? — m?
possiamo utilizzare le relazioni:

A-B=-B - A+24-B (3.6.79)
¢-¢=cC.C (3.6.80)

isieme al fatto che, essendo un fotone:

(k3)? = 0. (3.6.81)
Otteniamo per questo:
s [y [ 2]+
[y + ) s = 2 s - o) o k:Z;Q - m2} uy (3.6.82)
9w (ks-p1) (ks p2)
— 2 [(Pl —ks)? —mZ  (p2 —k3)* — mg} (3:6.85)

=0 (3.6.84)
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in cui abbiamo usato il fatto:
(k3 —p)* = k3 +p> =2 (k3 - p) (3.6.85)
=mZ —2 (k3 - p) (3.6.86)

con p = {p1,p2}.

Possiamo dimostrare che si annulla anche usando le identita di Ward:
"k, =0 (3.6.87)

che in generale é:
tu1...unl/1.--l/m k,u,i =0 (3688)

e dunque:
M = ghrtntitm gl (k) oo.oe), (kn) e, (p1) - .- €5, (Pm) (3.6.89)

¢ invariante.

Nel nostro caso abbiamo:
M =it &5 (ky) €52 (ky) (3.6.90)
e dunque:
(M2 = e (1) 97 M () €0 () e (o) €52 (o) (3.6.91)

dobbiamo sommare sulle polarizzazioni finali (solo quelle trasversali), e tut-
tavia abbiamo visto che vale:

> k) ey (k) = —nu +
A=1,2

kR

ko
+E £ (3.6.92)

v
k-
se avessimo sommato su tutte le polarizzazioni (compresa quella scalare e

longitudinale), allora sarebbe rimasta solo la metrica.
Sommando avremmo:

. o+ o K kT
‘M’Q =€4 (tT)u 1P <_77HP+W) <_770y+

tuttavia osserviamo che:
77k, = (t)7k, =0 (3.6.94)
quindi il secondo termine in parentesi si annulla, ma questo equivale ad avere:
|M|? = et (t1)"™ 77 1,00 o (3.6.95)

quindi & come se avessimo sommato su tutte le polarizzazioni anziché solo
su quelle finali.
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3.6.5 Esempio sul segno di un loop di fermioni

Guardando la fugura 3.5 scriviamo:

(1 T Au(x1) Ap(2)] 0) = (—ic)? / dha d*y (0] Ay() Ay(a2) B(x) X

x A(z) ¢ (x) ¥ (y) Aly) ¥ (y) |0) (3.6.96)
= A Ay Ay Ay, (3.6.97)

In generale troviamo che un loop con n fotoni esterni che abbia solo fermioni
interni ha segno negativo:

(O] T[Auy (21) - . Ay ()] 0) = (—ie)? / dyy .. dhy, x

X (0] Ay (1) .. Ay, () O(y1) Alyr) ¥ (y1) P(y2) X
X A(y2) ¥(y2) ... ¥(yn) Alyn) ¥(yn) [0) (3.6.98)

/A

Figura 3.5: Raffigurazione loop di fermioni.

3.7 Rappresentazione fondamentale, anti-fondamentale
ed aggiunta

Ora facciamo un passo indietro, torniamo all’astratto e riparliamo di teoria
dei gruppi.
I riferimenti sono p. 407-418 dello Srednicki [7].

Ogni elemento del gruppo G pud essere in funzione dei generatori del
gruppo T (rappresentazione fondamentale), che sono matrici hermitiane
con traccia nulla e vengono normalizzati imponendo:

L b
—° 7.1
L5 (3.7.1)

I'insieme di questi generatori costituisce la rappresentazione R del gruppo,
inoltre, i generatori soddisfano la stessa algebra del gruppo.

Per esempio, in un gruppo SU(N) abbiamo N2 — 1 generatori con dim =
N X N che obbediscono a:

Tr{T“ T”} -

[T“, Tb} = § fabe e (3.7.2)



3.7. Rappresentazione fondamentale, anti-fondamentale ed aggiunta 93

in cui f®¢ € R ¢ detta costante di struttura ed & completamente anti-
simmetrica.

La rappresentazione (R) del gruppo ¢ un insieme di matrici hermitiane
a traccia nulla T di dimensioni Dr X Dg, in cui D ¢ la dimensione della
rappresentazione, che soddisfano 'algebra del gruppo:

[T;@,Tg} = i fobe T, (3.7.3)
Se esiste una trasformazione unitaria:
TS — U'TRU (3.7.4)

tale per cui:
—(TR) =Tx (3.7.5)

allora la rappresentazione é reale. Se una trasformazione di questo tipo non
esiste ma esiste una matrice unitaria V tale per cui:

—(TE)* =V ITEV  Va (3.7.6)

allora la rappresentazione & pseudo-reale. Altrimenti la rappresentazione é
complessa ed esiste una rappresentazione coniugata R con elementi:

T8 = —(T%)". (3.7.7)

Un esempio particolare di rappresentazione é la rappresentazione aggiunta
per cui ho:
(T4)* = —i f** (3.7.8)

siccome la costante di struttura é reale vale:
—(T9)*=T% Va (3.7.9)

ovvero & una rappresentazione reale.

Un operatore unitario lo possiamo scrivere come:
U=e@" @ =1 4 40%x) T (3.7.10)

quindi la condizione UTU = 1 implica che T¢ = (T?)1, cio¢ i generatori T
devono essere matrici hermitiane, in pit i generatori soddisfano:

[T“,T”] = i fobe e (3.7.11)

in cui f sono le costanti di struttura. Per esempio, per SU(2) abbiamo:

Tazlo,a

S0t . fre=et (3.7.12)
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con ¢ il simbolo di Levi-Civita. Per SU(3) abbiamo 8 generatori:

1
T =X (3.7.13)

in cui A\ sono le matrici di Gell-Mann.!

Consideriamo la rotazione di un vettore:
V' = U (3.7.14)

e per cui abbiamo:
7 =7 UT U v® (3.7.15)

pertanto per mantenere la lunghezza invariante dobbiamo richiedere:
Uv=1 (3.7.16)
ossia, U dev’essere unitario.

Ora, supponiamo di avere tanti fermioni tutti con la stessa massa e

scriviamo:
L= 9" (i —m)y" (3.7.17)
n=1
a cui applichiamo una trasformazione unitaria locale U(x):
Ly=)Y ¢ U (iy" 0y —m)Uy° (3.7.18)
a=1

pertanto la variazione é:
0L =iy " UT (9,U) 4" (3.7.19)

Per fare in modo che la lagrangiana sia invariante, introduciamo una derivata
covariante tale per cui:

D — UDU' (3.7.20)
e per farlo definiamo:
D,=0,+1A, (3.7.21)
e richiediamo:
Ay — A =—iU(0,U")+UAU". (3.7.22)

IPer dettagli puoi vedere la pagina Wikipedia.
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Infatti abbiamo:

D, — UDJU'=U(@d,+iA,)U! (3.7.23)
=08, + U0 U +iUA,UT (3.7.24)
=0, +iA, (3.7.25)
In generale possiamo ridefinire:
Ay — qAy (3.7.26)
D, =8, +iqA, (3.7.27)

cosi che teniamo in considerazione anche la carica dei campi.

Studiamo la trasformazione infinitesima
U=e“" @ o1 4w () T con ac€{l,...,dimG} (3.7.28)

in cui G ¢ il gruppo. Abbiamo:
Al = —iUQUt + UAU! (3.7.29)
~ —i [1 + z'w(x)} 9, [1 - z'w(:n)] + [1 + z'w(x)} A, [1 - iw(x)] (3.7.30)
= —Ouw(x) + A, +iw(z) A, — iA, w(z) + OW?) (3.7.31)
= Ay = Gpw(z) + ifw(z), Ay ( )

riscriviamo la variazione di A utilizzando come base i generatori 1

A, = Al — A, (3.7.33)
— 0w T 4 i AL [T“, Tb} (3.7.34)
= —0uw" T + iw® A, (i f**° T) (3.7.35)
= —0uw" T" — w" A¢, fre* T (3.7.36)
= ((%wa +ubAC f“bc) T (3.7.37)
— 5A%T (3.7.38)

in cui nell’'ultimo passaggio abbiamo cambiato i nomi agli indici ed abbiamo
sfruttato il fatto che fo%¢ ¢ completamente anti-simmetrica.
Ricordiamo che in rappresentazione aggiunta abbiamo:

(T§)" = —i f*** (3.7.39)

dunque se scriviamo A* nella rappresentazione aggiunta abbiamo:
JA% = — (auwa + b A f“bc) (3.7.40)
S (aﬂdab +iAS (Tg)ab) W (3.7.41)

= —(DH™ WP (3.7.42)
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se A ¢é nella rappresentazione aggiunta allora lo & anche la derivata covariante
(Papice A sta per rappresentazione aggiunta) che possiamo scrivere anche
come:
D, =0,—1i-,A (3.7.43)

Riassumendo. Se utilizziamo una rappresentazione fondamentale n =
1 — U1y mentre per la rappresentazione anti-fondamentale abbiamo 7 =
v — U™

La rappresentazione aggiunta di U(n) é n X n, in questo modo otteniamo
una rappresentazione reale tale per cui vp — UyUT, quindi A trasforma nella
rappresentazione aggiunta di SU(n) e la derivata covariante dipende dalla
rappresentazione di A.

Per un campo 1 che trasforma nella rappresentazione fondamentale ab-

biamo:
D, =0,+1iA, (3.7.44)
mentre se ¢ appartiene alla rappresentazione aggiunta abbiamo:
D¢ = 0¢ —ilp, Al (3.7.45)

I campi di gauge sono sempre in rappresentazione aggiunta.

3.8 Teoria di Yang-Mills (generalizzazione della teo-
ria di Maxwell)

La teoria di Maxwell (QED) descrive una teoria abeliana U (1), ora, vogliamo
generalizzarla alle teorie non-abeliane SU(N), il che ci servira per trattare
'interazione forte descritta da SU(3) (8 generatori corrispondenti agli 8 bo-
soni vettori dell’interazione forte, ovvero i gluoni) e per trattare I'interazione
elettrodebole descritta da SU(2) x U(1) (3+1 generatori corrispondenti ai 3
bosoni vettori dell’interazione debole e il fotone di QED).

Definiamo la derivata covariante come:
(Dp)ij = Oubij + A5 T (3.8.1)
in cui T sono i generatori del gruppo, che in forma matriciale é:
D, =0, +iA,. (3.8.2)

Studiamo la parte di dinamica legata al vettore A, osserviamo che per ottene-
re I’ covariante dobbiamo definirlo utilizzando il commutatore delle derivate
covarianti:

Dy, D)) f =[0, +1iAu, 0, +iA)) f
= (0, +iA,) (0, +1iA)) [ — (0, +iAy) (O +iAL) f
= i(auAu - 6,,/1“ + i[Aua Au]) f
=1F, f.



3.8. Teoria di Yang-Mills (generalizzazione della teoria di Maxwell) 97

Dall’identita di Jacobi:
[Dy, Fp] + [Dp, Fuu] + Dy, Fup) = 0 (3.8.7)
possiamo dimostrare che vale 'identita di Bianchi:
D,F,,+D,F,,+ D,F,, =0 (3.8.8)
che possiamo generalizzare come:
"M Dy Fpe = 0. (3.8.9)
Il tensore di curvatura di Maxwell generalizzato é:
Fu =0,A,—-0,A,+i[A,, A)] (3.8.10)

ricordandoci che nella teoria di Maxwell A, era un numero e di conseguenza
il commutatore ¢ nullo, ma qui A, ¢ una matrice, quindi il suo commutatore
non ¢ necessariamente nullo.

Inoltre la derivata covariante deve trasformare come:

D, — UD,U" (3.8.11)
e siccome per definizione abbiamo:
F,, = —i[D,,D,] (3.8.12)

ne ricaviamo:

F,, — UF,U" (3.8.13)

cioé che F' non ¢é invariante, ma trasforma in maniera covariante come una
matrice n X n (rappresentazione aggiunta).
Quindi perché la lagrangiana sia invariante la dobbiamo scrivere come:

]' v
L=—5p5 Te{F" F,,} (3.8.14)

aggiungendo la traccia imponiamo l'invarianza di Gauge perché vale:
H{UFFUT} - I&«{FFUTU} (3.8.15)

inoltre, la traccia ci restituisce un oggetto di second’ordine nelle derivate
(anche il determinante mantiene I'invarianza di Gauge ma non 'ordine delle
derivate).

Ricordiamo che:

Fu = 0,4, — 0,A, +i (A A, — A A) (3.8.16)
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e studiamo la variazione della lagrangiana:

oL = —912 Tr{F, 5F") (3.8.17)
= T B [0 A" ¥ sAr v i(54r A 5 Ay arsaY - a7 5Ar) |}

! (3.8.18)

- _922 T Fy [0547 — iA” A" 1 iAr 547} (3.8.19)

_ _922 T&«{ ( — OME,, —iAMF,, + iFWA“) 6A”} (3.8.20)

pertanto I’equazione del moto é:
O FM —i[F' A, =0 (3.8.21)

che possiamo riscrivere utilizzando la derivata covariante in rappresentazione
aggiunta come:
D, F" = 0. (3.8.22)

Riscriviamo il tensore F' nella base dei generatori del gruppo:

Fu, =F2,T° (3.8.23)
= 0, AT — 9, A% T +i| A} T, AL T (3.8.24)
= 0, AL T — 9, AL T — A A fobeTe (3.8.25)
OVVero.:
Ff, = 0,A% — 0,A% — A% A fobe (3.8.26)
ed f é anti-simmetrica. La lagrangiana la possiamo scrivere:
grang p
1
1 174
=37 For BY Te{T*}T? (3.8.28)
1
1
=17 (0uA — 0,5 — AL, A5 o) (0" A% — 0" Al — A AY fune)

(3.8.30)

qui ci sono dei termini di ordine superiore a 2, che definiscono delle intera-
zioni del campo, qui si tratta di interazioni del campo con se stesso.
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Nel campo di Maxwell (f = 0) la costante g é irrilevante perché puo
essere riassorbita ridefinendo il campo come:

A — gA (3.8.31)

questo non accade nella lagrangiana di Yang-Mills perché abbiamo anche
termini di ordine 3 e 4, percio ridefinendo (3.8.31) si ottiene:

L= —i (0uA% — 0,5 — g A, 4G po0°) (9mA% — 0 Al — g AL AY fure)
(3.8.32)
quindi g detta costante di accoppiamento di Yang-Mills, rappresenta
I'intensita con un cui avviene l'interazione.

3.8.1 Osservazione sulla teoria di Yang-Mills

Riprendiamo '’esempio del campo spinoriale ad N componenti, in aggiunta
al campo vettoriale, la lagrangiana completa é:

1 _
L= -1 FW L+ (i) —m) (3.8.33)

in cui ricordiamo (3.7.27), inoltre per avere invarianza locale il campo A deve
trasformare come:

gA, —  gAl, =—iU (0,U") + gUA,U". (3.8.34)
Se riscriviamo esplicitando i generatori abbiamo (3.7.28) e:
gA,, = gA, — 0w T* + igw® [T, A,] (3.8.35)
=gA, — D, (w*T") (3.8.36)
=gA,+iD,U (3.8.37)

dove abbiamo utilizzato la derivata covariante in rappresentazione aggiunta
(3.7.43). Esplicitando la lagrangiana notiamo che il termine di interazione
dato da:

Lint = —g ¥ (7, A") U (3.8.38)

come in Maxwell.
Se invece consideriamo un campo scalare complesso:

L= (0,0) (0"0) +m? ol (3.8.39)
quando richiediamo l'invarianza di fase locale tramite la derivata covariante:
D, =0,+1iA, (3.8.40)

otteniamo:

L= L F I — (36 + i40) (06 + i4%61) 4 m? 661 (3841
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Dunque, abbiamo dei termini di interazioni di tipo derivativo, in cui un
campo (A) interagisce con la derivata di un altro campo (¢).

Le interazioni derivative non sono rare, ma si trattano meglio usando i
path integrals, che vedremo nel prossimo capitolo.



Capitolo 4

Funzioni di partizione

In questo capitolo vedremo la formulazione della QFT tramite gli integrali
di cammino e delle funzioni di partizione, sara utile pertanto rivedere le note
del corso di Meccanica Quantistica 2.

4.1 1 path integral

I riferimenti sono p. 57-61 dello Srednicki [7] e p. 275-284 del Peskin e
Schroeder [4].

Introduciamo gli integrali funzionali nell’ambito della Meccanica Quan-
tistica non relativistica, per una particella che si muove in 1 dimensione.
L’hamiltoniana di una particella é:

p2

H(q,p) = %4"/(61) (4.1.1)

e vogliamo studiare I’ampiezza di probabilita dall’istante finale (B) a quello
iniziale (A) espressa da:

Aap = (g tBlgata) (4.1.2)
= (qp| e AT EB74) | 4) (4.1.3)

in cui ci possiamo porre nelle unita naturali ¢ = A = 1. Possiamo dividere
I'intervallo temporale in N + 1 sotto-intervalli:

U(ta,t) = Ul(to,t1) ... U(tn,tN+1) (4.1.4)

in cui poniamo t4 = ty e tp = tyy+1, € tra ogni prodotto di operatori di
evoluzione temporale inseriamo una relazione di completezza:

[ 10 @l = 2 (4.15)

101
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in cui g4 = qo € g = qn+1- Facendo cio possiamo riscrivere:

Aap = (etBlgata) (4.1.6)
= gy e #H tB=t4) g ) (4.1.7)

= /dq1 . odgy (gy| e 0 gn) Lo (qu] e O o) (4.1.8)

Riscriviamo I’esponenziale come:

o—tH 8t _ exp{_i <p2 + V(q)> 5t} (4.1.9)

2m

anche se dovremmo utilizzare la formula di Campbell-Baker-Hausdorf, nel
limite di 0t piccolo i termini con i commutatori sono trascurabili e possia-
mo scrivere (4.1.9) tranquillamente. Utilizzando (4.1.9) nell’espressione dei
braket dell’ampiezza di probabilita abbiamo:

. 2 .
(a1 g0) = (gnialexp{ =i 2ot} V0 (4.1.10)

2 .
= [ v tanaleso] =i £t ) ol VO )

(4.1.11)
P iV(q)$
— [ ana Gl exo{ =i 2t} ) V0
(4.1.12)
p2 iV (q) &
— [an e i Lth VO (sl ol
(4.1.13)
a questo punto ricordiamo che:
lalp) = e (1110
qip) = o .
e continuando 1 nostri conti:
— /dpn e_iH(anpn)(St i eipn (qn+1—qn) (4115)
2
_ [ i (pr G — H 5 41.1
= g exp{z (pn dn — (Qnapn)) t} ( 1. 6)
in cul abbiamo utilizzato il fatto:
Intl ZGn G, per Ot — 0. (4.1.17)

ot
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Possiamo scrivere in termini del tutto generali 'integrale funzionale:

Aap = (@ tBlgata) (4.1.18)

/D /D exp{/ dt (pq—H(q,p))}. (4.1.19)

La scrittura (4.1.19) volendo la possiamo riscrivere in modo da togliere
I'integrale D), e per farlo dobbiamo completare il quadrato che compare
nell’esponenziale, riscrivendo il tutto in termini della lagrangiana:

/Dp exp{i/t:B dt <pq . 21’; - V(q))} (4.1.20)
_ /Dp exp{i/t:B ar (- % (0 —mi)* + % & - V(q))} (4.1.21)

= cost - exp{i/ttB dt (Tg 2 V(q))} (4.1.22)

A

la costante la possiamo riassorbire nella definizione di D, e ci rimane:

Aap = (qBtBlgata) (4.1.23)

_ /Dq exp{; /:3 dt (% i - V(q))} (4.1.24)
_ /Dq exp{; /:3 dt £(q, q)} (4.1.25)

= /qués. (4.1.26)

Se ora volessimo studiare il valore di aspettazione di un’osservabile Q(t),
con autovalori:

Q(t) |Qn> = Q(tn) |Qn> (4'1'27)

allora, facendo un ragionamento analogo a quello fatto fin’ora, abbiamo:

(aBtB|Q(t) lgata) = /Dq g(t)en . (4.1.28)

Per un prodotto temporalmente ordinato avremmo:

(gt T[Q(t) ... Q(ty)] |gata) = /Dq Dpq(ty) ... qlty)er®  (4.1.29)

che sviluppiamo il prodotto temporalmente ordinato, inseriamo le identita
in ¢ e applichiamo 'operatore, ottenendo ’autovalore corrispondente.

Possiamo anche aggiungere all’hamiltoniana due termini aggiuntivi di
sorgente:
H — H' =H-f(t)qt)—gt)p(t) (4.1.30)
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per i quali abbiamo:

ntolQ@lustn) = [ D Dya exp{ s [ar(pi-rr)} s

i .
Z/DquQ(t) exp{h /dt (pq—H+gp+fQ)} (4.1.32)
g=f=0
/DD exp{ /dt(p(j—H—f—gp-i-fq)}
i 5f
g=f=0
(4.1.33)
h
(atBlaata);, (4.1.34)
i of
f=9=0
in cui possiamo definire la derivata funzionale in modo che:
0 f(te) = d(t1 — t2) (4.1.35)
51 (6) 2) = 0(t1 —t2). 1.
In modo analogo troviamo:
ig h o
/D Dypp(t)er® = = 50 \aBtBlaata)y, (4.1.36)
g
f=g=0
Possiamo generalizzare i risultati (4.1.34) e (4.1.36) come:
(qeta|TQ(t1) ... Q(tn) P(tn+1) - .. P(tnyk)]lgata) = (4.1.37)
/ DyDyalty) - 4ltn) pltnsn) - pltasi) et (4.1.38)
B n+k an 5]@ < ; | . )
B i 5f15fn 5gn+1--'5gn+k 151511 Aﬁg F=g=0
(4.1.39)

4.2 Legame tra path integral e prodotto T-ordinato
nel vuoto

L’ampiezza di transizione generica ¢ data da:

(W16 = / dgo da; ($laz) (arla0) {aol®) (4.2.1)
- / dgo das ¥* (a7) é(0) (aslao) (42.2)
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ma a noi interessa studiare il ground state:

0[0);,= lim dgo dgyr ¥*(ar) ¢(q0) (artflaoto) - (4.2.3)
to — —o0

ty — +o0

Sapendo che ¥, (q) = (¢|n) e supponendo Ey = 0, allora il ground state dello
stato finale ed iniziale sono:

lqo to) = e*n F 10 |qo) (4.2.4)
= etnHto Z In) (n|qo) (4.2.5)
n>0

_ Z €+"7 Ento w qo) |’I’L> — ¢8(q0) |O> (4.2.6)

t——o0o(1—ie€)

n>0
(qrtyl = (qs| e n s (4.2.7)
=e 1T " (gsin) (n] (4.2.8)
n>0
= (n| e w5 Gu(gy) — (0] $o(gy) (4.2.9)
>0 t—+o0(1—ie€)

possiamo moltiplicare per una funzione d’onda arbitraria x(qo), per cui
richiediamo (x|0) # 0, ed integriamo:

/ dgox(a0) loto)  — / dago x(q0) ¥ (40) 10) = (x]0) (0

t——oo(1—ie)
(4.2.10)
se facciamo la stessa cosa per gli stati finali con una funzione d’onda £(gy),
allora possiamo scrivere 1 ground state come:

cost
(0[0) = lim /dqo...qu 1/dp0...de><
o — oo (€10) (O) "

tf—>+OO

xx(@)€ ) efi [ at (- am) b a2

N/D /D exp{ /+Oo dt (pq—H(q,p))} (4.2.12)

(0[0), /D D, exp{ /dt (pcj—H(q,p) —I—fq+gp)}. (4.2.13)

pertanto:

Possiamo supporre:
H =Hy+ Hjn (4.2.14)
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e per cui:

O]O /D D, exp{ /dt (p(j—Ho —Hmt—i-fq—i-gp>} (4.2.15)

sviluppando il termine di interazione in serie di potenze:

exp{ N /dt Hmt} = chm q p™ (4.2.16)

dunque abbiamo:

on 5
(00) 41 =D Cum (—iR)™ " 5 5g7 (4.2.17)

'/qup exp{h /dt (pq'—Ho+fq+gp)} (4.2.18)
10 10
ol o 5))
X /Dqu exp{; /dt <p(j—Ho—|—fq—|—gp)} (4.2.19)

se ponessimo H;,; — AH;,+ con A piccolo, allora potremmo sviluppare
perturbativamente il primo termine.

4.3 Integrale di Feynman e funzione di partizione
per i campi scalari

Per comodita ci rimettiamo nelle unita naturali, quindi con A = 1 e utiliz-
ziamo la notazione:

(A) = / d4z A(z) (4.3.1)

e ricordiamo che:

S = / diz £ = / dz ( Oup O — —m?* ¢* V(¢)) (4.3.2)

H=mp— L= (7r 4 (V)2 + m2¢2> V(). (4.3.3)
Definiamo la funzione di partizione come:

Z1J] = (0|0}, (4.3.4)

- % /D¢ D, exp{z‘(m'b —H+ qu) } (4.3.5)

- % / Dy expli(L + Jé)} (4.3.6)

. ;/Dd, exp{i/d4x (ﬁ + Jqs)} (4.3.7)
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in cul abbiamo:

N = Zy[J=0] = /D¢ e (4.3.8)

dove con Sy indichiamo ’azione della teoria libera. Facendo cosi il ground
state in assenza di sorgenti rimane normalizzato:

Zo[0] = (0]0) ,_y = 1. (4.3.9)

Per garantire la convergenza dell’integrale (4.3.7) possiamo procedere in
due modi:

e Operare con la sostituzione:
L — £+i§¢2 (4.3.10)

il che é equivalente ad utilizzare:

m? — m? —ie. (4.3.11)

e Passiamo nella metrica euclidea, facendo una rotazione di Wick:
zg=—iTg — dlz — —id'z (4.3.12)

e cosl otterremmo:
exp{; /d% ( (06)% + m?¢> — 2V(¢>)>} (4.3.13)

che converge.

4.4 Funzione di partizione di una teoria scalare li-
bera

I riferimenti sono p. 67-69 dello Srednicki [7].

Vediamo ora i conti per determinare la funzione di partizione per una
teoria scalare libera.

4.4.1 Spazio delle fasi

Consideriamo il caso V = 0 e partiamo con:

ZolJ] = ;f/m exp{; /d%; (0,600 — (m? — i) 6* + 27¢) } (4.4.1)
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Il modo pitt semplice per calcolare Z é quello di passare nello spazio delle
fasi facendo una trasformata di Fourier:

Fp) = / da F(z) e (4.4.2)
dp - |
Flz) = / (2771)94 F(p)e~=. (4.4.3)
Abbiamo quindi:
[— % / A2 (0,006 — (m? —ic) 6? + 2.4 (4.4.4)

2 (2m)4 (2m)4
+J(p) Op)) + J(B) (p)| 7 ¥ (4.4.5)
i 4 4,1 B
- 2/ (;1754 (‘;;;4 [_ (p“pL +m? — i€) ¥(p) o(p')+
+ () o) + T 6lp)] (27) (0 + ¥) (4.4.6)
4
— 3 [ Gt [ = i€) 50) )+ T0) b-p) + T () ol
4.4.7

possiamo porre per brevita ¢(+p) = ¢4, ma anche:
K =p? —m? +ic (4.4.8)

e cambiamo variabile:

2
+ (QE_ K j_) +J (¢~5+ K L) } (4.4.10)
= ;/ (;17?;4 K 6(p) d(—p) — K~ T(p) J(~p)] (4.4.11)

dip e -y
(2m)4 p?2 — m?2 +ie

:iSO—% / Az dty J(2) J(y) / (4.4.12)

osserviamo che 'integrale funzionale agisce solo sul primo termine, dato che
il secondo termine ¢ indipendente dal campo ¢.
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Abbiamo dunque:

ie—w(z—y)
ZO[J}:exp{—; / Az d'y J(z) J(y) / & } (4.4.13)

(2m)* p?2 —m? + i€
1
= exp{2 (Jo Jy Az — y)>x,y} (4.4.14)
in cui abbiamo riconosciuto il propagatore (1.2.13).

4.4.2 Spazio delle coordinate
Questo conto lo possiamo fare anche nello spazio delle coordinate, integriamo
il primo termine della lagrangiana per parti:

Li=Lo+Jp= —%qb (O+m?) ¢+ J¢ (4.4.15)

e poi completiamo il quadrato:

Lr=—lo—J @+m) '] (@+m?) [o-J (@+m?) 7" |+

!

2
1 .

+57 (O+m’) T (44.16)

perd possiamo ricordarci che l'inverso di un operatore é la sua funzione di
Green:

(O+m?) Az —y) = —i6*(z —y) (4.4.17)
che abbiamo gia calcolato ed ¢ uguale al propagatore (1.2.13) e quindi:
1
Zl =+ / Dy exp{i(Lo + J¢)} (4.4.18)
1
= eXP{—2 (Joe Az —y) Jy)x,y}. (4.4.19)

4.4.3 Rotazione di Wick

Facendo la rotazione di Wick:
To = —1iXg (4.4.20)

ovviamente tutte le quantitd si modificano, ma si pud vedere I’Appendice
C per le relazioni. Notiamo che abbiamo una trasformazione analoga anche
per 'impulso:

ko = —i k§ (4.4.21)

che implica:
k= —k%, (4.4.22)
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e che:
a'p,=Et—k- & (4.4.23)
= (—iEg) (—it) — k- & (4.4.24)
= —xl py (4.4.25)

in cui possiamo mettere entrambi gli indici bassi poiché nello spazio euclideo
non cambia nulla la posizione degli indici.
Continuiamo i nostri conti:

I=1iS+i(pJ) (4.4.26)
= —Sp+(¢J)E (4.4.27)
_ % /d4:cE [ — 0,69 — m2¢% + 2J¢>} (4.4.28)
1 [y d'pp d'p} N ,
~ 5 [ dtar [ IR SR [~ m?) 90) 000+
+0(p) J(P) + B) T (p)] e 07 (4.4.20)
1 [d* - - - -
= 5 [ B [ Gupt ) 306) 6(-5) + 50) T + 30 T
(4.4.30)
possiamo porre per brevita ¢(4+p) = ¢4, ma anche:
K=—(p*+m? (4.4.31)
e cambiamo variabile:
o(p) — o(p)— K" J(p) (4.4.32)
continuando i conti:
1 [ d*pg - L1 e
-3 el
e w ) de o )0 (4439
1 [d%p ..+, - NPT
=5 [ o [ ) i) — K7 T) T (4.434)
d4 etP(z—y)
— S _;/d%E d4yE/(2:)ﬁ [J(x) T~ y| (4439
4 ip(z—y)
— Sy + % /d4xE dyp J(z) I (y) / ?271:)2 ;2:;2 (4.4.36)
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da cui concludiamo:

ZP1J] = e Woll = exp{; (J(z) J(y) Az — y)>x,y}. (4.4.37)

2

Se torniamo nello spazio di Minkowski, richiedendo m? — m? — ie per la

convergenza, otteniamo:

1 4 | e—ip(z—Y)
I:iS—|—2/d4:nd4y/ d'p [J(:E)J(y)w

(2m)4 p? —m? + e

Nota di E. Chiarotto (tra l'altro il 9 febbraio 2023): Non mi torna il segno,
dovrebbe essere —1/2, ma il passaggio prima ¢ uguale a quello che ha scritto
Angy (o come piace a me, Tonij).

(4.4.38)

4.5 Energia libera e funzioni di Green connesse

Introduciamo ’energia libera di Helmholtz W e scriviamo Z utilizzando la
funzione di Green G:

2l =M (4.5.1)
:Z%ﬁth@Wuwmmw (4.5.2)
N=0 :

in cui ricordiamoci che:
G = (0| T[¢1 ... ¢n]|0) (4.5.3)
ma se vogliamo invertire questa relazione otteniamo:

1o (z]J])

™) _
¢ ON3J; ... 0y

(4.5.4)
J=0

e applicando tale espressione otteniamo:
G = (0|T[gr ... on][0) =D ] Alwi —ay) (4.5.5)
o1

in cui o sono tutte le combinazioni possibili, e questo risultato include il
teorema di Wick, ma restituisce anche le bolle di vuoto.

Da qui, fino a * controllare sui libri Ricordandoci (4.5.1), possiamo
scrivere anche ’energia di Helmholtz in serie di potenze come:



112 CAPITOLO 4. Funzioni di partizione

da cul ricaviamo le funzioni di Green connesse:

v 0N (W)

61 0N |,

iGN = (—1)

C

(4.5.7)

ovvero restituisce lo stesso risultato della formula di Gell-Mann-Low (ed
include il teorema di Wick).*

Per la teoria libera il risultato esatto é:
1
WolJ] = ) (Jo Ap(z —y) Jy)ay (4.5.8)

che descrive solo la propagazione da x1 — z2 e permette di notare che W ¢é
il generatore delle funzioni di Green connesse (G.), mentre la Z genera tutte
le funzioni di Green possibili (sia connesse sia disconnesse).

4.5.1 Valore della funzione di correlazione a 2 e 4 gambe

Analizziamo ora la funzione di correlazione ad N gambe:

G™N = (0| T[gy ... én]|0) (4.5.9)
5N

- Zo|J]

4.5.1
@O 571 .. 0n (45.10)

-® - —5 Uy A =) (4.5.11)
TN sn gy TP T e S eyl 8
in particolare:
G® = (0| T[¢1 ¢2] |0) (4.5.12)
- e (T Ty Ala =) (4.5.13)
()2 616, FP T ey BT e J=0 -

_;]1 [ —(Jo Az — x2))y - GXP{—; (Jz Jy Az — y)>zyy}}

- J=0
(4.5.14)

- [A(:nl )b Ve Ty ATy

(T A = 22)a (Jy Al — )y -3 O Ao

<

=0
4.5.
4.5.

P

= A(.Tl — LEQ)
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ma anche:
G = (0 T[1 62 63 04]0) (45.17)
1 54 1
O A e"p{‘z (o Jy Az = y>>z,y} - (4.5.18)
53 1
T 61 0J90J3 [ — (T A(x — 24)) g - exp{—2 (Jo Iy Az — y)>x,y}} o
(4.5.19)
2
- _5Jf5J2 [( — Aaa+ (Jo Az — za))e (Jy Aly — x3)>y) X
X exp{—; <Ja: Jy A($ - y)>z,y}] J—o (4.5.20)
1)

(B0 (s A = 22)e + Az =) (e Al = 23))a+

T on
4
+ Awr - a3) (e Al = 20))e = [[Ue Ao = 20)s) ZolJ]] |
= (4.5.21)
= A(x) —x2) Az — x4) + Az — 23) A(z2 — 24)+
+ A(l’l — .734) A(IL’Q — $3). (4.5.22)

4.6 Funzione di partizione di una teoria interagente
I riferimenti sono p. 71-72 dello Srednicki |7].

Consideriamo una lagrangiana di interazione:

L=Ly+ Lint (4.6.1)

=3 (0,0)* = 3126~V (9) (162

1
2

in cui consideriamo un potenziale che dipende da una costante di accoppia-
mento A piccola, in modo che V sia una pertubazione rispetto alla teoria
libera.

Facciamo per semplicita il conto nell’euclideo ed espandiamo in serie il
termine con il potenziale:

eV =>"c, 0" (4.6.3)
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in questo modo abbiamo:

217 = % € Dy exp{iSy — i(V) +i(J§)}

- / Dy exp{—SF — (V(9)) + (Jo)}
_ ]1[/1)(]5 ch¢” exp{—SéE—i- <J¢>}

— jif/D‘z’ ch <56J>n exp{—S§ + (Jo)}

- Y (;J)n ZolJ]

= % exp{—(V(6))} Zo[J]
1

=N exp{—(V(ds)) — Wo[J]}

(4.6.4)

(4.6.5)
(4.6.6)
(4.6.7)
(4.6.8)

(4.6.9)

(4.6.10)

in questo modo l'integrale funzionale puo essere calcolato con serie pertur-

bativa. Prendiamone il logaritmo:

— 2] = WJ]
=InN + <V(5J)> + Wo[J]
:lnN+W0—W0+<V>+WO

=InN+Wy—In <€WO e~V e_W°>

=InN+Wy—1In (1 + o (e’<v> — 1) e*W())

=InN+Wy—In(1+d5N))

—In N + Wol[J] + i (_i)n 5™(N).
n=1

Siccome A é piccola possiamo sviluppare il potenziale:

S(\) = Mo (e—<v> _ 1) o~ Wo

00 _1)
~ "o ( ( n') <V>n> e Wo
n=1 ’
= Gu A
n=1

in cul abbiamo definito il coeflficiente come:

5, = " o <1 <V(5J)>)n e,

4.6.11
4.6.12
4.6.13

(
(
(
(4.6.14

(4.6.15

)
)
)
)
)
(4.6.16)

(4.6.17)

(4.6.18)

(4.6.19)

(4.6.20)

(4.6.21)
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Se esplicitiamo tutto all’interno dello sviluppo in serie abbiamo:

1 1
S(\) = e <—(V) +5 (V)2 — 3 (V)3 + .. > e~ o (4.6.22)
=0 A+ RA+I3A+. .. (4.6.23)
in cul abbiamo:
01 = eWo (V(9,)) e Wo , 0y = eWo (V(9,)) (V(01)) e Wo . (4.6.24)
A A A
Concludiamo vedendo che:
Wi =N+ wo+ 3 0 gy (4.6.25)
n=1 n
=InN+Wy+ i ﬂ i O A (4.6.26)
n=1 n m=1

1
%1nN+W0—(51)\+52)\2+...)+§ ((51/\—1—(52/\24-...)2—

1
—5 (G EaN ) (4.6.27)

:lnN+W0—

NA+ <(52 — ;5%) /\2+

+ (63 — 01 69 + % (51)3> PRE (4.6.28)

il fatto che per ogni ordine A" non ci sia solo §,, ma vengano sottratti i
termini inferiori di d, fa si che le bolle di vuoto si semplifichino.

4.6.1 Esempio con la teoria ¢*

Ricordiamo che per gli scalari liberi abbiamo:
E 1
Wy = ) (Jo A(x —y) Jy)ay (4.6.29)

e ora consideriamo:

V=2 ¢ (4.6.30)
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dunque, in base ai risultati di prima, abbiamo:

W[J] =InN + Wy + Z —U" 5"(N) (4.6.31)
=InN + Wy + Z [Z S A (4.6.32)
~InN+Wy— |6A+ (52 - 25%) Pt
(53 — 0169+ = (51) > PLE (4.6.33)
in cui:
_ =D o (1 "
On = o e’ X V() ) e ™o. (4.6.34)
Calcoliamo i diversi termini:
1
61 = —6W0 <)\ <V(5])>) 67W0 (4635)
1w [0\ 1
=1 0 <5J ) exp{2 (Jz Dzy Jy>xy} (4.6.36)
__Low & T A L Ay T 4.6.37
= _@e TJE, [(Jo Azz)z] exp 5( z Ry y):vy (4.6.37)
1y, 62 5 1
(4.6.38)
— Lo O AL A + (T And)?] X
1
X exp{ 5 (Jo Dgy Jy)xy}} (4.6.39)

- *% "0 [3(As2)* + 68z ((Jo Aaz)a) + (o Duz)a) '] e (4.6.40)
1

(AP AL AL (A e
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vediamo anche che:

e~ o (4.6.42)

5§ \* 1
7 expq 5 (Jo Dzy Jy)zy (4.6.43)

+ ((J Amz)x)4:| exp{; (Jo Agy Jy>xy}} (4.6.44)
4
2(;) W {55% [3(822)% + 64 ((Jo Aus)a)? + (T Aga)a)?] X
X exp{; (Jo Dgy Jy>xy}+ (4.6.45)
53
A5 [3(A22)% + 64, ((Jo Ap2)a)® + (T Agz)a) ] X
X (Siexp{ (Jo Dzy Jy)ay 0+ (4.6.46)
2
6;]2 [B(AL2)? + 6. (o Dp)o)® + ((Jo Agz)a)?] X
2
5(32 exp{ (Jo Doy Jy)ay ¢+ (4.6.47)

+4— [3(A22)7 + 64, ((Jo Az)a)? + ((Jo Apzda)?] X
53
5J3 exp{ (Jo Dgy Jy)ay

+ [3(A)7 + 64, ((Jo Apz)e)® + (o Asz)a)?] X

} (4.6.49)

+ (4.6.48)

54
5J4 exp{ (Jo Dgy Jy)a

1

= 22 {(4!)(Azw)4 + 4141 (Asw)? (Jo Agzda] + (Jy Auy)y+ (4.6.50)

+6 (1280 (Ae)? +12(800) (s Asba)?] X

x :Aww +((J, Awy>y)2} + (4.6.51)
+4 [12AZZ Ao (Jo Daz)o + 4020 ((Jo Amzmg} X

X (380 (Jy Buy)y + (1 Buy)y)?| + (4.6.52)

(32202 4+ 600 (o Au)a)” + (T2 Asa)'] %

X [3(0)? + 680 ((y Auyy)” + (Ty Buy)y)'] } (4.6.53)
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notiamo che I'ultimo termine & proprio 3(61)%, quindi 6o = 367 + (...) e
questo primo termine si semplifica nello sviluppo:

W[J] = th—}—Wo —

1
S+ (52 — 25%) N

1
+ (53 — 0102 + g (51)3> A3 + ... (4.6.54)
e in modo analogo possiamo ottenere che:
1
03 = 0100 — = (51)3 + ( .. ) (4655)

3

Da notare che nella formula precedente ho indicato con z, w i vertici e con x e
y 1 punti esterni, inoltre abbiamo omesso di segnare esplicitamente I'integrale
sui vertici (z, w).

Volendo distinguere ciascun punto esterno (numeri) dai vertici (lettere)
e raggruppando i diagrammi equivalenti otteniamo:

1
01 = ] (3<Aix>m+6<A:r:p A1 Aga J1 J2)g12+ (A1 Dgo Agz Agy J1 Jo J3 J4>x1234>
' (4.6.56)
nsieme a:
52 - 1 (51)2 - L <(Azw)4 + 3Azz (Azw)2 Aww)zw+
2 2 (41)
+ <J1 A1z (4(Azw)3 + 6A22(Azw)2 + 6Azz Azw Aww) A'w2 J2>zw12+
+ (1 J2 A1z Aas (3(Asw)?) Aws At I3 Ja) 21234+
+ (J1 A1 (44 Avw) Doy Az Auy J2 J3 J4) w1234+
2
+ (J1 Jo J3 Ay Ao, Ag, <3 Azw> Aa Ays Ay J1 J5 J6>zw123456}
(4.6.57)
imponendo:
ZlJ=0]=1 (4.6.58)

climiniamo tutte le funzioni di Green con zero gambe esterne (G("=%)) tra-
mite la costante di normalizzazione:

N =Y Gr=0. (4.6.59)

Dopo la rinormalizzazione, ’energia libera W ha solo diagrammi in cui tutte
le particelle interagiscono tra di loro e collegate alle n gambe esterne:

(4.6.60)

n

W[J] = i (—n1')n (Ji oo Ty GV e
n=1 ’
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invertendo trovo:
oW

G = (1) 51 ... 00

(4.6.61)

Puoi vedere i vari termini delle funzioni di Green nella figura 4.1.

e : g
3N
60-)(“':7') : + O + :: 4+ O O + .——8———«

> —

i3S 3y am e (A
et S+ T v
o
H 13%) %)
Gu.) . /
%)

Figura 4.1

Ciascuno € un esempio di tanti processi equivalenti. Ad esempio quelli

in figura 4.2.

Figura 4.2

Quindi ogni vertice ¢ associato a —A (siamo nell’euclideo), inoltre per
ogni vertice (che non abbia solo gambe esterne) dobbiamo fare degli integrali
perché le derivate:

— = §(x1 — x2) (4.6.62)

ci permettono di semplificare soltanto gli integrali delle gambe esterne.
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Consideriamo il termine di ordine X in G®) e lo chiamiamo (A), mentre
quello in ordine A? lo chiamiamo (B):

(4) = —% / Az A2y — 2) Al — 29) Az — 2) (4.6.63)
A2
(B) = Y /d43: d'y Az — 2) A3(z — y) Ay — 2). (4.6.64)

In d9 avevamo un termine:
1
5 (Jo Daw A, Ay Jy)ay (4.6.65)
che se derivato diventa:
2
>‘2 E <Aax Aiy Ayb>xy- (4666)

Ovviamente possiamo rifare il conto nello spazio degli impulsi:

(4) = —)\/d4;1:/ d4p, / d4p, / d4k eipr (=) j pip2 (z—22) i
2 2m* ) @2m)* ) @2m)* pr+m2  p24+m?2 K2+ m?

(4.6.67)
A d4p1 ip1 T1 d4p2 ip2 T2 4 ¢4
=2 — 2 e 2m)* 0 — X
2 e [ G e st
i i d*k i
% 4.6.68
p? +m?2 p2 +m? /(277)4 k2 +m? ( )
vedendo cosi:
~ A i i d*k i
G(p1,p2) = —= 8*(p1 — / . (4.6.69
(pl p2) 2 (pl p2) p% T+ m2 p% T m2 (271‘)4 k2 + m2 ( )
4.7 Variabili commutanti e anti-commutanti
I riferimenti sono p. 276-281 dello Srednicki [7].
Le variabili commutanti [z,y] = 0 sono dei c-numeri, indicati con le

lettere latine. Le variabili anti-commutanti {6, 7} = 0, sono dette variabili di
Grassmann, indicati con le lettere greche. Da notare che un anti-commutante
per un anti-commutante € un commutante, mentre un commutante per un
anti-commutante € un anti-commutante.

Si ha che: 4
—0=1 4.7.1
0 (4.7.1)
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e che {0y, 0y} = 0,quindi le funzioni delle variabili di Grassmann hanno al
massimo un’ordine nel loro sviluppo di Taylor, dunque:

@) =a+b0 con {p,0} =0 —{a,a}=0 , [bb]= (4.7
f(0)=a+pB0 con {f,f}=0 =—={a,a}=0 , [B3,6]=0. (47
Dunque: af
=P (4.7.4)

la derivata deve stare vicino alla variabile, quindi dobbiamo far anti-commutare
B e 0. Per gli integrali dobbiamo richiedere:

/d0 (af(e) +bg(9)) - a/def(e) +b/d0g(9) (4.7.5)
/de jg (4.7.6)
/de F(0+a)= /de £(6) (4.7.7)

questo perché tutti questi integrali sono da considerarsi:

/_ ;oo (4.7.8)

dunque i termini di bordo devono annullarsi. Questo implica:

Jas =0 (479)
/ a6 (0) = 1 (4.7.10)
/d9 [£(6)] = —5. (4.7.11)

Abbiamo anche:
/def 0+n) = /d9f (4.7.12)
/de (b + 80+ om - /da (b + /30 (4.7.13)
/ /d9 (cost (4.7.14)
=0. (4.7.15)

Se abbiamo:

f(01,02) = a+ 101 + [202 + cb162 (4.7.16)

inoltre:

01 f(01,02) = —B1 + b (4.7.17)
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mentre per esempio abbiamo:
/d01 dfy 6109 = —1. (4.7.18)

In generale abbiamo:

f(&l,...,GN):a+25i0i+2c,~j6i6j+... (4.7.19)

per derivate e integrali dobbiamo fare attenzione al segno dovuto al numero
di permutazioni.

4.7.1 Integrale gaussiano

Studiamo:

+00
G(A) :/ dzy ... dz, exp{-XT AX} (4.7.20)

oo

ipotizziamo di poter diagonalizzare la matrice:
A=RTDR (4.7.21)

sostituiamo Y = RX, supponendo per semplicitd che abbia determinan-
te/Jacobiano pari a 1, dunque:

+o00
G(A) :/ dyi ... dy, exp{-YT DY} (4.7.22)

questi integrali sono tutti indipendenti perché la matrice D ¢ diagonale:

T T
G(A) = ,/)\1 e = ”detA' (4.7.23)

Consideriamo ora il caso in cui D ha degli autovalori nulli, dunque G non
é ben definito. Introduciamo un integrale che agisce solo sugli autovettori
con autovalore non nullo:

+oo
G'(A) :/ dyy ... dyn—m exp{-YT DY} (4.7.24)
+o0o
—/ dyr ... dyn 0 (Yn—m+1) - - 6(yn) exp{—YTDY} (4.7.25)
oo oY
:/ Aoy ... dzn 6(Yn—m+1) - 0(yn) exp{—XT AX} det [&X]
(4.7.26)

qui stiamo considerando il caso generico in cui il determinante/Jacobiano
non € 1, quindi stiamo cambiano la misura di integrazione.
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4.7.2 Integrale di Berezyn

Studiamo l'integrale gaussiano, per i c-numeri abbiamo:

/dazl oo dw, exp{-XTAX} = \/% = y/det (1 A1) (4.7.27)

dove A & una matrice simmetrica e quindi invertibile. Per le variabili di
Grassmann abbiamo che:

ma1 ma22) \b2

9T MO = (91, 92) <m11 m12> <91> = (mlg — mgl) 91 92 (4.7.28)

quindi se scegliamo una matrice anti-simmetrica otteniamo:
07 MO = 2m15 0, 6s. (4.7.29)

L’integrale di Berezyn ¢é I'’equivalente dell’integrale gaussiano:

/ 6y dfs exp{—0T M 0} = / d6y o, (1— 67 M0) (4.7.30)
=-2 mio /d01 d92 91 02 (4731)
= 2m12 (4732)

= 2V/detM (4.7.33)

generalizziamo come:

/ 6, ... do, exp{—6"7 M6} = vV2rdetM = /det(2M). (4.7.34)
Inoltre siccome M dev’essere anti-simmetrica abbiamo che MT = —M e
possiamo scrivere M come una matrice diagonale a blocchi:

0 A\
~\ 0
Mp = .. . (4.7.35)

Consideriamo:

2
(4.7.36)

1 1
/d91 ..., exp{—0T MO +n" 0} = /d91 ... do, exp{—eTMe +=nto— 29%}
dove completiamo il quadrato:

T
GTMG—EUTQ—FlGTn: (0—1M_177> M <9—1M_177)—177TM_177
2 2 2 2 4
(4.7.37)



124 CAPITOLO 4. Funzioni di partizione

quindi:

1
/d01 ...do, exp{fGTMHanTH} = y/det(2M) exp{477T M_ln}.
(4.7.38)

Finora abbiamo considerato variabili di Grassman reali, consideriamo ora
delle variabili di Grassman complesse:

1 1

=—(0 0 , = — (0 — 6 4.7.39
¢ 2(1+12) ¢ \/5(1 it2) ( )

per cui abbiamo:
d¢ dC* = %(d@l + Zd@g) (d91 — ’Ldﬂg) (4.7.40)
= —idf; dbs (4.7.41)

insieme a:
9T MO = 2m12 91 02 (4.7.42)
1 * *

=2m - (C+¢7) (¢ = ¢7) (4.7.43)
=—i("MC. (4.7.45)

Quindi abbiamo:
/dg* d¢ exp{i¢" M¢} = i/d91 6y exp{—6" M 6} (4.7.46)
= 2iVdetM (4.7.47)
= iy/det(2M). (4.7.48)

4.8 Funzione di partizione per campi fermionici

I campi fermionici e le sorgenti (7,7) si comportano come variabili di Grass-
mann complesse:

2l = ¢ [ Doy exn{i [ate (30— myv 470+ T0) ). s
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Quando studiamo le derivate delle sorgenti dobbiamo fare attenzione ai segni
perché dobbiamo portare dn vicino ad 7 e compaiono dei segni negativi:

O Tl 021 0) = [ Do DBty expl i [ o (568 = m) v+~ )}
(4.8.2)

31 1) ) )
B /Dw by (—i 774) (—idns) (—idmy) (—id7,) %

x exp{i/d4 (w id —m) o+ — mp)} (4.8.3)

/ D ) 0 ) y
* 2% G (25773) (07) (i071)
X exp{i/d (1/)(23 —m) Y+ — 771/))} (4.8.4)
) ) 0 o
== . —— 7= Zo[n,7]. (4.8.5)
(i0ns) (i0ns3) (i07) (id7,)
Consideriamo il passaggio nello spazio di Fourier:
dp _
vie) = [ v e (186)
e idem per n; facciamo questo perché altrimenti avremmo un operatore e
I'inverso di un operatore che in teoria non potremmo definirlo com 1/A.

Possiamo calcolare:

I:i/d4x (70— m) ¥+ + T (4.8.7)
4 4 - ~ 3 ~ N
:Z/ d'e / é?f;i (gﬂ? |9(0) (p — m) &p) +7i(a) $(p) + D) i(p) | 75 ¥+
(4.8.8)
4 4 ~ B ~ ~
- Z/ (ng))4 (;1734 @(Q) (p — m) ¥ (p) +7i(q) ¥ (p) + ¥(q) ii( )] 5 p+q)
(4.8.9)
dp 1= - - ~ - i
[ oot B (6= m) 300 + )00 + T-p)i0)] - (48.10)
) d4p b 7 = cN—1 ~
= / (2n) [9(=p) (p = m) 0(p) = 7(=p) (p — m+ i) ip)| (48.11)
4, e—ip(z—y)
:iSO—i/d4wd4yn(w)n(y) [/ (;17:;4 pi— (4.8.12)

=Sy — / dtz diy 7(z) n(y) [ / ((:f)? . Z;Ep ;Tze e‘ip(x—y)} . (4.8.13)
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Dunque abbiamo:

Zo[n,n] = exp{—(@M(x) S(x — y) N(y))xy} (4.8.14)
4 i m )
Sw—y) = / ((217:;4 p? (_zﬁ;; +)ie e i, (48.15)

4.9 Funzione di partizione per campi vettoriali

I riferimenti sono p. 343-344 dello Srednicki [7].

Se scriviamo la funzione di partizione come quelli per il campo scalare e
spinoriale, ma per il campo vettoriale, abbiamo:

1
Z[J") = N/DAM exp{i/d4x (£o -+ AM>} con Lo =—7 " .
(4.9.1)
Questo integrale ¢ mal definito (non converge) perché nella teoria di Maxwell
abbiamo un’invarianza di gauge, quindi integrando su A, stiamo integrando
su infinite scelte di A,,.

Per vederlo possiamo ignorare il termine di corrente: I'integrando € ugua-
le per qualunque A, dunque stiamo integrando lo stesso valore per infinite
volte e per questo I'integrale va a infinito.

Possiamo pero verificare che effettivamente 1’esponenziale diverge in di-
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versi modi, sempre a causa dell'invartianza di gauge. Calcoliamo:

I= z’/d4:c (50 +Jm Au) (4.9.2)
— / diz [—1 (00 Ay — By Ay) (94 A” — 0¥ AP 4 I AM] (4.9.3)
d4p d%q 1 ~ - ~ -
= 4 _Z _ oAy v i
B /d / T (2n) [ 1 (q“A” q”A“) (p AT-p7 A >+
1. L |
5 @) Au(p) + 5 JH(p) Au(q) | e PHO (4.9.4)

= z/ (3;1;4 ((21;?4 [—i (pu Ay(=p) = pv Au(—p)) (p“ A" (p) —p" A“(p)) +

1 - ~ 1 - ~
+5 74 (=p) Aulp) + 5 M (p) Au(=p) (4.9.5)
o d*p 1 0. i < s <,
= 2/(%)4[ 2) (fp puAv(—p) A (p) + pppp A*(—p) A”(p)+
+ pupu A*(—p) A (p) — p” py Au(—p) A“(p)) — J*(=p) Au(p)-
— J"(=p) A,(p)] (4:96)
o i d4p 1 2, uv waov\ A T 1
= 2/(%)4 [—Au(—p) (p° " —p*p") Au(p) + J*(—p) Au(p)+
+ Ay (—p) J(p)|. (4.9.7)
Possiamo porre 1’operatore cinetico uguale a:
v » ptpY
e possiamo osservare che:
2}
P, P =pr, =, - LD (4.9.9)
p

dunque che ¢ un proiettore (ovvero pud avere solo autovalori 0, 1), inoltre
osservo che P, p” = 0 e abbiamo che Tr{P,,} = 3, quindi la matrice P,,
non puo essere invertita e questo ci impedisce di completare il quadrato e
procedere come nei casi precedenti.

La polarizzazione longitudinale (lungo la direzione del moto) ¢ flﬁ ~
Py, l'integrando non dipende dalla componente longitudinale perché Ly ~
P,,p” = O,per la lagrangiana, mentre nella sorgente JH flﬁ X Py Jr =0
perché la corrente J & conservata (0, J* =0 = p, JH = 0), quindi quando
integriamo sulla polarizzazione longitudinale abbiamo:

/ Dy (1) = oo, (4.9.10)



128 CAPITOLO 4. Funzioni di partizione

4.10 Funzione di partizione di Yang-Mills e campi
ghost di Faddeev-Popov

I riferimenti sono p. 420-423 dello Srednicki [7].

Per evitare la divergenza dobbiamo scegliere una direzione nello spazio
di integrazione che sia tale che venga scelto un solo rappresentante per ogni
orbita di gauge (che sono formate da tutti potenziali connessi da trasforma-
zioni di gauge), questo equivale a imporre il gauge dall’inizio, dunque stiamo
imponendo:

G*(A,) =0 (4.10.1)

dove G é detta funzione di gauge-fixing (& una funzione arbitraria che inter-
seca ogni orbita di gauge una sola volta).

Osservazione: I'indice rappresenta gli elementi del gruppo: a € {1,..., N}
in cui NV ¢ la dimensione del gruppo; se la teoria é abeliana allora N = 1,
dunque abbiamo un solo generatore e possiamo non mettere 'indice.

Definiamo:
Al = / Dyi[GU(AY) ., U=e@T (4.10.2)
in cui U & un elemento del gruppo di gauge e A trasforma come:
Al =UA, U —iU0,U. (4.10.3)

Osserviamo che:
AN A = / Dy 6 [G*(AL)] (4.10.4)

N . . , . . / N .
¢ invariante di gauge perché se consideriamo A’ = AU'| cioé trasformiamo
con U’, e dunque:

AL (A = / Dy 6 [G*(A)Y)] (4.10.5)

_ /’DUd [G“(Af{ U)] (4.10.6)

ma il prodotto di due elementi di un gruppo appartiene ancora al grup-
po e stiamo integrando su tutti gli elementi dello stesso, dunque possiamo
porre U'U = U” e DU = DU”, pertando rinominando U” — U otte-

niamo Aal(AL) = Aél(Au) e cio vale VA’ A che siano connessi da una
trasformazione di gauge. Studiamo:

AN A = /DU 5 [G(A)] (4.10.7)
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in cui G é una funzione di U, faccio un cambio di variabile:

U — G , Dy=Dgdet ou (4.10.8)
oG
dunque:
oU oU
po = — = — 4.10.
A) /nget 5G| 0161 =det |35 (4.10.9)
percio:
Ag(A,) = det oG ox det oG (4.10.10)
oU G=0 G=0

perché U dipende solo dai parametri w. Per risolvere la funzione di partizione
di Yang-Miltz (YM) inseriamo:

L= Ag(4,) - Ag (Ap) (4.10.11)
cosi che:
Zrul/] = / Dag exp{iSyn +i(J, A")} (4.10.12)
- N/DAZ exp{iS[J"]} (4.10.13)
— v [ Pas Ba(a) - AGH(A,) expis() (4.10.14)
= ;f/DAZ (det gg GZO./Dyé [G%Af{)]) exp{iS[J"]}

(4.10.15)

siccome tutto l'integrale ¢ invariante di gauge, possiamo sostituire A;J =
Ag — A, in questo modo eliminiamo la dipendenza da U, quindi I'integrale
su Dy ci dice solo quant’é grande il gruppo e ci ridefinisce la costante di
normalizzazione (consideriamo solo gruppi compatti, quindi la dimensione
del gruppo ¢é finita). Infine osserviamo che la § garantisce automaticamente
la condizione G = 0 del determinante:

0G
ZYM JN /DAa Ga } det (5U

ricordiamo che G ¢ una funzione arbitraria, quindi possiamo fare uno shift
di una funzione “costante” C' (non dipendente da A), inoltre inseriamo un
integrale gaussiano rispetto a C"

exp{iS[J"]} (4.10.16)

oG
/DA“ /DC“ exp{ d4fL’ Ca( )Ca(.%’)} 5[Ga(AM) _ Ca] . det w
(4.10.17)
= ]17/17,4;3 exp{iSYM + i (JH AZ> _ %(GQ(AM)GG(AM»} dot %

(4.10.18)

exp{iS[J"]}
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il valore di ¢ fissa il gauge e puo essere scelto in maniera arbitraria perché le
ampiezze di probabilita sono gauge-invarianti e quindi sono indipendenti da
€.

Per procedere con la soluzione di Z dobbiamo distinguere tra il caso
abeliano (N = 1, f2%¢ = 0) ed il caso non abeliano (N # 1, f2¢ #£0).

Nel caso di una teoria abeliana (U(1), dimensione 1) con parametro a,
in cui scelgiamo il gauge di Lorentz per cui:

G=0"A, = 0" (A, + d,0) (4.10.19)
dunque abbiamo:
oG _ o*o (4.10.20)
S M o

che non dipende dal campo A, quindi il determinante pud essere riassorbito
nella costante di normalizzazione.
Per una teoria di Yang-Miltz (teoria non-abeliana) invece la A trasforma

con la derivata covariante, infatti ricordiamo che per U = @@ T" ¢on
a € {l,...,N} abbiamo che:
A'# =A,—D,(w*T?) (4.10.21)
in cui abbiamo usato la derivata covariante in rappresentazione aggiunta:
D} =0, —i[ -, Aul. (4.10.22)
In componenti otteniamo:
645 = — (G + wP Ag f°) (4.10.23)
_ (aﬂ 5% A (Tg)’w) W (4.10.24)
= — (D)™ . (4.10.25)

Di seguito non scriveremo piul il pedice A per la rappresentazione aggiunta
per evitare di appesantire la notazione.
Scegliendo il gauge di Lorentz abbiamo che:

G=G"T*=9"A, =" (A, — Dyw) (4.10.26)
dunque:
0G* ab
s = 0" D (4.10.27)

che dipende da A. Riscriviamo il determinante come il risultato un integrale
di Berezyn a varibili complesse:

0G*

det 0

(4.10.28)

= det ]aﬂ D g
x / Deb DE” exp{i / Az (au DH 5b)} (4.10.29)

_ / Db DE’ exp{—i / d'z (9,") (D,g")} (4.10.30)
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dunque la funzione di partizione di Yang-Mills comprende 'azione di Yang-
Mills (Syar), un termine di gauge-fixing (Sq¢), un’azione ghost (Sgn) e il
termine di corrente:

1 —
Zyul = & /DAZ Deb DE” exp{iSyn + iSgf + iSqn +i(J* A%)}

(4.10.31)

1 —b _ 1
= N//DAﬁpfbDf exp{z/dzlx(—{qQF#”Fﬁy—
1
2€

dove abbiamo imposto G*(4,) = 9" Aj,.

I campi £ sono detti campi ghost di Faddeev-Popov, si tratta scalari com-
plessi di Grassman (in rappresentazione aggiunta), questo significa che non
hanno una statistica compatibile con il loro spin, infatti questi campi non
rappresentano delle particelle reali (da qui il nome “ghost”) e un ipotetico
processo che le produca deve avere ampiezza nulla.

(0" A2y — (a,f’) (D“{b) o Ag) } (4.10.32)

4.10.1 Accenni alla simmetria BRST
I riferimenti sono p. 435-441 dello Srednicki [7].

Andando a studiare £ = Ly + Lgf + Lgp, ci si rende conto che esiste
una simmetria residua, detta simmetria BRST (Becchi-Rouet-Stora-Tyutin),
tramite la quale si dimostra che gli stati ghost cancellano i contributi di

A legati alle polarizzazioni scalare e longitudinale, oltre a far semplificare
qualunque particella prodotta dai campi ghost.

4.11 Funzione di partizione per la QED

I riferimenti sono p. 345-348 dello Srednicki [7].

Alla lagrangiana di Maxwell aggiungo un termine di gauge fixing e un
campo fermionico:

L=Ly+ Lo+ Lint (4.11.1)
:—;FWFW—;g (0A) + 4 (i —e A —m) ¢ (4.11.2)

osserviamo che abbiamo termini quadratici (teoria libera) in A e in v, 'unico
termine di interazione é:

Lint = —e A, p . (4.11.3)
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e quindi abbiamo:
1 . _ —
7 = N /DAu Dy Dy exp{z/d4x (L+JHA, +70 + wn)} (4.11.4)

1 . _ -
= N/DAHD¢D¢) exp{z/d4a: (£0+£int+JMAM+77¢+¢77)}

(4.11.5)
0 ) 0
= (L —_— —, — Zoln, 7, J¥ 4.11.
exp{z(ﬁmt (Z(SJH s —i57]’ Z(S?])} 0[777777‘] ] ( 6)
fattorizziamo Zo[n, 7, J#] = Zmn,m] - Zo[A,] in cui ricordiamo che:
Zo[n, M) = exp{—=(7(y) S(z — y) n(x))} (4.11.7)

mentre per i fotoni abbiamo:

1 1
ZolA,) = /DAH exp{i/d4x (-4 FM F,, — % O A" 9, AY + JH AH> }

(4.11.8)
e dunque:
. 4 1 v 1 v
=1 [ d%z _ZFM FW—2—§8HA“8VA +JrA, (4.11.9)
passiamo nello spazio di Fourier
_ E 4 d4p d4q i(p+q)x 1 1 - 1 w AV VAR
=5 [t e e 7 (5 (90 — 0 dule) ) (27 0) 20 )+
1 - - - - -
+ 0 A A )+ 7(0) Aulp) + P (0) A,(0)) (4.11.10)
— i d4p 2 A AL AL AV 1 AL Av
=5 [ i (=7 A F0)+ s A0 A0) = G A1) X0+
+ JH(—p) Au(p) + Au(—p) j“(p)) (4.11.11)
_ i d4p 2 § —1 v AL
= 2/(27r)4 (p Ny §p“py> AY(—p) A" (p)+
+J*(=p) Au(p) + Au(-p) J“(p)] (4.11.12)
cambiamo variabile:
A, — A -K,J (4.11.13)

dove poniamo:
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cosi che:

-3/ (dp K (Aup) = Kl T()) (Aul=p) = K3 TP (=p) ) +

2 2m)4
+J4(~p) (Au(p) — Ko j”‘(p)) +
+ (Al = K3 7)) J*0) (4.11.15)
- ;/(g;@ [KW A¥(=p) At(p) — J*(p) K, j”(—p)} (4.11.16)

ricordiamoci che il propagatore di Maxwell ¢ (3.5.9):

~ 7 PuPv -1
A=—=(nuw+(E-1 )——KV
pg (77# ( ) pg ,u

e dunque:
4 ~ ~ ~
I =S, —% / (%34 [J“(p) A (p) JV(—p)] (4.11.17)
=150 — % /d4a: d*y [J“(a;) Ay (z—y) J”(y)}. (4.11.18)

Quindi, abbiamo che:

_ 1 v
2l Ay = exp{ =) SC = ) ) = J) Ayl = ) T4
(4.11.19)
dove ci poniamo nel gauge di Feynman (£ = 1), percio il propagatore é:

dlp —in :
N L —ip (z-y) 4.11.20
a / (2m)4 p? + e c ( )
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Capitolo 5

Il modello standard

Vediamo in questo capitolo la trattazione del modello standard delle parti-
celle elementari.

5.1 La lagrangiana di Fermi

Per la QED sappiamo di avere:

ﬁQED:E(ia—eA—I—m)I/)—iFMVF”V (5.1.1)

ma le particelle possono interagire anche tramite la forza debole e la for-
za forte. La descrizione di Fermi per la forza debole descrive 'interazione
tramite la corrente:

_Gr
V2

con all’interno i termini che chiamiamo corrente leptonica e corrente
adronica, la costante di Fermi é:

Lp JHJL con JH=LF+ HN (5.1.2)

Gr =1.166 - 1075 GeV 2. (5.1.3)
Le due correnti vengono costruite in analogia con la QED:
LF ~ HF ~ 1) (Gy VF — Ga AP) o (5.1.4)

dove V' ¢ la corrente vettoriale ed A ¢ la corrente assiale A¥* ~ y* ~5, il fatto
che ci sia V — A é legato al fatto che solo la componente Left partecipa
all’interazione.

Notiamo che siccome vale:

() =7 , (FT=1"9#" , (=1 (5.1.5)

135
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abbiamo che:

Ju =X (1 —75)¢& (5.1.6)

= ]L = fT (1 — 7;[) fyL (70)’[ X (5.1.7)
=& (1 =) (7" ) x (5.1.8)

=& () (1= 5) x (5.1.9)

=& (=) x. (5.1.10)

Le costanti Gy , G4 sono diverse in base al tipo di particella che inte-
ragisce, sperimentalmente si trova Gyy = G4 = 1 per le particelle elementa-
ri/puntiformi. Tuttavia questa teoria ¢ valida anche per protoni e neutroni
(entro un certo range di energia) con Gy ~ 1, G4 = a ~ 1.24.

Scriviamo:

Lp~ ?/g (ue Y (1=s) Ve> (ew (1 —=15) 6>+

+ ?/g (pv“ (1- a%)n) (ew (1 —’75)’/) (5.1.11)

dove v, ¢ lo spinore di Dirac per il neutrino elettronico, mentre e é il campo
di Dirac per l’elettrone, e la presenza della 5 esprime il fatto che non viene
conservata la parita.

Se facciamo ’analisi dimensionale:

[S]=[£]-L* =1 (5.1.12)
dunque:

e Per gli spinori:
L=19 (i —m) ¢ (5.1.13)

dunque:

che implica:

[W] = L~%2.
e Per gli sclari:
L= 5 (00) (0#9) — 5 m* & (5.1.14)
e per i bosoni vettori:
L= —iF“”FW (5.1.15)

dunque:

che implica:
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Cio implica che la costante di accoppiamento g = e della QED sia adimen-
sionale:

L] =g WP [A) =[] L L' =L7" = |[¢g]=1. (5.1.16)
Mentre nella lagrangiana di Fermi:
L] = [Grl[v]* = [Gp] L0 = L™* (5.1.17)

OovVvero:

[Gr]=L?= M2 (5.1.18)

Vedremo che G é dimensionale perché nasconde al suo interno il propaga-
tore dei bosoni vettori a basse energia.

5.1.1 Validita della teoria di Fermi

Nel limite di basse energie la teoria di Fermi é valida, mentre ad alte energie
o cresce con 'energia del centro di massa e la teoria non & piil unitaria. Se
studiamo l’'interazione, vedi in particolare il processo:

e+rv. — e+,

nel diagramma in figura 5.1, allora abbiamo 4 gambe esterne e I’elemento di
matrice S ridotta é:

M = —if/g (?2 (1 —~7) 1/4) (ﬂg’yu (a—b’yg))ul) (5.1.19)

{)

I/.

(J

Figura 5.1: Raffigurazione processo e + v, — e + V.
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e dunque:

1
IM? = 1 > M (5.1.20)

spin

— GS% Z (32 (1 — 'y5) V4> <?4 v (1 — 75) Vg) X

spin

x (ﬂ?’ Yu (@ —b7s) “1) (ﬂl Vv (a—b7s) u?,) (5.1.21)
= Gg% Tr{% +me) v (a—bys) (P, +me) Y (a — b75)} x

% Tr{% = mu) 7" (1 =5) (P — 1) " (1 = 75)} (5.1.22)
~ % Tr{(pl)% (a = bs) (B) o (a — b%)} y

x Ted (p) 7" (1 5) (1,) 7" (1 —5)} (5.1.23)
= GS% (p1)* (93)° (92)p (P)o Tr{7a v ¥8 Y (@ = b75)? } X

X Tr{y7 7" " " (1 = 75)"} (5.1.24)
= Gg% (1) (23)° (P2)p (P)o Tr{va v v8 Y (677 — 2 b5) } X

X Tr{y” 97 2"9" (2 = 295)} (5.1.25)

= 4GH (01)° (19)” (2) (Pa)o | (@ + %) (M M+ T Mo — s ) +

+ 2iab 6(1”5”} {77”” Pt + 07" — 0P ., + ie‘”’p“} (5.1.26)

possiamo analizzare i termini separatamente:

(7701/ 77’)“ + 770# 77’"/ - 770’) 77#1/) <77a1/ Urem + Nawp MBy — Nap "7/11/) =2 (52 52’ + 55 5%)
iy = s =2 (153 215) =2 (125

(77a1/ N8 + No Moy — T 77#!/) VP — (nau np# + 170# 77pl/ _ nap nMV) Eavfuy = 0

in cui I'ultima equazione € dovuta al fatto che ¢ ¢ anti-simmetrico per scambio
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di p, v, mentre il termine tra parentesi é simmetrico. Continuando i conti:

= 8GH (p1)" (pa)” (p2), (pa)s (0 + %) (8765 + 62,65 ) -

— 2ab (5; 5 — 8% 55)} (5.1.27)
=8G% [(GQ +b° — 2ab) (p1 - pa) (p2 - p3)+
+ (0% + B2+ 2b) (p1 - p2) (ps - )] (5.1.28)
— 202 [(a—b)2u2 + (a+b)252} (5.1.29)
=2G% 52 [i (a —b)* (1 + cos0)* + (a+b)2]. (5.1.30)
La sezione d’urto totale é:
1 2
= — .1.31
0= d(cos @) | M| (5.1.31)
2G2F S
= s f(a,b) (5.1.32)
x 5= (p1 + p2)* (5.1.33)

dunque, questa teoria non é consistente ad alte energie perché le probabilita
crescono in maniera indefinita, tuttavia ¢ una buona approssimazione ad
energia dell’ordine dell’energia di Fermi. L’unica dipendenza del momento
in questa teoria viene fuori dalla media sulle polarizzazioni, per avere un
andamento pili ragionevole bisogna introdurre delle particelle che mediano
I'interazione, tuttavia queste interazioni sono a corto raggio (~ 1071° m),
quindi non possiamo usare i fotoni come nella QED ma dobbiamo usare una
particella massiva e il potenziale di Yukawa:

1
Vo~ e ™ (5.1.34)

r

dove m ¢é la massa della particella. Quindi dobbiamo introdurre un campo
massivo che si accoppi con la corrente di Fermi:

Ju B! (5.1.35)
dove il campo B ha un propagatore:
! (5.1.36)
) 1.
e cio fa in modo che la probabilitd non cresca troppo ad alte energie, mentre
a basse energie il campo B non si propaga:
1 1

—_— . 5.1.37
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Si potrebbe pensare di introdurre un campo vettore massivo usando la la-
grangiana di Proca:

1 v mQB H

che perd non é invariante di gauge e questo fa si che la teoria non sia
rinormalizzabile; per evitare questo problema si usa il meccanismo di Higgs.

5.2 Rottura spontanea di simmetria (Wigner e Nambu-

Goto)
In Meccanica Quantistica una simmetria ¢ una mappa:
la) — |a)=U|a) (5.2.1)
tale per cui:
(alB) = (|8") (5.2.2)

quindi U dev’essere un operatore unitario. Inoltre ricordiamo che per il
teorema di Noether ogni simmetria corrisponde una corrente conservata:

58 ~ /d4:z: (0u5") =0 (5.2.3)
da cul ricaviamo la carica conservata:
Q" = /d4:cj0a (5.2.4)
inoltre abbiamo che:
[H,Q% =]0 (5.2.5)
e per questo possiamo esprimere:
U=ed"Q", (5.2.6)

Una simmetria puo agire su una teoria in due modi diversi in base a come
agisce sul vuoto: realizzazione alla Wigner o realizzazione di Nambu-Goto.
Per Wigner abbiamo:

Ul0)y=10) , Qolo)=0 (5.2.7)

pertanto tutto lo spettro ¢ caratterizzato da multipletti del gruppo di sim-
metria ovvero di @Q,, quindi per esempio se abbiamo due stati degeneri
allora:

) = Qu la). (5.2.8)
Per Nambu-Goto invece abbiamo:
U |0) #|0) (5.2.9)

N

cioé il vuoto non é invariante, e con un abuso di notazione si dice che la
simmetria é spontaneamente rotta (U continua a commutare con H).
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5.3 Rottura della simmetria e spettro di massa
Consideriamo un campo reale scalare ¢* con a = {1,2} e:
1
L= 3 0u@® 0" — V(") (5.3.1)
dunque per cui abbiamo:
_ 1 ‘a 2 1 a2 a
H=3(9) +35 (Vo) +V(9) (5.3.2)

tuttavia la teoria dev’essere invariante di Poincaré (Lorentz e traslazioni
nello spazio-tempo), quindi il vuoto della teoria ¢ dato dalla condizione che
estremizza del potenziale, cioé dobbiamo avere:

oV
967 = (5.3.3)

Studiamo le conseguenze di queste due realizzazioni per lo spettro di massa
della teoria. Nella lagrangiana non abbiamo scritto un termine di massa
esplicito ma lo ritroviamo quando espandiamo in un intorno del vuoto:

ov . . w1 0%V
8¢a (¢) 7<¢ >)+§8¢aa¢b

V(6") = V((6") + (6" = (67) (0"~ (o")

()
(5.3.4)
la derivata prima ¢ nulla nel vuoto, il termine costante ¢ I’energia di punto
zero che puo essere ignorata e dunque rimane solamente:

0%V
M2 = ——— : (5.3.5)
W 9¢rOgh
$°0¢ ¢*=(¢")
Consideriamo una trasformazione:
6¢% = RY ¢° (5.3.6)
di SO(2), per la quale il potenziale trasforma con:
oV . OV
oV = 990 0Pt = g7 Ry ¢°. (5.3.7)
Tuttavia se ipotizziamo che £ sia invariante di SO(2), abbiamo che:
ov
oV=|——R} =0 5.3.8
(Gma) (539
quindi:
o [0V 0%V ov
R¢ b) = ( R (¢%) + Ry 55;) 5.3.9
a¢c (ad)a b ¢ @ a¢aa¢c b <¢ > a¢a b (o ( )
= Mz, Rj (¢v) (5.3.10)

—0. (5.3.11)
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Dunque, ricordando che la variazione del vuoto é:
3(¢") = a Rj () (5.3.12)
possiamo avere:

e La realizzazione alla Wigner se:
(") R, {dp) = 0 (5.3.13)
che implica la preservazione del vuoto:
U |0) = 10) (5.3.14)
che non da informazioni aggiuntive sulle particelle.

e La realizzazione alla Nambu-Goto se:
5(¢") R (dw) # 0 (5.3.15)
che implica la "rottura” del vuoto:
U |0) = |0) (5.3.16)

in questo caso la matrice di massa M 317 ha un autovalore nullo, dun-
que esiste sempre una particella a massa nulla, che prende il nome di
bosone di Goldstone.

5.4 Teorema di Goldstone

Sia G un gruppo di simmetria (dimG = n4 +n,) con: n, generatori H* che
preservano il vuoto (H®)¢ (¢*) = 0 (Wigner); na generatori "rotti" K che
non preservano il vuoto (K4)¢ (¢*) # 0 (Nambu-Got). Per ognuno di questi
generatori rotti esiste un autovettore:

A A b
v = (K7)5 (¢7) (5.4.1)
calcolato rispetto ad M2, con autovalore nullo, ovvero per cui abbiamo:

M2 vl =0 (5.4.2)
quindi a ciascun generatore rotto associamo una particella a massa nulla,
detta bosone di Goldstone.

Nota. non vale l'inverso di questo teorema, per esempio se abbiamo
V =0 ¢ = cost e questo restituisce un vuoto, abbiamo delle simmetrie e
abbiamo delle particelle mass-less, ma questo & una conseguenza del fatto
che V' =0, non c’entra con Goldstone.
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Figura 5.2

5.5 Esempio di rottura della simmetria

I riferimenti sono p. 348 del Peskin [4].

Studiamo la lagrangiana:

1
£=3 b;:z (a,@b) (aﬂqsb) — V(Y (5.5.1)
in cui scegliamo:
2
ay _ A Loy b 2
V(o) = Z§¢¢—a . (5.5.2)

b=1,2

Passiamo ad un campo complesso:

- ¢1 +Z¢2
¢ = —\/5 (5.5.3)
ed otteniamo: \ )
L =0,00"9" - (qsqu - a2> (5.5.4)

e possiamo osservare che abbiamo un’invarianza di fase globale. Se vogliamo
calcolare il vuoto della teoria dobbiamo studiare:

ov ov

5= =0 (5.5.5)

da cui otteniamo:

(¢) = (¢T) =a (5.5.6)
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oppure:
(¢) = (¢1) =0. (5.5.7)
Se abbiamo a? < 0 abbiamo un’uncia soluzione:
(¢) =0 (5.5.8)
dunque:
2 0 _CLQ 2
M= = 2 0 , detM*“ £ 0. (5.5.9)

Se a? > 0 abbiamo un massimo in (¢) = 0 ed un minimo in (@) = a, infatti
se andiamo a studiare la matrice di massa abbiamo:

—2
BV =¢ — a (5.5.10)
a%v = — d® (5.5.11)
8;$V22¢$:2¢$—a2 —  a? (5.5.12)
dunque abbiamo:
2 2
M? = (Zz ZQ> . detM?=0 (5.5.13)

quindi uno degli autovalori é nullo, dunque il vuoto rompe spontaneamente
la simmetria, infatti in questo caso il vuoto realizza la simmetria alla Nambu-
Goto.

5.5.1 Sostituzione 1

Prendendo (5.5.4) studiamo:

¢ =pe? (5.5.14)
per cui abbiamo:
Oup = (Bup +1ipd,0) " (5.5.15)
up’ = (Oup —ipd,0) e (5.5.16)
da cui: \
L = 0,pd"p+ p* 0,00"0 — 1 (p? — a?)? (5.5.17)

il potenziale non dipende pit da € (che puo essere il bosone di Goldstone) e
per cui:
— == — =0 5.5.18
5o~ 5= (5519

che implica:

(p) = (massimo) (5.5.19)
(p) =po=*a (minimo). (5.5.20)
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Espandendo il potenziale intorno al vuoto, ignorando I’energia di punto zero,
abbiamo:

1 9%V
Vi(p) = 39,7 (p — po)? (5.5.21)
o
A
=5 a® (p— po)*. (5.5.22)
Se poniamo £ = p — pg otteniamo:
L= 0,80"E + (€ + po)? 9,000 — %aQ 4., (5.5.23)

se trascuriamo anche i termini di accoppiamento (infatti per determinare lo
spettro di massa ci bastano i termini quadratici) abbiamo che:

L = 0,80"¢ + p} 0,00"0 — %aQ 4., (5.5.24)

quindi 6 é il bosone di Goldstone, mentre £ ¢ un campo massivo. Infine,
dobbiamo rinormalizzare i due campi:

1 1
— = ) 0 — —=0 5.5.25
3 \/55 Po 7 ( )
in questo modo otteniamo:
1 1 A 9.9
L=3 E0ME + 3 00010 — LRI (5.5.26)

5.5.2 Sostituzione 2

Ripartendo da (5.5.4), ma trasliamo rispetto al vuoto:

£+i0
= + , = 5.5.27
¢ 7 (¢) (¢) =a ( )
in questo modo otteniamo:
1 1 A 2
L= 300"+ 50,000 -~ (€2 + 6% +2v2a) (5.5.28)
1 1 A 2
=5 00"+ 5 0u00"0 — (54 +0* +8a%€% +26%60% + 4v2a 63 +4\/§a£02>
(5.5.29)
dunque ¢ ha massa:
mg = 22 (5.5.30)

6
mentre 6 resta massless e rappresenta il bosone di Goldstone.
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Osservazione Dopo aver fatto una traslazione rispetto al vuoto, se voles-
simo fare una traslazione di fase infinitesima per mantenere la lagrangiana
invariante dovremmo studiare una trasformazione non lineare. forse a lezione
(21) si fa un esempio.

5.6 Fotone massivo tramite Goldstone

Consideriamo la simmetria U(1) (di fase) locale:

L=~ Fu " + (D) (D)~ V(99) (56.1)
in cui abbiamo:
Dy = (0, +ie Ay) & (5.6.2)
e studiamo: \ )
V(esh =7 (¢9' o) (5.6.3)

con (@) = (') = a e a® > 0. Osserviamo che i gradi di liberta totali sono 4
(due dallo scalare complesso ¢ e due dal fotone A).

5.6.1 Sostituzione
Consideriamo ¢ = pe'?, per cui:
Dyé = (Oup +ip0u0 + i Ay, p) e (5.6.4)
- <8Mp +ip(9,0 + eAH)> ¢ (5.6.5)

e conseguentemente:

1 A
L=~ Fu F™ 4 0up0"p+ p* (0,8 + e 4,)° = 5 (0"~ a®)®  (5.6.6)

41
1 A
=1 E F*™ 4+ 0,p0"p + p? e A, AF — 1 (p? — a?)? (5.6.7)

in cui nell’'ultimo passaggio abbiamo fatto la trasformazione di gauge:
, 1
A=A+ - 0.0 (5.6.8)

in questo modo il bosone di Goldestone é stato riassorbito nel fotone che ha

acquistato massa:
m?% = 2a%é?. (5.6.9)

Espandendo intorno al vuoto ponendo:

£=p—po (5.6.10)
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in cui:
(p) = po =*a (5.6.11)

otteniamo:

1 A 2
L= = Fu " + 0,60°€ + (€ + po)? € Ay A" = 2 (€ + po)? = )
(5.6.12)

1 , A 2
— 5 B P 4 0,601 + (624 2p0 € 4+ pB) €2 A, A" — T [€2 + 20

(5.6.13)
= —% Fl FM 4 0,E0M€ + pe® Ay AV — %pg 2+ Lint (5.6.14)
in cui poniamo:
Line = (€24 200€) ¢ Ay AV % [ + 400 %), (5.6.15)
Infine, dobbiamo rinormalizzare:
1
& — ﬁf (5.6.16)

2

e sostituiamo p% = a“, cosl otteniamo:

1

£:4

1 A
E,, FM + 3 OuLOHE + a® e* A, AP — D a4 Ly (5.6.17)
dunque, che sta descrivendo un campo £ reale con la stessa massa vista in

precedenza:
A g

mg =59 (5.6.18)
ed un campo vettoriale massivo con:
M3 =2a*é% (5.6.19)

Osservazione. [l risultato assomiglia alla lagrangiana di Proca (i termini
quadratici sono uguali, ma i termini di interazione sono diversi) ma sta volta
é rinormalizzabile; la rottura spontanea della simmetria preserva i gradi di
liberta e li riorganizza: un grado di liberta appartiene a £ (particella di
Higgs) e 3 appartengono al bosone massivo A, in piu la trasformazione di
gauge equivale a inglobare il bosone di Goldstone dentro A e in particolare
la polarizzazione longitudinale di A coincide con il bosone di Goldstone.

Nota. Non si pud fare un discorso analogo con il campo spinoriale
perché dovremmo fissare I'invarianza per rotazione e quindi 'invarianza di
Lorentz/Poincaré!
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5.7 Struttura del modello standard (Glashow-Weisberg-
Salam)

Possiamo descrivere la fisica utilizzando:

e Particelle di materia, descritte da campi spinoriali (Dirac/Weyl),
che si separano in:

— Leptoni (elettrone, muone, tau e neutrini), che sono particelle
elementari, ovvero senza ulteriori strutture interne.

— Adroni, costituiti da quark (up/down, charm/strange, top /bottom)
che sono particelle fondamentali.

e Interazioni (elettromagnetica, debole e forte, ignoriamo la gravita),
descritte da campi di gauge (vettoriali), legati alla simmetria di gauge.
Queste interazioni fanno parte del gruppo di gauge: SU(3) X SU(2) x
U(1), in cui il termine SU(3) riguarda la carica di colore (Quantum
Chromo-Dynamics, che non trattiamo), il termine SU(2) ¢é isospin,
SU(3) é 'ipercarica e inoltre SU(2) x U(1) unifica elettromagnetismo
e forza debole (notiamo che da solo U(1) non ¢ I'elettromagnetismo).

e Settore di Higgs, descritto da un campo scalare che é responsabile
della generazione dei termini di massa della materia (che non posso
aggiungere direttamente).

Modello Standard delle Particelle Elementari

tre generazioni della materia

(fermioni)

mediatori delle forze / interazioni
(bosoni)

=2.2 MeVic? =1.28 GeVic? =173.1 GeVic? 0 =124.97 GeV/c?
[= % % % 0 0
wn QU « (@ » (b - Q) o H
up charm top gluone higgs
=4.7 MeVic? =06 MeV/c? =4.18 GeV/c? 0
= % Y5 0
% d % S % b 1 »
down strange bottom fotone
=0.511 MeV/c2 =105.66 MeV/c2 =1.7768 GeV/c? =91.19 GeVic?
-1 -1 -1 0
% e % IJ % T 1 ;
elettrone muone tauone bosone Z
<1.0 eVic? <0.17 MeVic? <18.2 MeVic? =80.39 GeVic?
0 0 0 +1
Ve Vi Vt 1 \%

neutrino
elettronico

neutrino
muonico

neutrino
tauonico

Figura 5.3

Se si rompono esplicitamente (non spontaneamente) le simmetrie di gau-
ge allora si ottengono delle equazioni che non sono consistenti, quindi bisogna
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verificare che le simmetrica di gauge vengono conservate dalla quantizzazio-
ne. Se abbiamo delle anomalie, ovvero le simmetrie non sono conservate
dalla quantizzazione la teoria perde di senso. Nel modello standard per evi-
tare anomalie nelle simmetrie di gauge il numero di famiglie dei quark devono
essere uguali al numero di famiglie dei leptoni e sono 3 ciascuno (elettrone
e neutrino elettronico fanno parte della stessa famiglia, idem per gli u, 7,
analogamente up/down, top/bottom e charm/strange).

La lagrangiana del modello standard ¢é costituita da un termine di Young-
Mills (bosoni vettori che mediano le interazioni), un termine di Higgs, un ter-
mine di materia (descrivono leptoni e quark) e delle interazioni di Yukawa.
Andiamo a studiare prima il settore leptonico, per cui abbiamo solo intera-
zioni elettrodeboli, dopodiché trattiamo i termini di Yang-Mills e di Higgs,
infine studiamo le interazioni elettrodeboli del settore adronico: costruiamo
la parte di interazione debole in analogia al settore leptonico e analizziamo
il mixing dei quark.

5.8 Termini cinetici di Yang-Mills rispetto ad gene-
ratori

Il termine di Yang-Mills ¢ dato da SU(3)¢ X SU(2)r, X U(1)y con numeri
quantici di colore (C'), isospin (I3) e ipercarica (Y'). Il gruppo SU(3) descrive
le interazioni di QCD tra i quark mediati dai gluoni, mentre SU(2) X U (1) de-
scrivono le interazioni eletteodeboli mediate dai bosoni I/V#jE (corrente debole
carica), Z,, (corrente debole neutra) e A, (corrente elettromagnetica).

Introduciamo inoltre le costanti di accoppiamento gs, g2, g1, rispettiva-
mente per l'interazione di colore SU(3)¢, U'interazione di isospin SU(2)r, e
'interazione di ipercarica U(1)y.

Per il gruppo SU(3)¢c abbiamo i generatori:

1
TB:§)\B Be{l,...,8} (5.8.1)
in cui A sono le matrici di Gell-Mann-Low ed i bosoni vettori sono i

gluoni: GE .
Il termine cinetico per la QCD é:

8
1
Locp = —7 > ah o (5.8.2)
B=1

che in realtd non utilizzeremo, ma ’abbiamo citata solo per completezza, e
in cui definiamo:

GE =0,GF — 8,65 — g5 PP S gL (5.8.3)
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Per il gruppo SU(2);, abbiamo i generatori:
1
T¢ = 5 o a€d{l,2,3} (5.8.4)

in cui o sono le matrici di Pauli ed i bosoni vettori sono: W[}
Il termine cinetico é:

3
1 a aur
Ly=—7 > wh, G (5.8.5)
a=1
cul definiamo:
Wi, = 0,W — 0,Wyt — ga e W)Wy, (5.8.6)

Per il gruppo U(1)y abbiamo un unico generatore ('identitd) ed un
bosone vettore B,,. Il termine cinetico é:

1
L1=— B B" (5.8.7)

in cui definiamo:

By = 8,B, — 8,B,. (5.8.8)

5.9 Settore leptonico

Dai risultati sperimentali (di Madame Wu) si osserva che le interazioni deboli
violano la parita, dunque le componenti L e R si comportano diversamente
e percio conviene usare gli spinori di Weyl anziché quelli di Dirac.

Una famiglia contiene una particella (e, u, 7) e il suo neutrino associato,
nel modello standard e/u/7 hanno una componente L e una R, mentre i
neutrini sono massless ed esistono solo nella chiralita L (negli esperimenti si
osserva che oscillano e hanno una massa molto piccola < 1 eV).

Le componenti Left formano un doppietto di SU(2) che indichiamo come:

L= <”€LL> (5.9.1)

mentre le componenti Right sono dei singoletti di SU(2) che indichiamo come
lr, vr. Vedremo che il neutrino Right é é completamente disaccoppiato,
ovvero non interagisce.
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5.9.1 Bosoni fisici e costanti di accoppiamento

Per comodita possiamo definire:

W,=Wio" (5.9.2)
w3 wl— iW2>
— 1 Z 2z (5.9.3)
1 2 3
(Wu +iW; Wy
Wi V2 W*)
= H o (5.9.4)
- 3
<\/§ w, W,
in cui abbiamo posto:
Wl Fiw?
wit = e T (5.9.5)

e quindi usiamo:

1

ox =5 (01 £ io9) (5.9.6)

dunque:

_ 1 . . : :
WJ or+W, o= 57 [(01 + i09) (W}} — ZWE) + (01 — i02) (W,} + zWﬁ)
(5.9.7)
1

= — (Wyo14+ W] o). (5.9.8)

V2

Sappiamo che SU(2) x SU(1) descrive la corrente elettro-debole, che &
composta da una corrente debole carica, una debole neutra e la corrente
elettromagnetica.

Possiamo usare Wf per mediare la corrente debole carica e vogliamo
utilizzare una combinazione lineare dei due bosoni rimanenti per mediare
la corrente debole neutra e 'elettromagnetismo, per cid introduciamo una
matrice di rotazione R ortogonale (RTR = 1):

Ay _ ( cosby sinfy\ (B
<Zu> a (—sinew Cos@w> <W3> (5.9.9)

{Au = sin 8, Wj’ + cos 6, B,

5 (5.9.10)
Z,, = cos Oy, Wu —sin6, B,

che invertendo abbiamo:

w3 cos 0 sin 6 Z
p — w w 2
<Bu> <— sinf,, cos 0w> <Au) (5.9.11)

{Bﬂ = cos by Ay —sinby, Z,,

Yy (5.9.12)
Wy =sinby A, + cosby Z,
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nata che vale 6, ~ 28°, detto angolo di Weinberg, oppure angolo di weak
mixing. Questa scelta per Z e A é giustificata anche dal fatto che nella
rottura di simmetria tramite Higgs la combinazione che forma Z acquisisce
massa, mentre A rimane massless.

Dafiniamo la derivata covariante come:

D, =0,+1iqn % B, + %gg W o“ (5.9.13)
in cui il primo fattore 1/2 ¢ una convenzione, mentre il secondo ¢ dovuto al
fatto che il generatore di SU(2) sia 7% = 0% 1/2. Questa scelta di derivata
covariante rende la lagrangiana invariante rispetto a trasformazioni locali
di SU(2) x U(1), inoltre bisogna ricordare che quando applichiamo questa
derivata covariante un un singoletto di SU(2), il termine con W ¢ nullo.

Le costanti di accoppiamento verranno fissate imponendo la carica elet-
trica di elettrone e neutrino Left, tramite lo studio della derivata covariante
per il doppietto Left:

Y ZANK w2 V2WH (v

= — - 9.14

D,L =0,L+ig 5 B, <ZL> + 5 92 <ﬂWu —W[j’ I (5.9.14)
i (1Y B, + g W3 V2 g Wi > <I/L)

=0, L+~ K # p 5.9.15

w3 < VW, avB,—gws) i) GO

i (1Y Bu+g2W3) v+ (V2ga W) ZL)
=0ul+5 g ’ s . 5.9.16
g 2 ((leBu_QZWE) ZL+(\/§QQW/;) v, ( )
Anche:
LPL=LOL+ LI L+ Ly I L (5.9.17)

— 1 ) -
=LOL+5|vey" (Y Bu+ W) v +1oy" (1Y Bu— o W) o+

) _ - _
5 V200 (P Wit + 1" W ). (5.9.18)
Studiamo la corrente elettrodebole:

_ i _
Ly I L= !uLw(leBu + g0 ij) vr +ZL7“(91YBM . Wj) zL]

(5.9.19)
= %PL’W (g1Y cosby + g2 sinby,) A, — (g1 Y sinby, — go cosby,) Z,
+ %ZL Y| (1Y cosby, — ga sinby,) Ay — (1Y sinby, + g2 cosby) Z,

(5.9.20)

v+

lr,
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siccome A media la corrente elettromagnetica, quindi dobbiamo imporre la

carica elettrica:
vy, - %(le cos By + g2 sin0w> =0
(5.9.21)
lr %(le cos by — 9o sin9w> =e
OVVero:
—go sinf, = g1 Y cosf, =e (5.9.22)
se imponiamo che l'ipercarica del doppietto Left sia Y (L) = —1, allora:
go sin by, = g1 cos b, = —e (5.9.23)
ovVero:
e e
=— =— 5.9.24
91 cos 0y, 92 sin 6, ( )

che se sostituite nella corrente elettrodebole:

LAH JﬁwL =delr M Al — % [I/L Y (1Y sinb,, — go cosby) v+

+ 19" (1Y sinfy, + g2 cosby) Iz, Zy (5.9.25)
7 ie - . 2 2
=ielp YAl + ——F—— | =T <sm 0, + cos Qw) v+
2sin 6, cos 8,
+iryH (Sin2 0, — cos> 9w> | Zy (5.9.26)
= —te —ZL (’)/MA )ZL + ;ﬂL (’)/MZ )Z/L—
K sin (26,,) K
————— 1. (" Z) |- 5.9.27
tan (260,,) L (" Zu) ( )
5.9.2 Numeri quantici e campi
Possiamo riscrivere la matrice di Pauli in funzione dell’isospin:
(5.9.28)

1
sz
3 203

e cio ci permette di ricavare la formula di Gell-Mann e Nishijima:

Y
:—I
Q 2+3

(5.9.29)
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che usiamo per ricavare I'ipercarica (Y') che é uguale per tutti i membri dello
stesso multipletto. Ricordiamo che per i singoletti I'isospin vale Is = 0,
mentre per i doppietti é:

1
I3 = —1—5 (5.9.30)
per la prima componente e:
1
per la seconda. Abbiamo:
L= <VL> (5.9.32)
I

¢ un doppietto rispetto a SU(2) ed & carico rispetto ad U(1); g & un sin-
goletto rispetto ad SU(2) (I3 = 0) ed ¢ carico rispetto ad U(1). II campo
di Higgs ¢ un doppietto di SU(2) ed ¢ carico rispetto ad U(1), pertanto lo

definiamo come:
¢+
b = <¢0) (5.9.33)

dove ¢, ¢¥ sono due campi complessi e ¢ ha carica +1.

Riassumiamo il tutto nella tabella 5.4.

Higgs Leptoni Quarks
ot | 0" [ wp | 1o [vr|lr | ur | dp | ugr | dr
Ql+1J oo 1o [-1[+Z]-2[+%]-2
T T T T 1 1
AR IR
V] +1[+1][-1][-1]o0 [2]+i[+i[+2]-2
Figura 5.4
5.9.3 Lagrangiana massless dei leptoni
Riassumendo, per il doppietto Left abbiamo:
LPL=LJL+LA"J¥ L+ LA"JL (5.9.34)

n cui:

L’y“JZ“’L:ie[lL (ALl + )ﬁL W Z,)vr )ZL (¥ Z,) 1

sin (26, ~ tan (26,
(5.9.35)
_ le _
LA JL = —————— (v A" Wl + A" W, v 5.9.36
Iy, \/ﬁsinew<L7 u L+l W, L) ( )
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mentre per i singoletti Right abbiamo:

In Pl =T dlg +iclny" (A, - tanby, Z, ) n (5.9.37)

il neutrino Right ¢ completamente disaccoppiato, nel senso che non abbiamo
interazioni elettrodeboli.

Infine osserviamo che nei termini puramente cinetici la parte L e quella
la R sono identiche, quindi possiamo scriverli come:

ZL@ZL—i-ﬁLaI/L-I-ZRaZR—i—?RaZ/R:Z@l—I—P@V. (5.9.38)

Possiamo scrivere la lagrangiana del settore leptonico come:

Liep=iLPL+ilgPlr+ivp Pvr (5.9.39)
_ - 1
:il(ﬁl—i—iﬁﬂy—e(lv“l) Ai+e mPL’y“VL—
— ——— "l +tanby, Ig " Ig| Z
tan (26,) LYl +tanOy IRV IR | Zyu+
+ __°c (ﬁL ’}/“ wr lr, + ZL ”y“ W= VL) (5.9.40)
V2 sin 6, " ’

in cui il primo termine sono i termini cinetici e di corrente elettromagneti-
ca, il secondo la corrente debole neutra e I'ultimo la corrente debole carica.
Osserviamo che le correnti deboli (neutre e cariche) si accoppiano in modo
diverso con le componenti left e right, questo € sintomo del fatto che le inte-
razioni deboli violano la parita.

Riscriviamo la lagrangiana usando i proiettori Left e Right:

1- 1
Po=-5 pp=-i8 (5.9.41)
2 2
e per entrambi vale (Pr g)? = ]-JER = Pr, r. Osserviamo che:
O, (Y Bu) ¢ = " PLy°+* B, Pp ¢ (5.9.42)
=10 y* (PL)’ By ¢ (5.9.43)
=" P B¢ (5.9.44)

e analogamente per R. Scriviamo:
Liep = iWPl+ivdv —e (Zv“ l) A+
e . - .4
+ Y520, |:I/’)/‘LL (I —=75)v+ 14" (4sm O — 1 +75) l] Z,+
e

+—— (AP A =)W+ 1P (1 =)W, v). (5.9.45
55 g P L= W LT (1= 0a) Wy ). (5.9.45)
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Annotazioni. Nel studiare il settore leptonico abbiamo un po’ barato, nel
senso che se teniamo le componenti L /R esplicite non dovremmo utilizzare v
(matrici 4x4) bensi le o (matrici 2x2) per le componenti R e le @ (matrici
2x2) per le componenti L. Ricordiamo che o# = (1,5) e a* = (1, —&), inoltre
in rappresentazione di Weyl abbiamo:

0 ot
w—
y <Ju 0 ) (5.9.46)

(§ possiamo osservare che:

O 1 O (o o' 0
(V7] 9.47
v <1 0) <o’“ 0 > ( 0 0M> ’ (5’ 4 )

In pin, nel nostro disorso abbiamo utilizzato un abuso di notazione per cui:

Yr, = <wOL> , YRp= (11?}2) (5.9.48)

questo abuso & compatibile con le relazioni dei proiettori:

=y =1 (5.9.49)

YR 5

inoltre:
Y =vYr+ YL (5.9.50)

che ci giustifica l'uso della v. Riarrangiando i termini ritroviamo la lagran-
giana:

Ly =LIa"iD,L+1l0"iD,lg+vho"iD,vp (5.9.51)
—i(1} " Dyl + U}y Dulr) +i (v " Dy + vh o Dy i)
(5.9.52)
(4 + ot 0 . Iy, 1 1 ot 0 . 149
= 1) (O Uu) (iD,) <ZR + (b B (G ) D) o
(5.9.53)
. l . v
= (1 th)omamn () + (v k) rama (1) Gosn
=1(iv* D)l + v (iv* D) v. (5.9.55)

5.10 Trasformazione di carica e di parita

Ricordiamo ancora che o# = (1,5), " = (1, —&) e che nella rappresentazio-
ne di Weyl:
0 ot

= (a“ o) (5.10.1)
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ma anche che, nella stessa rappresentazione:

o (0 1 . (0 o (1 0 C_ia2()
T=\1 0 T\ 0 B=\o -1 “\o —io?)

Mentre in quella di Dirac:

0 __ 1 0 i 0 O'i . 0 l C_ 0 —i02
T =\ 41 T\ 0 =11 0 “\—ie2 0 )

La parita (P) in generale agisce come:

bt 7)) = WP, 5) =0yt —7). (5.10.2)
La coniugazione di carica é:
C=iy"4% = —ir?y° (5.10.3)
e in generale agisce come:
v %yl =cyct (5.10.4)

in base al tipo di campo a cui lo applichiamo abbiamo una trasformazione
diversa rispetto C. Vediamo i deiversi casi.

Spinore chiriale. La coniugazione di carica agisce come:

v 5y =neo@)” (5.10.5)
ovvero:
v=(1E) S v —nec@)! (5.10.6)
R
=nc C A y* (5.10.7)
= —incy2P* (5.10.8)
2 *

= e (2.22 o ) (zg) (5.10.9)

_ _7;0-2 1/}* (tz _f)
— e <+i02 @z;;i(t, __f')) (5.10.10)

per brevita richiediamo che la fase sia ng = 1.

Scalare complesso. La coniugazine restituisce:

» % ol =9 (5.10.11)

dunque per PC abbiamo:

P = <¢L> CE 0P — ¢*(t, -7) = (¢A> . (5.10.12)
o3 o
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Bosone vettore neutro. Abbiamo:
A, S A9 =4, (5.10.13)
dunque per PC otteniamo:
BS" = (B§", B{'") = (~Bo, B;) (5.10.14)
(W,f’) = (WP, WHP) = (—wg, Wd). (5.10.15)
Bosone vettore carico Abbiamo:
+ c +\C _ +
Au — (Au) = _Au (5.10.16)
dunque per PC otteniamo:
(W) = (WHF, (W eF) = (=W, WiF). (5.10.17)

Invarianza della parte leptonica sotto CP. Dimostriamo che la parte
leptonica del modello standard é invariante sotto CP:

i@*y“Duw:in'yofy“ (8 +zgl B + = QQWa “) 0

— i)y

7
292

Y
— i (—iy %Z))T 09% 1 + 8o +ig1 =

Y
CcpP . cpP
lﬁu —ig1 5 B —

B0—|—

cP
—=

(5.10.18)

(W2 + Wot + W, a—)CP] WP (5.10.19)

Fyo (R ) | (it

Y
+—i (—iy @Z’)T ‘ l[_ai—igl2Bz’—

*%,92 (VVZ’30'3+W-70'++WZ-+

1
=+ ipT 42 (779°) 42 [80 +ig

. ' .Y
— it ? (104 42 [ai +ig 5

2

O'_>]
Y 7
Z Bo+ -
5 0+ 592

1
Bi+ 7 g2

2

(—iv*y*) (5.10.20)
(W{;” o+ Wy ot W 0'_):| Y —

(WP + W, o" Wt 0_)] b
(5.10.21)
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abbiamo che Cy*C~! = —(v")T, ma siccome C = iy?¢2 e C~! = CT =
—CT = —C, otteniamo che:

—(° ) () = ()" (5.10.22)
Pertanto, oltre a (y?)? = —1, abbiamo:
VA2 = —Cy O = —(vH)T 4% = - (). (5.10.23)

Trasporre la matrice W equivale a scambiare i bosoni carichi, B resta uguale.
Dunque abbiamo:

— . .Y { cpP
iy Dyrp = ipT 0 4 <3u+19123u+292W§0“>¢ —
(5.10.24)

) 1 _ _\\T
AN —M/JT (70 VO)T [80 + 3 (leBo + g2 (Wg’ o3 —I—VVJr ot Wy o )) (wT)T-i-

+ip" ()T ()" |0 + B (1Y Bi+

+go WP+ Wirot W o7)) | (wN)T (5.10.25)

(2

=... (5.10.26)

La parte leptonica del modello standard é invariante sotto CP:

e} ot iD,ep = ief o <(‘9 + 5 q" ) R (5.10.27)
CR <§ ”BCP> eGr (5.10.28)
= —i(—ieko?)o° ( Bo)) (io0? efy)—
—iek o?) ot ( %g z) (ic%ey)  (5.10.29)
= —ick (0?0’ 0?) < )

+iek (6% o' o? <8 + = g"B) (5.10.30)
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ma abbiamo che 02 0% 02 = 00 = (69)7 e 0% 0?02 = (¢%)7, per cui:

= —ieh (60T <80 + %g” Bo) eq+iek ()T (82- 42 q" BZ') eR

2

(5.10.31)

= —ieh (oM)T (3M + %g" Bu) e+ 10, (ef (") ef) (5.10.32)
i T

= [—ieg ()T 5 ¢" Byer+i0, (ef (o) 63)} (5.10.33)

— ief, 0" <au - %g” BM> er. (5.10.34)

5.10.1 Decadimento del muone
Il muone decade tramite il bosone W, quindi usiamo la corrente carica:

(&

L=—
2v/2 sin 6,

inoltre ricordiamo che la costante di Fermi vale:

(f’v“ A=) Wil+1y" (1 =2") W, 1/) (5.10.35)

2

e
Gp = . 5.10.36
P 42 sin? 0, M2 ( )

Abbiamo la situazione raffigurata in figura 5.5.

Figura 5.5: Processo di decadimento del muone.
Abbiamo:
(=, I L

= Ssin’d, (Wul Vv (L=5) W, by, by, V7 (1=75) W e [y, ¢e¢ue>

(5.10.37)
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cosi che:

(i€)2 — p (_inpa)
S 1—
TR A L By v
2

u3v° (1 —v5) v (5.10.38)
_ ie
~ 8sin?0,, (s — M2)

Uy’ (1 —5)ur -uzy, (L —7s)va  (5.10.39)

e di conseguenza:

64

MP = oo =3 o (@7 (1 =99y ) (T (1= 75)va) x
spin
X (Hl 77 (1 — 75)u2) (?4 Yo (1 =) U3> (5.10.40)
4 M2
~ T {0+ )0 (0= 50) () (1= 73) |
X Te{ (g, +me) 7 (1= 35) (B) % (1= 75) | (5.10.41)
4 2
= i (s )" Te{(p, 0979797 (1= 2)
x Tr{(;p3 + 1) Yy Ve Yo (1 — 75)} (5.10.42)
M, G

T - M2 (P1)a (P2)s (p3) (p4)” Tr{fy“ VAP AP (1 — 75)} y

X Tr{Ye v ¥r Yo (1 —5)} (5.10.43)

= (24]\4;4%7 (p1)a (p2)3 (p3)" (pa)” [1°7 777 4 0 0 — 70 — 079 x
X [neo Nrp+ NepN” = Ner Nop — iee,m} (5.10.44)
= m (p1)a (p2)3 (p3)° (pa)" | (07 07 + 07 07 =7 577
X (o T+ ep 177 = er Top) = €°7% £ | (5.10.45)
= (%]W;ﬁ; (P1)a (P2)s (p3) (Pa)” [2 (63 o8 45 65’) —
—2 (6207 — 6267 | (5.10.46)
= (24]\4;4%7 4(p1 - pa) (P2 - p3) (5.10.47)
2P My GE -
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5.11 Settore di Higgs

I riferimenti sono p. 527-530 dello Srednicki [7].

Per definizione I’'Higgs si trasforma in maniera non banale rispetto SU(2) X
SU(1), come: '
d» — YU (5.11.1)

mentre non interagisce con i quark essendo essi doppietti di SU(3). Consi-
deriamo:

Ly = (D,®)" (D'®) - V(o @) (5.11.2)
che ¢ invariante per trasformazioni locali di SU(2) x SU(1) se definiamo la
derivata covariante come:

v .
DM:8M+ig1§BM+%gz W gt (5.11.3)

dove il primo fattore 1/2 ¢ una convenzione, mentre il secondo & dovuto al
fatto che il generatore di SU(2) ¢ T® = ¢®1/2, inoltre abbiamo visto che
Y (®) = +1. Ricordiamo che abbiamo definito:

W,=W;o* (5.11.4)
w3 wl— z'W2>
= e SR (5.11.5)
1 2 3
<Wu +iW, Wy
w3 V2 W+)
= H & (5.11.6)
- 3
<\/§ w, =W
in cui avevamo posto:
Wl iw?
Wi = “\2“ (5.11.7)

ossia utilizziamo o

cinetici diventano:
El, =0,W} —0,Wi—go (W2W} —W3W2)
F2, = 0,W; = 0,W?2— g2 (WiW7 - W3Wy) (5.11.8)
Ep,=0,W3 —0,W2 —ga (Wi W7 -W2W,)

anziché o1 e 09. Con questa Sostituzione i termini

cio¢:
FL=0W =0,WF —g (WiW, —W, W)
Froy=0,W, —0,W; + g2 (WEW,} - W, W?) (5.11.9)
F3,=0,W2—0,W2—gy (W, W,H —W}FW,)
quindi per la parte SU(2) x SU(1) (forza elettrodebole di YM) e la parte di
Higgs abbiamo:

1 1 1
Lymn = =7 Bu B3 F3 3t poiv (DEG)T (D, @) -V (9F ®).

47 9 "
(5.11.10)
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5.11.1 Rottura della simmetria tramite Higgs

Possiamo scegliere:
2 2
V(@le) = (cpT o — ¢3) >0 (5.11.11)
295

la scelta di questo potenziale fa si che tutta la lagrangiana sia invariante
rispetto a SU(2) X SU(1) locali. Vogliamo studiare il vuoto di questa teoria,
siccome il potenziale & definito positivo abbiamo che il minimo del potenziale
si trova per:

TP — ¢ = |Daf* + P> — 65 =0 (5.11.12)
una delle soluzioni (quella che si prende convenzionalmente) é:
(@a)=0 , (PB)=do (5.11.13)

ovvero la configurazione di vuoto é:

(@) = <£0> (5.11.14)

e siccome ¢y # 0 rispetta le simmetrie di Poincaré. Possiamo espandere
rispetto al vuoto considerando ® = (®) + ¢, in cui:

¢ = @2) (5.11.15)

sono le oscillazioni di vuoto e ha 4 gradi di liberta (2 per ogni componente).
Vogliamo anche verificare quali simmetrie sono preservate dal vuoto. Per

oF abbiamo:
o v o) (a) 7 () 51116
Y 0/ \¢o %o o

cio¢ il vuoto rompe spontaneamente i generatori o' e o2 di SU(2), analoga-
mente per ¢ abbiamo:
X 0 0 0
5.11.17
(0 5 ()7 (&) 1117
e per U(1) abbiamo:

o0 <£O> ” (£0> . VO £0. (5.11.18)

Quindi apparentemente il vuoto rompe tutti i generatori, tuttavia se combi-
niamo le due trasformazioni o® e U(1), abbiamo che:

T (exp{i (g —3¢%)} 0 > <0> (5.11.19)

exp{—z’ (9+ %63)} 0N

0
- <exp{_i 0+ 563)}%) (5.11.20)
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questa trasformazione lascia il vuoto invariato nel caso in cui § = —% €.

Quindi dei 4 generatori soltanto uno preserva il vuoto, pertanto abbiamo
3 bosoni di Goldstone che possono essere riassorbiti nei bosoni di gauge e
quindi abbiamo 3 bosoni massivi: Wiﬁ e un’unica combinazione di ij’ e
B,, che chiameremo Z,, (combinazione ortogonale alla scelta 6§ = —1/2¢€),
infine abbiamo la particella mass-less che preserva il vuoto e rappresenta
I'elettromagnetismo (A,,).

5.11.2 Calcolo del potenziale

Ci possiamo porré nel gauge unitario dove mettiamo i bosoni di Goldstone
a zero perché li possiamo riassorbire tramite una trasformazione di gauge,
quindi:

= (B) 4 ¢ = (gbof%) (5.11.21)

in cui h ¢ il campo scalare reale di Higgs (gia correttamente normalizzato).
Abbiamo:

h 2
TP = <¢>0 - \/§> (5.11.22)
1
:¢%+\/§¢0h+§h2 (5.11.23)
h
2
=2+ V2¢ 1+ h 5.11.24
% %0 < 2ﬂ¢0> ( )
e anche:

vo " (ste - g2)’ 5.11.25
=5z (#1e =) (5.11.25)

2 h ?
= m? h? (1+ ) (5.11.26
2v2 ¢y )

213 214
_ 2y R mh (5.11.27)

V2¢o 8%

quindi la massa di Higgs é m% = 2m? e possiamo osservare che aha interazioni
h3 e h*, dunque possiamo avere un vertice con 3 o 4 gambe esterne.

5.11.3 Calcolo della derivata covariante
Per calcolare il termine cinetico studiamo la derivata covariante. Per sem-
plicita poniamo:

n= (5.11.28)

Sl =
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e possiamo vedere:

D, ® = [a +- ng 4L e <ow3/— @%)} <¢i > (5.11.29)
(o) #3 (" Tai o g) (0) o
(5.11.30)
() e
+
_ (@m fgbiii()) j(Lg?)BW_ . W3)> (5.11.32)

insieme a:

(D,®)" = (\;592 (po+mn) W, aun*%. (¢o+n) (91 B — g2 W)

(5.11.33)

conseguentemente:

2
(D,®)" (Dr®) = fa ho*h + = <¢>0 + \h[) [293 WP Wkt
+ (91 By — g2 W) ] (5.11.34)
1 h\?
fa hoth + = <¢o+ ﬂ) [zgg WP Wkt

+ (9 +93) Zu Z“} (5.11.35)

con:

g1 Bu — 92 WB

Vi + 93

Z, = (5.11.36)
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5.11.4 Lagrangiana di Higgs e masse dei bosoni vettori

Abbiamo:
Ly = (D,®) (D'®) — V(o @) (5.11.37)
1 m 1 h 2 2 + —, 2 2 10
= 3 0uh0"h+ ¢ {0+ [QgQWM Wl + (62 + g3) Z, Z ]_
213 214
_m2p2 - T % (5.11.38)
V2¢o 845
1 1 1
=5 0uh 0"h — im%h2+§m2ZZﬂZ“+m%VW/j W
1 h2 2 + — 2 2 1%
— 1 (5 +V2e0n) [203 W W+ (gF + 63) 2, 2¢] -
2h3 2h4
S (5.11.39)
V249 895

in cui la prima riga di (5.11.39) sono il termine cinetico per h e la masse
dei bosoni, mentre la seconda e terza riga rappresentano le interazioni. Le
masse dei bosoni di gauge sono:

2 2 Q%Q% 2 2 2
mip=2m® , omiy =0, m = (97 +93) (5.11.40)

e se sostituiamo:
e e

= - = — 5.11.41
91 cosb, 92 sin @, ( )
otteniamo: 5 5
2 N 2 e” &g
= = . 5.11.42
MW= 5 082 0, Mz 2 ( )
5.12 Lagrangiana di Yang-Mills-Higgs
Possiamo riscrivere:
sin 6, = % , €08y, = % (5.12.1)
VvV 91+ 95 91 + 95
in cui 0,, é detto angolo di Weinberg. Dunque abbiamo:
A, =sinb, W,z + cos 0w B, (5.12.2)
Z,, = cos by W, — sin 0w B,
OVVero:
Bu3: cc?sﬁw A, —sinb, Z, (5.12.3)
Wy =sinb, A, +costy Z,
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in cui Z media la corrente debole neutra e A media 'interazione elettroma-
gnetica. Definiamo inoltre:

Ay = 0,4, — 0,4,
Zy = 047y — 0,7, (5.12.4)
Wit =0,WF-0,W;

che sostituiamo nei termini cinetici di Yang-Mills. Abbiamo:

Fit, = Wit Figa | sinfy (AWF = WTA,) +cosb (Z,WF ~Wi2,) |

v

(5.12.5)
FSV = [sin 0w Ay + cos by, ZW} — 199 (Wu_ Wi — WJ Wy_) (5.12.6)
B, = 0,8, — 0,B,, = cos by Ay, —sinby, Z,,,,. (5.12.7)

Sostituendo otteniamo la lagrangiana che descrive i bosoni di gauge ed Higgs:

1 1 , 1 o
Lymn =~ Bu B — 7 Fj, PO — iijF w4 (DFP) (D,®) — V(9! @)
(5.12.8)
1 v 1 uv Lot g
:_ZF,J'VF _ZZ‘U‘VZ _§W;,LVW—+
1 1 1 _
+ 5 Ouhdh — §m2 h? + §m2Z Z, 2"+ miy Wi W —
1 [ h?
- (2 + V2 ¢o h> [zgg WIEW™F + (g7 + 93) Zu Z“] -
m2h®  m2ht
-t
V2¢o  86%
- iga | sin 0 (Wih W A” = Wi, Wi AY 4 F WEWY )+

o cos by, (Wi, WF 22 = Wi WE 2% 4+ Z,, WEW? ) |+

2
g v 14 12
+§2 (29“ 9" — g g7 —g"g ")

Wi Wy (Ap Ag sin? 0+
+Z,Zs cos® 0, + 2A, Z5 sinf,, cos 0w> -

1
— S Wi W, W, WU] : (5.12.9)

Osservazione. [ parametri della teoria sono "liberi", ovvero non vengono
fissati dalla teoria e devono essere determinati dagli esperimenti.
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5.13 Masse dei leptoni tramite Higgs

Nel modello standard ’elettrone é massivo, mentre il neutrino é considerato
massless, inoltre il termine di massa deve rispettare tutte le simmetrie (Lo-
rentz e gauge). Per fare in modo di avere un oggetto invariante per Lorentz
e per SU(2) x U(1) dobbiamo considerare Lt ® eg + ef; @' L, espandiamo
la teoria intorno al vuoto e verifichiamo che questo ¢ un termine di massa
(nota: ® & il campo di Higgs ed ¢ un doppietto, moltiplicare due doppietti
ci permette di ottenere un singoletto). Vediamo:

0 h
Lr@ep+ep® L=( €Z)< >€R+6E(O . G0+ =) (Ve)

¢o + % Vv27' \er
(5.13.1)
_ ((,50 n \%) (ez er+eh eL> (5.13.2)

che contiene il termine di massa (a meno di una costante moltiplicativa).
Definiamo:

=) () (D) tmern G139

dunque la lagrangiana per i leptoni é:

Elep = Z

a

(LYt & iD, L+ (1%)" o"iD, 1%~

ca ((L“)+ DI+ (1%)T o La> ] . (5.13.4)

5.14 Adroni e quark

Sperimentalmente si osserva e:
+ — —
n — p te 4+
pJr — n4e+ Ve

il protone (p = uwud) e il neutrone (n = ddw) sono degli adroni, ovvero degli
stati legati di quark, quindi bisogna inserire dei termini di interazione tra i
quark e i bosoni di gauge. Per ora consideriamo solo i quark up (g, = %e)
e down (qq = —% e), che possono esistere sia come particelle left sia come
right, siccome l'interazione debole rompe la parita, definiamo i doppietti left

e 1 singoletti right per SU(2):

0= (1) au= (1) s
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dove u e d (sia L sia R) sono spinori di Weyl. Possiamo descrivere I'intera-
zione elettrodebole come per i leptoni:

1

DM:(‘)M—F%gg Wi+ 30Y B, (5.14.2)
7 _ i Y
:8u+5g2\/§ (W;0++WM U_) +1 (gzlgWﬁ’—i—ngBH)
(5.14.3)
sostituiamo:
BM3: c?s Ow Ay —sinby, Z, (5.14.4)
W, =sinby A, + cos by Z,
e e Y

- _ = _ =]+ = .14.

g1 COS ew y 92 sin ew ) Q 3+ 2 (5 5)
cosi otteniamo il termine:
Y cos b sinf, Y

I3 W3 — B, =— A+—" 272, -—Y "7 5.14.

92 3W“+912 ’ 6<Q “+sin9w 3n cos @, 2 ”) ( 6)
e Y

=—eQA, — I3 —tan’0, — | Z 14.

eQA, —y (3 tan® 6 2) w (5.14.7)
e . Y
= —EQA#—M <COS2 9w13—81n26w 2> ZN
(5.14.8)
2e

— A—7<I—‘20w )Z 5.14.9
cQ Ay sin (26,,) 37 S @) 2 ( )

per cui 'interazione (5.14.3) é:

(W;r o+ W, U_>+

2e
sin (26,,)

. . e
ZDH = z(’?u +6QAM + ﬂTnew
(13 —sin20,, Q) Z, (5.14.10)

e di conseguenza:

— — 2 1-
iQLPQL=iQ,dQr +e <3UL’Y”UL—3dL’Y”dL> Ap+

e —
+7(ﬂ FWEdL 4+ dpA* W, )+
ﬁsin@w L w O L w ok

2e 1 2
[— o - _ & 29
+sin(29w) [quy <+2 3 Stk w) uLt

— 1 1
+dp* (—2 + - sin? 9w> dr,

3 Z, (5.14.11)
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con:
upPup+idpPdr = iup Jup + idp P dp+
2 1-
+e <3uR’y“uR—3dRq/“dR) AH_

2e 2 _ 1. -
— m <3 sin? 0y, TR Y Uy — 3 sin? 0, dr v* dR) Zy. (5.14.12)
La lagrangiana massless di interazione debole per il settore dei quark é:

Loyuark =1Qr P QL+ iur Pur +idg P dr (5.14.13)
_ 2 1—
=iudu+iddd+e (3u'y”u— 3d’y”d> A+

e _
b (A ) WA drr (1 — ) W u)+
2/2 sin @, (u'y (1=7) W, V(=) W, u)

€ a* (1= _8 in2 6 —
T sin (26) [W Ty R e

- 4
—d~* <1 ~% -3 sin? ew) d| Z,. (5.14.14)

Volendo si puo partire dalla derivata covariante generica:

i i
DuQr = (c% +50eWuts q BH) Qr (5.14.15)
Dyug = <8u + %g” B#> uR (5.14.16)
Dydp = (au + %g'" Bu> dp. (5.14.17)

Come prima s’intende W), = Wi o, g; ¢ gia fissata (vedi la sezione §5.14.1),
mentre le costanti ¢’, ¢, """ sono arbitrarie e verranno fissate imponendo le
cariche dei quark!. Inoltre, la parte cinetica della lagrangiana la possiamo
anche scrivere nella forma:

Liq=QFi0"D,QL +u}lioc" Dyug +djio" D, dp. (5.14.18)
Notiamo anche che * e i campi sono dei numeri per SU(2), ma non lo sono
per Lorentz.

5.14.1 Nota sulle costanti di accoppiamento
Se consideriamo una trasformazione per cui la derivata covariante é:

D,V = (8, +iA5T%) ¥ (5.14.19)

!'Nota. Questa g’ non c’entra nulla con quella dei leptoni
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allora abbiamo:

_ 1
L=V (9, +iA5T") ¥ — 12 1 F (5.14.20)
92
in cui abbiamo:
F, = 8MAZ, — &,AM + i[Au, Al (5.14.21)

Non possiamo mettere una costante arbitraria dentro la derivata covariante,
altrimenti la lagrangiana non sarebbe pit invariante! Tuttavia possiamo fare
una trasformazione:

Ay — g4 (5.14.22)
dunque:
Fu = g2 (8NAV — O, A, +iga [Ay, Ay]) (5.14.23)
cioé:
L=T (0, +iga AGT") W — % F" Fy (5.14.24)

ricordiamo che la rappresentazione del gruppo di gauge (fondamentale, ag-
giunta) fissa la forma della derivata covariante ma non cambia il valore di
g2. Per una trasfomazione abeliana U(1), cambiare la rappresentazione &
equivalente ad assegnare la carica: il campo trasforma come:

T — ey (5.14.25)
dunque la derivata covariante é:

Dy, =0, +iqA,. (5.14.26)
Assegnare un valore a ¢', g”, g equivale ad assegnare il valore di ipercarica
per le varie componenti.
5.15 Mixing dei quark

Come i leptoni, esistono 3 famiglie per i quark, tuttavia diversamente dai
leptoni (almeno per il modello standard) i quark possono mischiarsi; questo
veniva direttamente dalle osservazioni sperimentali. Negli anni 60 vengono
scoperti dei processi elettro-deboli che portano alla formazione del quark
strange, cid avviene tramite la corrente:

j*=udctd cosb.+uc" s sinf,. (5.15.1)

dove 6. ¢ detto angolo di Cabibbo (sperimentalmente si trova sinf. ~
0.22).
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Il quark down e strange non sono autostati di interazione, quindi Cabibbo
propose di riscrivere il doppietto come:

u u u
<d> — <d/> o <dcos 0.+ s sin@c> ‘ (5.15.2)

Se studiamo solo la parte di corrente neutra:

(d; cos O +s} sin 90) ot 24-cos (29w)) Zy (dL cos f.+s, sin 00) =

( ’UJ)

=3 e S0 (20,) Z,, sinf. cos 6, (szﬁ“ dr, —I—dj{E“ SL) +... (5.15.3)
w

Questa ¢ la parte di corrente di mixing tra down e strange, tuttavia sperimen-
talmente si osservava che i processi con AQ = 0 (carica elettrica), As = 1,2
(strangeness) erano molto soppressi e non venivano spiegati dall’ipotesi di
Cabibbo.

Nel 70" viene proposto il meccanismo GIM (Glashow-Iliapoulos-Maiani)
che richiede l'esistenza del quark charm, che ha carica %e e che forma un
doppietto con il quark strange, e per cui il mixing viene scritto tramite una

matrice di rotazione:
d\ [ cosbc sinfc)\ (d
(s’) o <— sin O 00890> <3> (5.15.4)

tale per cui abbiamo:

. (5.15.5)
s' = —dsinOc + scos ¢

{d’ =dcosfc + ssin o
in cui d’ e s’ sono gli autostati di interazione.

Successivamente sono stati scoperti anche top e bottom, dunque possiamo
generalizzare:

o= (i) - an=(3f) o-n2 (5.15.6)

che non sono i quark fisici, ma le loro combinazioni lineari. La parte cinetica
e:

L= Lg(u®d (5.15.7)

come in precedenza. Nei termini di massa non possiamo mettere diretta-
mente u} up + UE uy, perché non ¢ invariante per SU(2) (L ¢ un doppietto,
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R ¢ un singoletto), ma possiamo usare il doppietto di Higgs, in questo modo
abbiamo:

Qe =UQL)" (Ud)=QUTUS=Qfd (5.15.8)

con U € SU(2). Quindi abbiamo che:

d ~(d +
Lo(d)=-3" [Gglg Q1) ®dy+ G <dl}2) o+ Q“L] (5.15.9)
a,b=1
in cui G((;é) ¢ una matrice complessa 3x3 che permette il mixing.
In corrispondenza del vuoto ritroviamo i termini di massa, ma solo per
il quark down:

0
Qf® = (ut dF) <¢0) = ¢god} (5.15.10)
quindi:
’ d ~(d +
Lo(d)=—d0 > [ (ap)* diy+ G (di) " di] (5.15.11)
a,b=1
= —(Dpdr)t MY (Drdr)"™ MY (D dp) (5.15.12)

in cui abbiamo diagonalizzato:
¢ G = Di MW Dp (5.15.13)

in cui qui le D sono due matrici unitarie ed M@ ¢ diagonale con elementi
reali. Inoltre, i termini Dy, dr,, Dg e dg sono i quark fisici per la componente
down.

Osserviamo che d4p ¢ invariante per SU(2), infatti:

U squl =vtu=1 (5.15.14)
ma anche il tensore anti-simmetrico (€4p) ¢ invariante, infatti:
Qie® — QiUTeU®=Q" (5.15.15)

poiché:
UteU =1. (5.15.16)

Quindi possiamo scrivere il termine di massa per il quark up come segue:

3
Lop(u) =— Z

a,b=1

GSZ) ((Q‘LL)Jr € <I>*> uly — Gsz) (ul}%>+ (<I>T € QaL)]

(5.15.17)
in cui il segno negativo relativo viene dal fatto che € é antisimmetrico.
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Se studiamo il vuoto:

o — (£0> (5.15.18)

abbiamo che:

0 1 0
Q) e = () (@3)") (1 0) ( %) = o (uf)*

01 " (5.15.19)
u
T2 = (0 ) L) = —gous
QT b0 1 o) \ae Poug,
sostituendo nella lagrangiana, il segno negativo relativo si semplifica:
3 . +
Lon(u)=— > [Gf;g) ()t uly — G (u%) uaL] (5.15.20)
a,b=1

=~ (UL un)® M®) Ugug) + (Urur)™ M@ Uy )| (5.15.21)
in cui abbiamo diagonalizzato come prima tramite:
$o GW = U M™ Up (5.15.22)
inoltre, i quark fisici sono Uy, ur,, Ugr € up.

Quindi riassumendo i quark fisici sono:

dj, = Drapdj = Urap (5.15.23)
dsy = Dy b, % = Upapuly
inoltre consideriamo:
mg O 0 my O 0
MO =10 my 0 . MW=10 m 0 (5.15.24)
0 0 my 0 0 my
per comodita di seguito indicheremo i quark fisici come:
ur 5, Up dL s dR (5.15.25)
cio€ rinominiamo:
o — u (5.15.26)
d — d (5.15.27)

La lagrangiana completa dei quark é:

Lqg=Lp+ Lga+ Lyz +Lyw + Lyu (5.15.28)
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in cul abbiamo:

3
. .2 2
Lqa= Z i [ufa ot (@L + ize Au) UL,a‘i‘UE’a ot <6M + ige Au) UR,a ™t

a=1

1 1
+djf 7" <au — ig eAM> dpo +dj , " (au - z’§ eAu) dR,a] (5.15.29)

. Vud Vus Vb ot dy,
qWV = _ﬂ (uz ) Cz ) tz) Vea Ves Ve atsy, le_
S Uy Vie Vis Vi atby,

=

(5.15.31)

Dove definiamo la matrice CKM (Cabibbo-Kobahashi-Moskawa) come V =
Uy, D, inoltre si osserva che:

ViV =(U,Df)" (ULDf)=DLUU,Df =D, Df =1. (5.15.32)

Osserviamo che in teoria V' contiene 9 parametri, ma 5 di questi parametri
sono delle fasi e possono essere riassorbite nella definizione dei quark fisici.
Quindi, abbiamo 4 parametri indipendenti: 3 angoli reali ( 612, 613, 6a23)
e una fase complessa (0) che devono essere determinati sperimentalmente.
Possiamo riscrivere V' in funzione dei 4 parametri indipendenti (notazione
cij = cos by e sij = sinb;;):

1 0 0 e 2 0 0 ci3 0 si13
V=10 C23 S923 0 1 0 0 1 0 X
0 —s23 co3 0 0 ei3 —s13 0 c3
eig 0 0 ci12 si2 0
X 0 1 0 —S19 c12 0. (5.15.33)
0 0 eis 0 0 1

La parita & esplicitamente rotta, ma potremmo avere un’invarianza per la
simmetria CP, ricordiamo che per CP abbiamo:

Wi — =Wy (5.15.34)
W — W (5.15.35)
q — —ic’q] (5.15.36)
qr  — io°q} (5.15.37)
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dunque:

3
e

quz_m [ U”VadebW +dLbVabU ULaWu]

a,b=1
(5.15.38)

si trasforma come:

3
e __
ﬁ%ﬁ:_m Z [_uf,a (U“)T VadebW dLb( ) VbuLaW+]
1

a,b=

(5.15.39)

2 sin

3
9 Z [LbO'“VabuLaW —|—ULaO' a*deijlj_
a,b=
(5.15.40)

pertanto abbiamo 'invarianza di CP solo se V = V* nel 1964 viene osservata
la violazione di CP per le interazioni deboli.
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Appendice A

Richiami di teoria dei gruppi

I riferimenti per questa, rapida, appendice sono p. 38-42 del Peskin e Schroe-
der [4] e p. 211-214 dello Srednicki [7].

Rivedremo, un po’ velocemente, alcuni concetti riguardante la teoria dei
gruppi che ci saranno utili nel corso.

Ricordiamo che un gruppo G é un insieme di elementi per cui esiste
I'identita, I'inverso e vale la proprieta associativa. Diciamo che un gruppo é
chiuso se per ogni operazione O definita dentro il gruppo abbiamo:

O(g1,92) =93 € G Vg1,92 € G.

Ogni elemento del gruppo puod essere in funzione dei generatori del gruppo
T | che sono matrici con traccia nulla, e I'insieme di tali generatori costitui-
sce la rappresentazione del gruppo; inoltre, i generatori soddisfano la stessa
algebra del gruppo.

Nei gruppi di Lie i parametri sono continui, quindi possiamo studia-
re una trasformazione infinitesima da cui si puo ricavare l'algebra (di Lie)
del gruppo. Diciamo che un gruppo é Abeliano se gli elementi del gruppo
commutano.

Nel caso di un gruppo di Lie possiamo sempre scrivere un generico ele-
mento del gruppo in forma esponenziale:

g(0) = T’
cona€1,...,dimG. L’algebra di Lie si ottiene dalle relazioni:
|:Ta Tb} — Z'fabc Tc

in cui fo¢ ¢ detta costante di struttura.
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Ricordiamo che 'algebra di Lie di SO(3) & uguale all’algebra di SU(2):
|72, 1] = e,
Abbiamo che SO(1,3) = SU(2) ® SU(2), e possiamo usare diverse rappre-
sentazioni:

e La rappresentazione (1, 1), oppure (0,0), per gli scalari (campi con spin
0).

e La rappresentazione (2, 1), (1,2) oppure (1/2,0),(0,1/2) per gli spinori
(campi left e right con spin 1/2).

e La rappresentazione (2,2), oppure (1/2,1/2), per i vettori (campi con
spin 1).

I generatori del gruppo di Lorentz sono M# (hermitiano, anti-simmetrico),
che includono l'operatore di momento angolare:

1 _
Ji = 5 Eijk M

e 'operatore di boost:
K'=M™.

Si ricava che:

[Ji, Jj] = Z'Eijk Jk
[Ji, Kj] = igijr K
[KZ’, KJ] = _igijk Jk

Abbiamo anche gia visto che possiamo introdurre due operatori non-
hermitiani:

(Ji +iK5)
(J; —iKy)
per i quali 'algebra é:
[Ni, Nj| = igiju Ny
[N N] = deige N
[N V]| =0

dunque, ci permettono di avere due algebre di Lie legate al gruppo SU(2)
(ciascuna di loro), che sono legate tra loro.



Appendice B

Matrici ~y

Questa appendice puoi vederla come un continuazione di quella gia presente
negli appunti del corso di Introduzione alla Teoria Quantistica dei Campi,
ma saremo un po’ pit rapidi e dimostreremo alcune delle relazioni, che non
solo ci saranno utili, ma che anche abbiamo gia incontrato e preso per buone.

I riferimenti sono p. 133-135 del Peskin e Schroeder [4] e p. 295-297 dello

Srednicki [7] e la pagina Wikipedia.

B.1 Definizioni

Ricordiamo alcune definizioni:
0 oH
n—
*= (o )

ot =(1,5) , o"=(1,-09)

in cui abbiamo:

con o' matrici di Pauli. Vale anche 1’altra definizione:

VP = iy A2 3.
Valgono le seguenti regole di anti-commutazione:

{7 =29"1

{v.~"} =0
Abbiamo le seguenti identita:

Tr{l} =4

(") =1

(v =724
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(B.L.1)

(B.1.2)

(B.1.3)

W
=
=

(B.1.6)
(B.1.7)
(B.1.8)


https://en.wikipedia.org/wiki/Gamma_matrices
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Ricordiamo anche che in QFT la convenzione per la metrica di Minkowski é:

+1 0 0 0
0O -1 0 0
=10 o -1 o (B.1.9)
0 0 0o -1
Ricordiamoci anche del tensore di Levi-Civita definito come:
+1 o = even
L | o = odd (B.1.10)
0 otherwise

in cui con ¢ indichiamo il numero di permutazioni sugli indici per ottenere:
(a,B8,7,0) — (0,1,2,3).
g

Alcune delle identita che valgono per il simbolo di Levi-Civita in 4 dimensioni

SONo:
VAN =P 4 Pt — Py — i Py (B.1.11)
eV eoprs = —4l = —24 (B.1.12)
P e 5,y = —63H, (B.1.13)
P 8o = —2(0F 0% 5 — 656" ). (B.1.14)

B.2 Identita

Vediamo una carrellata di proprieta, che dimostriamo, delle matrici di Dirac.
Ovviamente la numerazione € totalmente a caso e messa solamente per creare
una sorta di ordine.

Identita 1:

’YN’YM = 77“1/77;“/ =1 (B21)

Dimostrazione:

1
VY = M = S 3577 = ™
= (12 +3(-1)’ = 4.
Identita 2:
Dimostrazione:

v

VA v = A v =V e = @20) v — 4y = =297
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Identita 3: (che non vale se la dimensione ¢ diversa da 4.)
YA APy = 40P (B.2.3)
Dimostrazione:

YEA A v = A I e — A Y
= 20" Py — Y Y 3+ Y
= 299" =AY (20" )y + 4P
=2(v"" +9")
=2{7",7"}
= 4n"P.

Identita 4: (che non vale se la dimensione ¢ diversa da 4.)
VA AN = =297y (B.2.4)
Dimostrazione:

YAV APV Ty = A I Y — YA

= 20" Py Ty — YT YA

= 29979 =" ") Y v + A
e e o Moo

= 29P979Y = 29797P + AP (2017) qp — APy P

= 270" = 297"+ 29797 = Ay

= 270" = 29"y = 20T

=2{1"7} =297 - 2{7". 71+
+ 2971070 = 207 = 2{y" 2P
+297 {077} = 2{0" 71" + 2079

Identita 5:

YAy, = 290y (B.2.5)

con n dispari.
B.3 Tracce
Le proprieta della traccia, in generale, sono la ciclicita:
Tr{ABC} = Tr{BCA} = Tr{CAB} (B.3.1)

I’additivita:
aTr{A} + 0Tr{B} = Tr{aA + bB} (B.3.2)
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e I'invarianza per trasposizione:

Tr{A"} = Tr{A}. (B.3.3)

Vediamo quelle per le matrici y*.

Traccia 1:

Dimostrazione:

Tr{#odd (v*)} =0 (B.3.4)

Tr{y" ..o} = Tr{v‘“ (35)* ...t (75)2}

= Tr{v57"* 75 ... 57" 75}
= Tr{(=""5) 75 ... (=7""5) 75}
= (=1)" Tr{y#* ...y}

Traccia 2:

Tr{y"y"} = 4y (B.3.5)
Dimostrazione:

wa v 1 HaV 1 VKB
Tr{n#7"} = 5 Tr{y""} + 5 Tr{y""}
1

= S Tl ')

=" Tr{1}

= 4nhv.
Traccia 3:

Tr{,ya,yu,y ny} =4 <?7W776V + nauﬂﬁ“ - WQ’BUW) . (B.3.6)

Dimostrazione:

Te{y29#y%7" } = Te{ {7, 4"} 277" = 4977 |

Traccia 4:

Tr{%““vﬂ v — A {7"‘, P } V4 AtyP 70‘7”}

= Tr{2™9% 7" = 20y 4 9P (7%} = 9Py |
= 2n°H Tr{vﬁ'y”} — 20 Tr{y#4"} + 2n™ Tr{'y“'yﬁ }—

- Tr{v‘“v“v 7”}

=8 (naunb’v _ naﬁnw + navnuﬁ’) _ Tr{,yocpyu,},ﬂ V}_

Tr{y#t .. A4t} = Tr{y#" ... 4"} (B.3.7)
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Dimostrazione:

Tr{y" ...} =Te{(y""...4"")"}
— Tr{(y’“ N ',yun)T}
=m{()'... ()t}
= Tr{(y""27) ... (1""1")}
= Tr{7#m9%° .. 4119050}
= Tr{yH~ ... 4"}

Traccia 5:
Tr{’Yp’YV’Yo'YM'YXYV'YT'Y;L} = _32770777>\P' (B'3'8)

Dimostrazione:

Tr{vpY"ve (V27 Yr )} = Ty Yo (—297770) }

= =2Tr{, (V' 7077 mw) M}
= -2 Tr{Vp (4M07) 2}
= —8Nor Tr{'yp’)/)\}
= *32770'777)@'
Vediamo quelle con ~°.
Traccia 6:
Tr{ys} = 0. (B.3.9)
Dimostrazione:
Te{ys} = Tr{in"y'7?7°}
= 4 (™23 4 0312 — 0213)
=0.
Traccia 7:
Tr{vs7"+"} = 0. (B.3.10)
Dimostrazione:

Tr{ysv"y"} = Te{(v*v*) 77"}
= Tr{y"y57"7"7"}
= (impongo a # p, v e non & sommato)
= Tr{y*y57" (=7*7")}
= —Tr{y"y5 (—"v") 7"}
=+ Te{y" (=) ¥*7"}
= = Tr{(v*7") 177" }-
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Traccia 8:
Tr{ys - #odd (1)} = 0.
Dimostrazione:
Tr{vs - #odd ()} = Tr{ir"y'y*y* - #odd (+#)}

— i Te{#odd ()}

=0.
Traccia 9:

Tr{y57"y"77} = —4ieh"?”.

Dimostrazione:

Tr{y57"7"7*7} = —diel™?.

(B.3.11)

(B.3.12)
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Rotazione di Wick

Vediamo in questa appendice le varie relazioni che ci sono tra le diverse
quantita nello spazio di Minkowski e nello spazio Euclideo quando operiamo
con una rotazione di Wick:

Ty = —1iTg. (COl)

C.1 Spazio di Minkowski

Coordinate xr = (t,7)
Elemento di volume diz = dtd3z
Metrica N = diag(+1, -1, -1, -1)
Elemento di linea ds = 1, dzt da”
Derivate Ou = (O, V)
Matrici {¥*, 4"} = 2t
1
Lagrangiana L3 [(atgb)? — (Vo] = V(e)
Azione S = /d4xﬁ
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C.2 Spazio Euclideo

Coordinate
Elemento di volume
Metrica

Elemento di linea
Derivate

Matrici y*

Lagrangiana

Azione

C.3 Relazioni

Coordinate
Elemento di volume
Metrica

Elemento di linea
Derivate

Matrici v*
Lagrangiana

Azione

zg = (1, 7)

d*zp = drd*z

S, = diag(+1,+1,4+1,+1) = 1
ds = 6, daf, da'y

of = (0, V)

{Ve e} = 20"

Lo = 5[0 + (V7] +V(9)

SE = /d41'E£E

8
Il
8

&

d*z = —id4acE

Y =9, ¥ =ivg
L=—Lg
iS=—Sp
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